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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 
 Η παρούσα µελέτη έχει ως αντικείµενο πραγµάτευσης την παρουσίαση 

ενός µεγάλου µέρους των µεµονωµένων οχυρών κατασκευών της υπαίθρου στη 

νήσο Κέα που χρονολογούνται από τα Αρχαϊκά έως τα Ελληνιστικά χρόνια. 

Συγκεκριµένα, ο αριθµός τέτοιου είδους κατασκευών που έχουν εντοπιστεί στο 

νησί κυµαίνεται ως τώρα µεταξύ 77 και 80. Εδώ γίνεται αναφορά σε 38, οι 

περισσότερες από τις οποίες έχουν ήδη εντοπιστεί από νεότερους και 

σύγχρονους ερευνητές που ασχολήθηκαν µε τις αρχαιότητες του νησιού. 

 Τα αρχαιολογικά κατάλοιπα αυτών των κτηρίων παραµένουν ο πιο 

σηµαντικός µάρτυρας της ύπαρξής τους και σε πολλές περιπτώσεις βρίσκονται σε 

τόσο αποσπασµατική κατάσταση διατήρησης, ώστε να τίθεται εν αµφιβόλω ακόµη 

και η ταύτισή τους. 

 Όποιο και αν είναι το πρίσµα προσέγγισης και ερµηνείας αυτών των 

κατασκευών, οι περισσότεροι θα συµφωνήσουν ότι πρόκειται για το αµυντικό 

σύστηµα της υπαίθρου στα αρχαία χρόνια. Η αναγκαιότητα της αντιµετώπισης 

των αρχαιολογικών καταλοίπων ως ενιαίου συνόλου, έστω και αν δεν πρόκειται 

για το απόλυτο αριθµητικό σύνολό τους, επιβάλλει την εξέτασή τους όχι τόσο ως 

κτηρίων, αλλά ως οµάδας κτηρίων διεσπαρµένων στο χώρο. Πρωτίστως λοιπόν η 

προσέγγιση γίνεται από τοπογραφικής πλευράς –και όχι από αρχιτεκτονικής 

άποψης–, που είναι και η πλέον ενδεδειγµένη. 

 Η ενασχόλησή µου µε τις αρχαιότητες της Κέας άρχισε το 1997. Από τότε 

οι επισκέψεις στο νησί έγιναν όλο και συχνότερες. Πιο καθοριστική όµως στάθηκε 

η ανάληψη καθηκόντων σχετικών µε την Κέα στο πλαίσιο της εργασίας µου ως 

ωροµίσθιου αρχαιολόγου στην Α΄ ΕΠΚΑ. Από το 2000 έως το 2003 ήµουν 

υπεύθυνος –µεταξύ άλλων– για τη διενέργεια αυτοψιών στο νησί. Σ’ αυτό το 

διάστηµα αποκόµισα σηµαντική εµπειρία σε θέµατα υπαίθρου της Κέας, αφού µου 

δόθηκε η ευκαιρία να επισκεφθώ όλες σχεδόν τις περιοχές του νησιού, ακόµα και 

τις πλέον δυσπρόσιτες. 

 Είχα επιπλέον τη δυνατότητα να έρθω σε επαφή µε τους κατοίκους της 

Κέας. Αν και η επαφή µε τους γηγενείς είναι απαραίτητη, αφού µέσα από την 
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προφορική παράδοση διασώζεται η συλλογική ιστορική µνήµη, και ειδικά σε 

επίπεδο µνηµείων, θα πρέπει να σηµειωθεί ότι ο αρχαιολόγος ερευνητής που 

εργάζεται στην Αρχαιολογική Υπηρεσία είναι εξαιρετικά δύσκολο να δηµιουργήσει 

σχέσεις εµπιστοσύνης µε τους κατοίκους, όταν µετέχει εµπράκτως στη διαχείριση 

της πολιτιστικής µας κληρονοµιάς. Ωστόσο, αν και πολύ εύκολα δηµιουργείται 

κλίµα καχυποψίας, µπορώ να θυµηθώ αρκετούς φίλους που απέκτησα στο νησί. 

 Η µελέτη πραγµατοποιήθηκε µετά από άδεια της οικείας Εφορείας 

Αρχαιοτήτων (υπ’ αρ. πρωτ. 7234/19.12.2003 έγγραφο της Α΄ ΕΠΚΑ), βάσει της 

οποίας µου επιτράπηκε η πρόσβαση σε υλικό που εντοπίστηκε στις αυτοψίες που 

διενέργησα, αλλά και σε αρχαιολογικό υλικό άλλων συναδέλφων της Υπηρεσίας.  

 Πολλοί είναι οι συνάδελφοι που στήριξαν τις προσπάθειές µου εντός της 

Υπηρεσίας και βοήθησαν ειδικά ως προς την πραγµατοποίηση της παρούσας 

µελέτης. Ιδιαιτέρως οφείλω ευχαριστίες στη ∆ιευθύντρια της Α΄ ΕΠΚΑ ∆ρα Ά. 

Χωρέµη, την Υποδιευθύντρια κ. Π. Λαζαρίδη, την αρχαιολόγο κ. Ι. Γαλάνη, τη 

∆ρα Χ. Βλασσοπούλου, τον αρχιτέκτονα - τοπογράφο κ. Κ. Καζαµιάκη και την 

αρχαιολόγο κ. Ι. Βενιέρη. Επίσης ευχαριστώ την κ. Γεωργία Σολδάτου και την Εύη 

Γιαννοπούλου. 

 Επίσης οφείλω τις ιδιαίτερες ευχαριστίες µου στον τ. Πρόεδρο της 

Συνέλευσης του Ιστορικού - Αρχαιολογικού Τµήµατος της Φιλοσοφικής Σχολής 

του Πανεπιστηµίου Ρεθύµνου κ. Ν. Φαράκλα, αλλά και στα υπόλοιπα µέλη ∆ΕΠ 

του τµήµατος, για τη συµπαράσταση και την εµπιστοσύνη που µου έδειξαν. 

 Ιδιαίτερες ευχαριστίες οφείλω επίσης στον Αρχαιοφύλακα Κέας κ. Ε. 

Λέπουρα. Στα τρία χρόνια που εργάστηκα στο νησί συµµετείχε σχεδόν σε όλες τις 

αυτοψίες που διενεργήθηκαν, και πολλές θέσεις εντοπίστηκαν ή 

επανεντοπίστηκαν χάρη σ’ αυτόν. Η βιωµατική γνώση του χώρου αλλά και οι 

γνώσεις του γύρω απ’ τα µνηµεία τον καθιστούν σηµαντική µονάδα της 

Αρχαιολογικής Υπηρεσίας για το νησί. Χωρίς τη συµβολή του κ. Λέπουρα η 

παρούσα µελέτη δύσκολα θα είχε πραγµατοποιηθεί στους χρόνους που 

συντελέστηκε. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
 Ως χώρος µελέτης νοείται το µεγαλύτερο µέρος της νήσου Κέας. Η 

τοπογραφική προσέγγιση του θέµατος επιβάλλει την όσο το δυνατό καλύτερη 

µελέτη του γεωγραφικού αναγλύφου και τη συνάρτηση του συνόλου των 

µεµονωµένων οχυρών κατασκευών µε το εδαφικό ανάγλυφο. Επειδή ο αριθµός 

των κατασκευών που εξετάζονται στην παρούσα µελέτη αποτελεί ουσιαστικά 

δείγµα –µεγάλο µεν, αλλά δείγµα–, είναι σηµαντικό να γίνει αναφορά στους 

παράγοντες που καθόρισαν αυτό το δείγµα. Ο βασικότερος παράγοντας ήταν οι 

ανάγκες αυτοψιών της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας. Με βάση αυτές τις ανάγκες 

εντοπίστηκαν ή επανεντοπίστηκαν οι περισσότερες κατασκευές. Οµοίως, αυτός ο 

εξωτερικός παράγοντας καθόρισε ως επί το πλείστον και τη διασπορά των 

εξεταζόµενων θέσεων στο χώρο του νησιού. 

Τον ίδιο προσανατολισµό που έχει ολόκληρο το νησί στο χάρτη έχουν και 

οι κύριες υδροκριτικές του γραµµές. Η πρώτη κύρια υδροκριτική γραµµή διασχίζει 

κατά µήκος το νησί µε άξονα προσανατολισµού Ν∆ - ΒΑ και βρίσκεται στο 

ανατολικό - κεντρικό τµήµα του. Η δεύτερη κύρια υδροκριτική γραµµή είναι 

σχεδόν παράλληλη στην πρώτη και βρίσκεται στο δυτικό - κεντρικό τµήµα του 

νησιού. Στο ύψος της κορυφογραµµής των Μύλων της Ιουλίδας και στο ύψωµα 

Προφήτης Ηλίας, οι δύο παραπάνω κύριες υδροκριτικές γραµµές ενώνονται. Οι 

υδρολογικές λεκάνες που σχηµατίζονται εξαιτίας του γεωγραφικού αναγλύφου 

διαιρούν το νησί σε τέσσερα τµήµατα: το ΒΑ τµήµα, που αντιστοιχεί στην αρχαία 

πόλη της Ιουλίδος, το Β∆, που αντιστοιχεί στην αρχαία πόλη της Κορησίας, το 

ΝΑ τµήµα, που αντιστοιχεί στην αρχαία πόλη της Καρθαίας, και το Ν∆ και 

κεντρικό τµήµα, που αντιστοιχεί στην αρχαία πόλη της Ποιήσας. 

Σηµαντική παρακαταθήκη για το νησί αποτελούν οι ποικίλες αρχαιολογικές 

έρευνες που έχουν πραγµατοποιηθεί από τα νεότερα χρόνια έως τα σύγχρονα, 

µε αποτέλεσµα να υπάρχει πλήθος στοιχείων. Πέρα από τους ξένους περιηγητές 

που πέρασαν από το νησί, δύο σηµαντικοί Έλληνες έγραψαν έργα που 

σχετίζονται µε την ιστορία και τα αρχαιολογικά κατάλοιπα της Κέας: ο Μάνθος και 

ο Ψύλλας, οι οποίοι διέσωσαν πολύτιµες πληροφορίες. 
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 Εξίσου σηµαντική είναι η συµβολή σύγχρονων ερευνητών, που µε 

εκτεταµένες επιφανειακές έρευνες επιβεβαίωσαν ή όχι τις πληροφορίες που 

διασώθηκαν. Η επιφανειακή έρευνα των Cherry et al., το 1991, και η αντίστοιχη 

των Georgiou, H. - Farakla, N., το 1985, παρέχουν πληροφορίες ιδωµένες κάτω 

από διαφορετικό πρίσµα επιστηµονικής γνώσης. Οµοίως πρέπει να µνηµονευτεί 

και η επιφανειακή έρευνα του Πανεπιστηµίου Αθηνών στη ΝΑ Κέα, που µέχρι 

στιγµής έχει αποσπασµατικές δηµοσιεύσεις. 

 Μεθοδολογικά ακολουθήθηκε εδώ η γεωγραφική διαίρεση του νησιού που 

προτάθηκε από τους Georgiou - Farakla. Παράλληλα µε την έρευνα του 

κατεξοχήν αντικειµένου της µελέτης, έγινε προσπάθεια επαλήθευσης των 

στοιχείων αυτής της διαίρεσης. 

 Ως προς τη χαρτογράφηση των θέσεων, προτιµήθηκαν σύγχρονες 

µέθοδοι. Συγκεκριµένα, χρησιµοποιήθηκε όργανο δορυφορικής λήψης 

γεωγραφικών συντεταγµένων (GPS), µε πολύ µικρή απόκλιση –ανάλογα µε τις 

συνθήκες–, που εξακριβώθηκε ότι είναι ακριβές σε σχέση µε τους χάρτες της 

Γ.Υ.Σ., ανεξαρτήτως κλίµακας. Μ’ αυτό τον τρόπο τέθηκε τέλος στην 

υποκειµενικότητα της περιγραφής µιας θέσης ή στις διαφορετικές αποδόσεις 

τοπωνυµίων ανάλογα µε τον γηγενή που αποτελεί κάθε φορά τον «οδηγό» µας. 

 Φυσικά η αρχή ότι ένας γηγενής είναι δυνάµει ο καλύτερος φορέας 

γνώσεων του χώρου τηρήθηκε απαρέγκλιτα. Έγινε όµως προσπάθεια αυτή η 

βιωµατική εµπειρία του χώρου να εξακριβωθεί και να επιβεβαιωθεί µε σύγχρονες 

µεθόδους, οι αδυναµίες των οποίων µπορεί να είναι γνωστές, όµως διέπονται και 

από στοιχειώδη αντικειµενικότητα. Παρ’ όλα αυτά, προφορικές γνώσεις που δεν 

έχουν πιστοποιηθεί ή δεν είναι εξακριβωµένες απόλυτα αναφέρονται µε τη 

συνοδεία ενός ερωτηµατικού, που δηλώνει άλλες φορές ότι δεν έχει 

πραγµατοποιηθεί αυτοψία και άλλες ότι γίνεται αναφορά σε κατεστραµµένες 

θέσεις που αξίζει να διασωθεί η µνήµη τους. 

 Το ζήτηµα των αυτόνοµων οχυρών κατασκευών στο χώρο (φυλάκια και 

φρυκτωρίες) είναι αρκετά παλιό και απαντάται συχνά στη βιβλιογραφία. Οι 

ιδιοµορφίες και οι ιδιαιτερότητες αυτών των κατασκευών σχετίζονται σε µεγάλο 

βαθµό µε αντίστοιχες ιδιαιτερότητες του εδαφικού αναγλύφου. 
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 Η κυριότερη διάκριση που ερµηνευτικά διχάζει την επιστηµονική κοινότητα 

είναι αν αυτές οι κατασκευές θεωρούνται έργα κρατικού σχεδιασµού ή ιδιωτικής 

πρωτοβουλίας. Το σχήµα φαίνεται αρκετά απλοϊκό στις µέρες µας και το µοτίβο 

της διάκρισης ίσως φαίνεται σε αρκετούς ξεπερασµένο. Μια ειδοποιός διαφορά 

βρίσκεται στο σχήµα «κατασκευαστής - χρήστης». Ποιος κατασκευάζει και ποιος 

χρησιµοποιεί το κτήριο και γιατί; Είναι διαφορετικό το υποκείµενο και πότε; Η 

διάκριση παραπέµπει σε δύο σχήµατα κατοίκησης του χώρου, απ’ τα οποία 

συνήθως προκύπτουν διαφορετικά πολιτικά συστήµατα: άστυ και οχυρές 

αγροικίες ή άστυ και κώµες; 

 Στην παρούσα µελέτη κρίθηκε επιβεβληµένη, όσο ήταν δυνατό, η ένταξη 

των κτηρίων στο οικιστικό τους περιβάλλον. Η αποµόνωση των αρχαιολογικών 

καταλοίπων και η εξέτασή τους ως ανεξάρτητων δειγµάτων συσκοτίζουν πτυχές 

σχετικά µε τη χρήση τους και, κατά συνέπεια, το χρήστη τους.  

 Στο κείµενο γίνεται συχνά συµβατική χρήση του όρου πύργος, χωρίς κατ’ 

ανάγκη να δηλώνεται η οχυρή αγροικία. Αν και υπάρχουν αρκετές αναφορές 

στην αρχαία ελληνική γραµµατεία που συνδέουν τον όρο πύργος µε το όνοµα 

κάποιου ιδιοκτήτη, καθώς και λεξικογραφική αναφορά που δηλώνει ότι πύργος 

ήταν το τµήµα εκείνο στο οποίο κατοικούσαν οι γυναίκες1, φαίνεται ότι ο όρος 

πύργος στην αρχαιότητα έπρεπε να λάβει προσδιορισµό κτήσης για να δηλώσει 

την οχυρή αγροικία και δεν ήταν αυτονόητο ότι επρόκειτο για ιδιωτικό έργο. Η 

εξίσωση του όρου πύργος µε την οχυρή αγροικία επικράτησε στις µέρες µας 

καταχρηστικά, αλλά δεν είναι και αυτονόητη. Τα περισσότερα χωρία αναφέρονται 

σε κτίσµα, συνήθως στα τείχη µιας πόλης, και δεν ταυτίζουν το χρήστη µε 

κάποιον ιδιώτη. 
 
 
  
 

 
 
 
 

                                                           
1 Liddell, H. G., και Scott, R. D. D., A Greek - English Lexicon, 1983, 7th ed., Oxford, Clarendon 
Press, s.v. πύργος. 
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ΟΡΟΛΟΓΙΑ 
 
 Το ζήτηµα της αποµονωµένης ελεύθερης οχυρής κατασκευής στην 

ύπαιθρο έχει απασχολήσει σε τέτοιο βαθµό τους ερευνητές, που αποτελεί πλέον 

πολυσύνθετο πρόβληµα. Η βασική διάκριση2 µεταξύ ιδιωτικού αγροτικού πύργου 

(οχυρή αγροικία ή αγροικία µε οχυρό τµήµα) και δηµόσιου οχυρού κτηρίου 

τηρήθηκε, προσαρµοσµένη στα δεδοµένα της Κέας. Η ορολογία που υιοθετήθηκε 

στο πλαίσιο της παρούσας µελέτης είναι αυτή που προτάθηκε από άλλους 

µελετητές αντίστοιχων κατασκευών στον ελλαδικό χώρο3. Γενικά 

χρησιµοποιούνται οι όροι φυλακείον, φυλάκιον, φρυκτωρία, πυρσουρίς και 

πύργος4. Θα πρέπει να διευκρινιστεί ότι ο όρος φυλακείον χρησιµοποιείται εδώ 

εµπεριέχοντας σε µεγάλο βαθµό την έννοια του δηµόσιου κτηρίου στο οποίο 

µπορούν να καταφύγουν οι κάτοικοι της γύρω περιοχής. Εµπεριέχει επίσης την 

έννοια του κτηρίου που σε αρχαίες πηγές αναφέρεται ως περιπόλιον5. 

 Κριτήρια για την κατάταξη του υλικού ήταν: οι διαστάσεις, η θέση, το 

σχήµα, τα αρχαιολογικά κατάλοιπα, οι εντοπισµένες θέσεις της ευρύτερης 

περιοχής. Έµφαση δόθηκε στη θέση, µε λεπτοµερή αναφορά στο γεωγραφικό 

ανάγλυφο, που προτάθηκε ως κριτήριο και στις περιµετρικά εντοπισµένες θέσεις 

πιθανών εγκαταστάσεων, όπως έχουν δηµοσιευθεί σε επιφανειακές έρευνες για 

το νησί. 

 Ένα ακόµη κριτήριο που υιοθετήθηκε εδώ είναι αυτό της οπτικής επαφής 

µεταξύ των κτηρίων µε αµυντικό χαρακτήρα, ώστε να τεκµηριωθεί ή όχι αν 

αποτελούν δίκτυο. 

 

                                                           
2 Munn, M. H., Studies on the Territorial Defences of Fourth – century Athens, Ph.D. 1983, 
University of Pensylvania. 
3 Πίκουλας (1995), σ. 27-28. Βλ. και Πίκουλας (1990-91), σ. 247-257, και Πίκουλας, Γ. Α., «Με 
Αφορµή τους Πύργους της Σίφνου», στο Πρακτικά Α’ ∆ιεθνούς Σιφναϊκού Συµποσίου, τ. Α’, 
Αθήνα, 2000, σ. 263-278. 
4 Ο όρος πύργος χρησιµοποιείται στην παρούσα µελέτη συχνά συµβατικά, ως προς την 
κατασκευή και όχι το χρήστη της ή τη χρήση της. 
5 Ormerod, H. A., “Towers in the Greek Islands“, University of Liverpool, Annals of Archaeology 
and Anthropology, 11, 1924, σ. 31-36. Lawrence (1979), σ. 188. 
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ΜΕΘΟ∆ΟΣ 
 
 Ένα στοιχείο που κρίθηκε απαραίτητο να προστεθεί είναι αυτό των 

γεωγραφικών συντεταγµένων. Το γεωγραφικό στίγµα των θέσεων που 

περιλαµβάνονται στην εργασία ελήφθη µε όργανο GPS6. Το στίγµα ελήφθη στο 

επίπεδο του εδάφους της θέσης και δεν έχει υπολογιστεί το πιθανό ύψος του 

κτηρίου. Η χαρτογράφηση λοιπόν της οπτικής επαφής των θέσεων είναι δυνατό 

να είναι πολύ ευρύτερη από την προτεινόµενη. Εδώ φαίνεται η ελάχιστη δυνατή. 

Η χαρτογράφηση των θέσεων έγινε µε το πρόγραµµα ηλεκτρονικού υπολογιστή 

Map Send, της Magellan. Με το ίδιο πρόγραµµα εξετάστηκε η οπτική επαφή των 

κτηρίων, εφαρµοσµένη στο γεωγραφικό ανάγλυφο του νησιού όπως αυτό 

προσφέρεται από τον κατασκευαστή του προγράµµατος7. 

 Συγχρόνως µε την οπτική επαφή των θέσεων, σηµειώθηκε –µε τη χρήση 

τοπωνυµίων– και η δυνατότητα εποπτείας του χώρου, δηλαδή το εύρος της θέας. 

 Ως µελέτη γεωγραφικού αναγλύφου του νησιού υιοθετήθηκε αυτή των 

Γεωργίου, Χ. και Φαράκλα, Ν.8  Η διαίρεση των περιοχών του νησιού µε κριτήριο 

τις υδροκριτικές γραµµές, που πρότειναν, εφαρµόστηκε σ’ αυτή την εργασία, µε 

µια αλλαγή στην απόδοση του όρµου του Οτζιά στην επικράτεια της Ιουλίδας. 

Αυτή η διαίρεση τοποθετήθηκε στο χάρτη και επάνω σηµειώθηκαν οι θέσεις της 

µελέτης, µε τη βοήθεια ηλεκτρονικού υπολογιστή. Πέραν της φυσικής διαίρεσης 

γεωγραφικών περιοχών των Γεωργίου και Φαράκλα, εξετάστηκε η περαιτέρω 

διαίρεση υποπεριοχών βάσει της ίδιας µεθόδου. Αν και στους χάρτες της µελέτης 

δεν εµφανίζεται αυτή η υποδιαίρεση, όπου παρατηρείται σύµπτωση των 

καταλοίπων µ’ αυτές, αναφέρεται στο κείµενο και στο αντίστοιχο δελτίο. 

 Θα πρέπει να επισηµανθεί ότι οι χρονολογήσεις, που προέρχονται κυρίως 

από τη διάσπαρτη κεραµική του περιβάλλοντος χώρου, δεν µπορούν να 

                                                           
6 Το όργανο που χρησιµοποιήθηκε είναι το Spor Trak Map της Magellan, µε προδιαγραφές 
απόκλισης έως 3 µ. Ελέγχθηκε η υψοµετρική ένδειξη σε επίπεδο θάλασσας, όπου η τιµή ήταν 
µηδενική. 
7 Το σύστηµα αναφοράς γεωγραφικών συντεταγµένων που χρησιµοποιήθηκε είναι το NAD27 
UTM, GRB36 Lat/Lon. 
8 Georgiou, H., και Faraklas, N., “Ancient Habitation Patterns of Keos: Locations and Nature of 
Sites on the Northwest Part of the Island”, Αριάδνη (Επετηρίδα της Φιλοσοφικής Σχολής του 
Πανεπιστηµίου Κρήτης), 3, 1985, σ. 207-266. 
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χαρακτηριστούν απόλυτα ασφαλείς. Οµοίως, χωρίς ανασκαφική έρευνα 

επισφαλής πρέπει να θεωρηθεί και η χρονολόγηση βάσει οµοιοτήτων 

τοιχοποιίας. 

 Στο σύνολό τους αυτά τα κτήρια στο νησί αριθµούν τα 77 - 80. Εδώ 

εξετάζεται ένα δείγµα 38 εξ αυτών, που καλύπτει κυρίως το βόρειο τµήµα του 

νησιού (σε ποσοστό άνω του 80%) και σε µικρότερο βαθµό το κεντρικό, δυτικό 

και νότιο τµήµα. Από το νοτιοανατολικό τµήµα, όπου βρίσκεται σε εξέλιξη 

επιφανειακή έρευνα του Πανεπιστηµίου Αθηνών, συµπεριλήφθηκαν µερικές ήδη 

δηµοσιευµένες θέσεις, µε εξαίρεση τις θέσεις ΚΤ09 και ΚΤ038 (µε ελάχιστα 

κατάλοιπα, που εντοπίστηκαν στα πλαίσια αυτοψιών) για λόγους προστασίας 

τους.  

 

Στο σύνολό της, η επιλογή των θέσεων καθορίστηκε από παράγοντες που 

είναι δυνατό να προκαλέσουν µεγάλο περιθώριο σφάλµατος στο υπό εξέταση 

δείγµα. Οι περισσότερες θέσεις εντοπίστηκαν κατά τη διάρκεια αυτοψιών που 

διενεργήθηκαν στο πλαίσιο λειτουργίας της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας κατά την 

τριετή απασχόλησή µου στο νησί. 

 Τέλος, χρειάζεται να επισηµανθεί ότι η παρούσα εργασία αποτελεί µια 

απόπειρα προσέγγισης στην οποία προτάχθηκε το κριτήριο του γεωγραφικού 

αναγλύφου. Η αναφορά στα αρχιτεκτονικά στοιχεία των κτηρίων δεν είναι 

λεπτοµερής και θα µπορούσε να αποτελέσει αντικείµενο άλλης έρευνας. Εδώ 

προτάχθηκε η απόπειρα ένταξης των κτηρίων ή θέσεων στο περιβάλλον τους, σε 

σχέση µε τα πορίσµατα των επιφανειακών ερευνών που έχουν πραγµατοποιηθεί 

ή βρίσκονται σε εξέλιξη. 

 Τα κριτήρια για την κατάταξη που ακολουθήθηκαν ως προς το 

χαρακτηρισµό των κτηρίων είναι τα εξής: 

1. Φρυκτωρίες : κυκλικά κτήρια µικρών και µεσαίων διαστάσεων, σε καίρια 

σηµεία (όρια9 περιοχών ή κοντά σ’ αυτά και υποπεριοχών), που διαθέτουν 

οπτικό πεδίο και πιθανόν ελέγχουν δρόµους ή περάσµατα. 

                                                           
9 Με το χαρακτηρισµό «όριο περιοχής» νοείται σχεδόν κατά κανόνα µια υδροκριτική γραµµή. 
Συνήθως πρόκειται για κορυφογραµµές που είτε έχουν χαρακτηριστεί ως όριο περιοχής ή 
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2. Φρυκτωρίες : τετράγωνα ή ορθογώνια κτήρια µικρών και µεσαίων 

διαστάσεων, σε καίρια σηµεία (όρια περιοχών ή κοντά σ’ αυτά και 

υποπεριοχών), που διαθέτουν οπτικό πεδίο και πιθανόν ελέγχουν δρόµους ή 

περάσµατα. 

3. Φυλάκια ή φυλακεία : κυκλικά, τετράγωνα ή ορθογώνια κτήρια µεσαίων και 

µεγάλων διαστάσεων, σε καίρια σηµεία (όρια περιοχών ή κοντά σ’ αυτά και 

υποπεριοχών), που διαθέτουν οπτικό πεδίο και πιθανόν ελέγχουν δρόµους ή 

περάσµατα. 

4. Πύργοι : κυκλικά, τετράγωνα ή ορθογώνια κτήρια, συνήθως µεσαίων και 

µεγάλων διαστάσεων, που δεν βρίσκονται σε όρια περιοχών ή καίρια 

γεωγραφικά σηµεία ή σε περάσµατα και δρόµους. 

 

Το κριτήριο της εγγύτητας σε καλλιεργήσιµη γη και ελέγχου της, της 

ύπαρξης πηγών, περιβόλου, και γενικότερα στοιχείων που υποδηλώνουν 

µόνιµη κατοίκηση, συνυπολογίζονται, αλλά δεν προτάσσονται, καθώς αφενός 

µπορεί να αντιστοιχούν σε υστερότερες χρήσεις του κτηρίου, αφετέρου 

µπορεί να αντιστοιχούν σε ανάγκες χρήσης διαµονής µεγαλύτερων οµάδων 

πληθυσµού, εάν τέτοια κτήρια χρησίµευαν ως τόποι καταφυγής. Σε κάθε 

περίπτωση, τα κριτήρια εκτίθενται παράλληλα και αναφέρονται άσχετα από 

την προτεινόµενη ερµηνεία του γράφοντος. 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 

 
                                                                                                                                                                             
επικράτειας πόλης-κράτους είτε βρίσκονται στον εσωτερικό χώρο µιας περιοχής, οπότε 
χαρακτηρίζονται ως όρια υποπεριοχής. 
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ΑΡΧΑΙΕΣ ΠΗΓΕΣ 
 
 Εκτενής παρουσίαση των αρχαίων πηγών, κυρίως ως προς την 

τεκµηρίωση της ύπαρξης ιδιωτικών - αγροτικών πύργων, έχει γίνει από τον Μ. 

Μunn10, που κατηγοριοποίησε τα κτήρια σε αγροτικού και στρατιωτικού 

χαρακτήρα έργα. Πράγµατι, στις αρχαίες πηγές πιστοποιείται η ύπαρξη ιδιωτικών 

πύργων. Πρέπει όµως να τεθεί εκ νέου το ζήτηµα πώς στις αρχαίες πηγές 

αποτυπώνεται η αντίληψη του αρχαίου κόσµου σχετικά µε την ύπαρξη των 

στρατιωτικού χαρακτήρα µεµονωµένων οχυρών κατασκευών της υπαίθρου. 

 Αρχικά χρειάζεται να γίνει ενδεικτική αναφορά στην αντίληψη του αρχαίου 

κόσµου σχετικά µε την έννοια του δικτύου ως προς τέτοιου είδους κτήρια. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Στο παραπάνω απόσπασµα11 παρέχονται ενδείξεις για την έννοια του 

οργανωµένου δικτύου άµυνας στην περιοχή της Ασίας. Τα κτήρια αυτά 

κατασκευάζονταν µε τέτοιο τρόπο, ώστε να αποτελούν σύστηµα ικανό για άµυνα 

και µετάδοση οπτικών µηνυµάτων. Αναφορές υπάρχουν και για την περιοχή του 

ελλαδικού χώρου.  

 

 

 

 

 

                                                           
10 Munn (1983), σ. 30- 42. 
11 Αριστοτέλης, Περί Κόσµου. Aristoteles et Corpus Aristotelicum Phil., De Mundo, Bekker, 398a, 
27. Χρονολογείται περί το 100 µ.Χ. 

Purso…: lamp£dej, purkaia…, lamptÁrej, fruktwr…ai.  
Pursour…daj: Óti PerseÝj Ð Makedën kat¦ p©san Make- 
don…an kataskeuas£menoj pursour…daj di¦ toÚtwn Ñxšwj ™m£nqane t¦  
pantacÁ ginÒmena. oÛtwj oƒ nàn fanoˆ oƒ t¾n tîn barb£rwn œfodon  
proshma…nontej.  
 

T¾n d¢ sÚmpasan ¢rc¾n tÁj 'As…aj, peratoumšnhn `EllhspÒn- 
tJ m¢n §k tîn prÕj ˜spšran merîn, 'Indù d¢ §k tîn prÕj  
›w, dieil»fesan kat¦ œqnh strathgoˆ kaˆ satr£pai kaˆ  
basile‹j, doàloi toà meg£lou basilšwj, ¹merodrÒmoi te  
kaˆ skopoˆ kaˆ ¢ggeliafÒroi fruktwriîn te ™poptÁrej.  
Tosoàtoj d¢ Ãn Ð kÒsmoj, kaˆ m£lista tîn fruktwr[i]în,  
kat¦ diadoc¦j purseuÒntwn ¢ll»loij ™k per£twn tÁj ¢r- 
cÁj mšcri SoÚswn kaˆ 'Ekbat£nwn, éste tÕn basilša gi- 
nèskein aÙqhmerÕn p£nta t¦ ™n tÍ 'As…v kainourgoÚmena.  
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 Τα παραπάνω δύο λήµµατα προέρχονται από το Λεξικό της Σούδας12. Το 

πρώτο αφορά τους πυρσούς, του οποίου συνώνυµο είναι οι φρυκτωρίες. Στο 

δεύτερο λήµµα, πυρσουρίδας, βλέπουµε ότι είναι παράγωγο της λέξης πυρσός, 

που σηµαίνει και φρυκτωρία. Εύκολα συµπεραίνει κανείς ότι πυρσουρίδες είναι οι 

φρυκτωρίες13. Και στον ελλαδικό χώρο υπάρχει προηγούµενο κατασκευής 

οργανωµένου αµυντικού δικτύου, από τον Περσέα της Μακεδονίας (179-168 

π.Χ.). 

 Συµπεραίνουµε µε βεβαιότητα ότι πρόκειται πλέον για ένα ιδιαίτερα 

εκτεταµένο δίκτυο κατασκευών ( kat¦ p©san Makedon…an ), που η 

λειτουργικότητά του στηρίζεται κατά κύριο λόγο στον παράγοντα οπτική επαφή. 

Χωρίς οπτική επαφή µεταξύ των φρυκτωριών, δεν υφίσταται τρόπος λειτουργίας 

αυτού του δικτύου (το δίκτυο συµπληρώνεται µε ηµεροδρόµους, σκοπούς και 

αγγελιαφόρους).  

 Ο Πολύβιος (204-122 π.Χ.) παρέχει σηµαντικές πληροφορίες σχετικά µε 

τη µετάδοση µηνυµάτων στον αρχαίο κόσµο, διακρίνοντας τρεις τρόπους. Οι δύο 

πρώτοι απ’ αυτούς δεν απαιτούν τη γνώση γραφής14. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
12 Χρονολογείται στον 10o µ.Χ. αι. 
13 Liddell, H. G. και Scott, R., A Greek - English Lexicon, Oxford, Clarendon Press, 1983, 7η έκδ., 
λήµµατα: φυλακείον, φυλάκιον, φρυκτώριον, πυρσουρίς. 
14 Πολύβιος, Ιστορίες, Ι’ , 43 κ.εξ. Βλ. και Munn (1983), σ. 345-350. 
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Επιστολή σε πάπυρο από το Γκουρόµπ15 αναφέρει τα παρακάτω: 

 
 Η επιστολή χρονολογείται στον 3ο αι. π.Χ. Tο πρώτο απόσπασµα φαίνεται 

ότι αναφέρεται στις φορολογικές οφειλές γεωργών από κώµες. Πιο κάτω 

καταγράφεται: « 'AndrÒnikoj pursourÕj prÒbata 6 ». 

 Καταγράφεται η εξόφληση οφειλών των γεωργών µιας κώµης. Ένας από 

τους γεωργούς ονοµάζεται Ανδρόνικος. Από αυτή τη φράση αντλούµε τις εξής 

                                                           
15 Smyly, J. G. (ed), Greek Papyri from Gurob, Dublin: Hodges, Figgis, & Co., London, Williams & 
Norgate, 1921, σ. 36-38. Οι αποδόσεις αιγοπροβάτων σχετίζονται εδώ µε οφειλές σε πιθανό ιερό. 
Πάπυρος PGur, 22, 1, 1. 
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πληροφορίες: Πρώτον, ότι µάλλον είναι γεωργός και κτηνοτρόφος. Κατά 

δεύτερον, µαθαίνουµε µια άλλη του ιδιότητα. Είναι πυρσουρός, δηλαδή 

ειδικευµένος στο να στέλνει και να λαµβάνει µηνύµατα από τις πυρσουρίδες µιας 

κώµης, που αποτελούσαν προφανώς το σύστηµα άµυνάς της. Φαίνεται λοιπόν 

ότι πρόκειται για έναν πολίτη που φορολογείται. Σαφώς αυτό το δίκτυο άµυνας 

των φρυκτωριών λειτουργεί µε πολίτες. Άλλο ένα σηµείο που χρήζει ιδιαίτερης 

προσοχής είναι ότι αυτός ο πολίτης υπάγεται και ανήκει στο δυναµικό µιας 

κώµης. Από το κείµενο σαφώς υποδεικνύεται ότι, αφού υπάρχει κατηγορία 

πολιτών που απασχολούνται στις φρυκτωρίες, προφανώς αυτές υπάγονται στις 

κώµες, οι οποίες θα ήταν υπεύθυνες για τη λειτουργία τους. Άρα δηλώνεται η 

σχέση αλληλεξάρτησης φρυκτωρίας - κώµης, έστω και µε έµµεσο τρόπο, και σ’ 

αυτό το πλαίσιο θεωρείται απόλυτα φυσικό οι κώµες να είναι υπεύθυνες για την 

κατασκευή τους, για το τοπικό δηλαδή υποσύστηµα ενός ευρύτερου δικτύου 

άµυνας.   

Ένας δεύτερος πάπυρος από την περιοχή της Αιγύπτου16 αναφέρει: 

 

                                                           
16 Sammelbuch Griechischer Urkunden aus Ägypten, Hans - Albert Rupprecht (ed.), II, n. 11058. 
P.Ross.Georg. II, 1, Z. 6ff. (SB), Petersb, P., Catalogue des manuscripts grecs de la Bibliothèque 
Imperiale Publique, E. de Muralt (ed.), St. Petersburg, 1864. 
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 Η επιστολή χρονολογείται περί το 244 π.Χ. 

Στο απόσπασµα αυτής της επιστολής αναφέρεται ρητά η οργανική σχέση 

πυρσουρίδων και κωµών. Επιβεβαιώνεται ότι οι φρυκτωρίες αποτελούσαν το 

αµυντικό σύστηµα των κωµών. 

Αν και οι παραπάνω επιστολές δεν προέρχονται από τον ελλαδικό χώρο, 

εντούτοις εντάσσονται στο χρονολογικό πλαίσιο που µας αφορά. Συνολικά, 

µπορεί να θεωρηθεί ασφαλές ότι στον αρχαίο κόσµο χρησιµοποιούνται τέτοια 

δίκτυα άµυνας, που συναντώνται τόσο στον ελλαδικό χώρο όσο και στην 

ευρύτερη περιοχή της ανατολικής Μεσογείου (Μικρά Ασία, Αίγυπτος, Ασία). 

Επιχειρώντας µια αποτίµηση όσων έχουν εκτεθεί, µπορεί κανείς να 

συµπεράνει ότι οι φρυκτωρίες αποτελούν αµυντικά δίκτυα που βασίζονται σε 

µεγάλο βαθµό στη µεταξύ τους οπτική επαφή και ότι εξαρτώνται οργανικά από 

τις κώµες ή τους µικροοικισµούς µε αγροτικό χαρακτήρα. Επιπλέον, 

επανδρώνονται από πολίτες. 
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ΓΕΩΓΡΑΦΙΑ ΤΗΣ Ν. ΚΕΑΣ17 
 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΟΥ ΑΝΑΓΛΥΦΟΥ  
 

Η Κέα βρίσκεται στο βόρειο τµήµα των Κυκλάδων, απέναντι και ΝΑ από 

την Αττική και νότια της Εύβοιας. Η θέση της είναι στρατηγικής σηµασίας, γιατί 

βρίσκεται σε σταυροδρόµι θαλάσσιων οδών, µεταξύ Εύβοιας και Αττικής. 

Το µεγαλύτερο µέρος της είναι στραµµένο ΒΑ και ο κατά µήκος άξονάς της 

έχει κατεύθυνση ΒΑ - Ν∆ µε µήκος περίπου 19 χλµ., ενώ το πλατύτερο µέρος του 

νησιού έχει µήκος 10 χλµ. Το νησί διακρίνεται για το έντονο ανάγλυφό του. Κατά 

κανόνα είναι ορεινό, µε ελάχιστες περιοχές κάτω του υψοµέτρου των 100 µ., ενώ 

σε ορισµένα σηµεία το υψόµετρο ξεπερνά τα 500 µ.  

 

Το υψηλότερο σηµείο είναι η κορυφή του Προφήτη Ηλία (υψ. 561 µ.) και 

βρίσκεται στην ανατολική πλευρά του κεντρικού τµήµατος του νησιού. Είναι η 

βορειότερη κορυφή µιας οροσειράς µε άξονα ΒΑ - Ν∆ που διατρέχει το νησί. 

Άλλη µια οροσειρά, σε χαµηλότερο υψόµετρο, κατευθύνεται προς τα ΒΑ και 

καταλήγει στην κοιλάδα του Σπαθιού, που έχει άξονα µε κατεύθυνση Α - ∆. 

Από τον Προφήτη Ηλία, αρκετοί άλλοι χαµηλότεροι λόφοι, προς τα Ν∆ 

χαµηλώνουν το γεωγραφικό ανάγλυφο ως την περιοχή των Ελληνικών, που 

επίσης βρίσκεται σε υψόµετρο άνω των 500 µ. Από τα Ελληνικά η οροσειρά 

συνεχίζει Ν∆, περνώντας από την Κάτω Μεριά και τη µικρή κορυφή της 

Κάππαρης, για να καταλήξει µεταξύ των όρµων Λιπαρού και Αβύθου. Άλλο ένα 

παρακλάδι αυτής της σειράς βουνών καταλήγει στο Ν∆ άκρο του νησιού, που 

είναι το ακρωτήρι Τάµελος. Πρόκειται για την ανατολική κύρια οροσειρά που 

διατρέχει το νησί. Μικρότερες σειρές βουνών κατευθύνονται προς τα ΝΑ µε 

αφετηρία την κεντρική, και οι περισσότερες καταλήγουν στην ακτή, συνήθως 

απόκρηµνα. Οι ρεµατιές ανάµεσά τους σχηµατίζουν µικρές κοιλάδες, που 

καταλήγουν σε όρµους. Η βορειότερη οµάδα όρµων, που εξαρτάται από την 

ανατολική οροσειρά, σχηµατίζεται από ορεινούς όγκους που εκτείνονται από τη 

                                                           
17 Georgiou - Faraklas (1985), σ. 213-224. 
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σειρά βουνών της περιοχής Καρυά, που είναι και το βόρειο άκρο της κεντρικής - 

ανατολικής κορυφογραµµής. Με κατεύθυνση ΒΑ, καταλήγει βόρεια του 

ακρωτηρίου Συκαµνιά. Η επόµενη έχει ως αφετηρία την περιοχή Σωτήρα και, 

συνεχίζοντας παράλληλα µε την προηγούµενη, καταλήγει βόρεια του όρµου Ψαθί 

και στην κοιλάδα Στα Φυλλαδάκια. Στο εσωτερικό της, αυτή η περιοχή χωρίζεται 

σε τρία µέρη και ονοµάζεται Τρία Μαδερικά. 

Η επόµενη κορυφογραµµή ξεκινά από τον Προφήτη Ηλία και, µε 

κατεύθυνση Α, διακλαδίζεται σε µια µικρότερη δυτική και µια µεγαλύτερη 

ανατολική. Ανάµεσα στους όρµους που σχηµατίζονται είναι και αυτός του Ορκού. 

Βρίσκεται ανάµεσα σε δύο ακρωτήρια τα οποία σχηµατίζονται από υψηλούς 

λόφους που καταλήγουν στην ακτή. 

Η αµέσως πιο νότια κορυφογραµµή ξεκινά από µια ανατολική προέκταση 

του οροπεδίου των Ελληνικών και αναπτύσσεται  νότια, καταλήγοντας στον Άγ. 

Σέρη. Τρεις παράλληλες κορυφογραµµές κατευθύνονται προς την ακτή, προς 

ΑΝΑ από το οροπέδιο των Ελληνικών. Η πιο νότια σταµατά στο ακρωτήρι 

Μακρυόπουντα Καµπούρη.  

Η επόµενη κορυφογραµµή ξεκινά από την περιοχή της Χειµωνικής και, µε 

κατεύθυνση ΝΑ, περνά από το λόφο του Αγ. Συµεών. Η µικρή κοιλάδα των 

Βρυσών βρίσκεται ΒΑ του και ΝΝ∆ του Αγ. Σέρη και τελειώνει στον όρµο του Αγ. 

Φιλίππου. Νότια του Αγ. Συµεών βρίσκεται το ακρωτήρι Μηλαδέλφια.  

Η κορυφογραµµή που ξεκινά από την περιοχή της Κάτω Μεριάς 

κατευθύνεται ΝΝΑ σχηµατίζοντας το λόφο της Κεφάλας και κατόπιν ακολουθεί 

πορεία σχεδόν Ν προς την ακτή και το κέντρο του όρµου Πόλες διχοτοµώντας 

τον. Η ρεµατιά στα ανατολικά που κατεβαίνει από τα βόρεια ονοµάζεται 

Καλαµίτσι και η Ν∆ ρεµατιά ονοµάζεται Βαθυπόταµος. Η πιο σηµαντική 

κορυφογραµµή αυτής της οµάδας αρχίζει στην Κάτω Μεριά και απλώνεται Ν µε 

µικρότερα παρακλάδια προς ΝΑ. Η πρώτη δευτερεύουσα κορυφογραµµή 

σχηµατίζει το Ν∆ όριο της περιοχής της Καρθαίας και, φτάνοντας στην ακτή, 

τελειώνει στο ακρωτήριο Καλησκιά. 

Έπειτα, η κύρια κορυφογραµµή στρέφεται Ν και µετά Ν∆. Η κορυφή των 

Αγ. Θεοδώρων υψώνεται βαθµιαία και καλύπτει όλο το νότιο άκρο του νησιού, 
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σχηµατίζοντας την περιοχή Πετρούσσα. Οι κορυφογραµµές του Πύργου, του 

Φονικού και των ∆ιχαλών εκτείνονται ΝΑ από τους Αγ. Θεοδώρους. Άλλη µια 

ξεχωριστή κορυφογραµµή εκτείνεται προς Νότο ως τα Σπάσµατα και το 

ακρωτήρι Τάµελος. Προς τα Ν∆ υπάρχει η κορυφογραµµή της Χώριζας στη νότια 

πλευρά και άλλη µια στα βόρεια, παράλληλη στην κεντρική κορυφογραµµή και το 

ακρωτήρι της Τραγόµανδρας.  

 

Μια µεγάλη κορυφογραµµή ξεκινά από την Κάτω Μεριά και από την 

κεντρική ραχοκοκαλιά του νησιού εκτείνεται Β∆ ως την ακτή σχηµατίζοντας τη 

νότια πλευρά της κοιλάδας της Ποιήσας, που καταλήγει σε όρµο, την εγγύς 

περιοχή της αρχαίας Ποιήσας. Στη βόρεια πλευρά η κορυφογραµµή έχει απότοµη 

κλίση και σχηµατίζει κοιλάδα. Στη δυτική πλευρά η κορυφογραµµή καταλήγει 

βαθµιαία στον ανοιχτό κόλπο του Κούνδουρου. Παράλληλα µε την κεντρική 

ραχοκοκαλιά και στη Β∆ πλευρά βρίσκεται άλλη µια κορυφογραµµή, της οποίας η 

κεντρική κορυφή είναι το κέντρο του νησιού. Φτάνει έως την κοιλάδα της Ποιήσας 

στα νότια. Στα βόρεια εκτείνεται ως την περιοχή Χάλαρα. Η ψηλότερη κορυφή 

αυτής της κορυφογραµµής βρίσκεται ΝΑ της Ιουλίδας και ονοµάζεται Μύλοι ή το 

βουνό των Μύλων. Μια ψηλή κορυφογραµµή συνδέει αυτή την κορυφή µε τον 

Προφήτη Ηλία στα νότια. Στα Β∆ των Μύλων υπάρχει άλλη µια κορυφή πάνω 

από την περιοχή Καλογεράδο, όπου διαχωριστικό όριο είναι µια ρεµατιά.  

Νότια από το Καλογεράδο προς τα δυτικά υπάρχει ένα µικρό απότοµο 

παρακλάδι της κεντρικής ραχοκοκαλιάς, το οποίο ονοµάζεται Τράχηλας. Η 

προαναφερθείσα ρεµατιά βρίσκεται στη βόρεια πλευρά του και στρέφεται ∆. 

∆υτικά του Τράχηλα η ίδια ρεµατιά ενώνεται µε άλλη µια νότια της κορυφής. Στα 

νότιά τους και στη δυτική προέκταση αυτών των ρεµατιών υψώνεται ο λόφος του 

Αγ. Παντελεήµονα. Αυτός ο λόφος είναι προέκταση του οροπεδίου των 

Ελληνικών στα δυτικά. Στη νότια πλευρά βρίσκεται ένα φαράγγι, µεταξύ του Αγ. 

Παντελεήµονα και ενός λόφου που ονοµάζεται Ελιές, και χωρίζει το λόφο από το 

νότιο παρακλάδι της κεντρικής ραχοκοκαλιάς, δυτικά της περιοχής Χειµωνική. 

Αυτό το παρακλάδι πέφτει απότοµα στα δυτικά και σταµατά στην ανατολική 

πλευρά της κοιλάδας της Ποιήσας.  
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Μια άλλη ραχοκοκαλιά βρίσκεται δυτικά των Μύλων και στρέφεται Ν∆ 

περιβάλλοντας την ευρύτερη περιοχή Πετροβούνι και Κουρούπι. Η ίδια προχωρά 

νότια και σχηµατίζει τη Β∆ πλευρά της κοιλάδας της Ποιήσας και το ΝΑ όριο της 

κοιλάδας της Αγ. Μαρίνας. Στο µέσον της στενεύει και αργότερα διευρύνεται, για 

να υψωθεί πιο νότια σε µια κορυφή. Νοτιοανατολικά του βόρειου άκρου βρίσκεται 

η ρεµατιά Κρεµµύδι, που ενοποιείται µε τις άλλες ρεµατιές που έχουν ως 

αφετηρία τη βόρεια πλευρά του Αγ. Παντελεήµονα και το νότιο άκρο της 

κεντρικής κορυφογραµµής. Πρόκειται για τη ρεµατιά των Αγ. Αναργύρων, που 

αποκτά αυτό το τοπωνύµιο νοτιότερα. Σχηµατίζει στενό πέρασµα φαραγγιού 

µεταξύ Αγ. Παντελεήµονα και Ελιών. Αυτό το λαγκάδι και το λαγκάδι της Αγ. 

Μαρίνας διοχετεύουν τα όµβρια ύδατά τους στην κοιλάδα της Ποιήσας και 

σχετίζονται µε την τελευταία ως προς τη βελτίωση της αγροτικής παραγωγής, 

αφού αυξάνουν τις αρδευτικές της δυνατότητες. Άµεση συνέπεια είναι και ο 

γεωγραφικός τους συσχετισµός. 

Το βουνό των Μύλων έχει παρακλάδι προς τα Β∆ που περιβάλλει την 

Ιουλίδα στα Ν και Ν∆. Η περιοχή ονοµάζεται ∆άφνη. Η κορυφογραµµή συνεχίζει 

ΒΑ και σχηµατίζει το λόφο της Αγ. Άννας και το Μεγάλο Γκρεµνό. Μεταξύ αυτών 

των δύο µια ράχη διαιρείται σε τρία µέρη. Το πρώτο συνεχίζει στα Β προς τον 

όρµο του Οτζιά, χωρίς να φτάνει στην ακτή. Το δεύτερο εκτείνεται Β∆ και 

σχηµατίζει το Φωτηµάρι, ενώ το τρίτο περιβάλλει στα βόρεια την περιοχή της 

Ιουλίδας και ονοµάζεται Ρούκουνας. 

Ανατολικά της Αγ. Άννας βρίσκεται το βαθύ λαγκάδι της Μαντούς, ως το 

ύψος της Καρυάς. Το ανατολικό τµήµα του λαγκαδιού παίρνει το όνοµα του 

όρµου στον οποίο καταλήγει, στο Σπαθί. Το νότιο ακρωτήρι του είναι η 

Καλυδονίχη. Βόρεια του ρέµατος της Μαντούς και του Σπαθιού βρίσκεται η 

κορυφή µε το όνοµα Σωρός. Από αυτήν άλλη µια ράχη αναπτύσσεται Β∆. Το 

λαγκάδι της Κουκουβαγιάς βρίσκεται στα Ν∆ του, ενώ του Καλάµου στα ΒΑ.  

Από την κορυφή του Σωρού προς τα Β εκτείνεται µια ράχη µε µια κορυφή 

που ονοµάζεται Σκλάβος και, καταλήγοντας στη θάλασσα, σχηµατίζει την 

ευρύτερη περιοχή Χάλαρα. Από τον Σωρό άλλη κορυφογραµµή στρέφεται Β∆ 

προς τα βόρεια του Καλάµου και εκτείνεται ως το ακρωτήρι της Λαδούς και την 
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ανατολική πλευρά του όρµου του Οτζιά, αφού σχηµατίσει στα βόρεια τη ράχη του 

Πάουρα. Στα ΝΑ της αφετηρίας αυτής της κορυφογραµµής οδηγείται κανείς προς 

ένα ακρωτήρι όπου βρίσκεται το µοναστήρι της Καστριανής, νότια του οποίου 

υπάρχει ο οµώνυµος όρµος. Ακόµα πιο νότια η κορυφογραµµή της Καραβέλας 

διαχωρίζει τον προηγούµενο όρµο από εκείνον του Σπαθιού. 

 Από τον Σωρό, η κορυφογραµµή σταδιακά εκτείνεται Α πάνω από την 

κοιλάδα. Αυτή η περιοχή είναι γνωστή ως Καραβέλα και συνεχίζει σε διακλάδωση 

προς ΝΑ και ΑΝΑ. Το πρώτο τµήµα σχηµατίζει τη βόρεια πλευρά του όρµου 

Σπαθί, το άλλο σχηµατίζει το ακρωτήρι Σίδερη. 

 

 Επιστρέφοντας στην κεντρική περιοχή του νησιού, αµέσως Ν∆ της 

δεύτερης κεντρικής κορυφογραµµής, µια τρίτη χαµηλότερη αναπτύσσεται 

παράλληλα, από Ν∆ προς ΒΑ. Το νότιο άκρο είναι το διπλό ακρωτήρι βόρεια 

από το µικρό όρµο της Πηγανιάς, που ορίζει τη βόρεια πλευρά του όρµου της 

Ποιήσας. Η κορυφογραµµή συνεχίζει Α και ενώνεται µε την κορυφή Τούρκος, 

που στη συνέχεια εκτείνεται στον Ψαρόπυργο, πάνω από την περιοχή 

Βρόσκοπος. Η κορυφογραµµή αναπτύσσεται ΒΑ σχηµατίζοντας µια κεντρική 

κορυφή, τον Πάουρα. Κατόπιν η ράχη ακολουθεί πορεία προς τα ΒΒΑ σαν 

αυχένας και υψώνεται πάλι ως την κορυφή βόρεια, στην περιοχή Μαυραµπέλι. 

Πιο νότια του αυχένα µια αρκετά απότοµη έκταση ενώνει την κορυφογραµµή µε 

τη Ν∆ διακλάδωση που έχει ως αφετηρία το Πετροβούνι. 

 Στο µέσον της απόστασης µεταξύ των δύο κορυφογραµµών υπάρχει ένας 

λόφος, που λέγεται Πανάχρα. Μεταξύ του Πάουρα, της Πανάχρας και της 

περιοχής Κουρούπι, βρίσκεται η µικρή κοιλάδα της Αγ. Μαρίνας µε τον οµώνυµο 

πύργο και το µοναστήρι απ’ όπου πήρε το όνοµά της η περιοχή. 

 Από το Μαυραµπέλι η κορυφογραµµή συνεχίζει προς ΒΑ στην περιοχή 

Κάρλος ή, αλλιώς, Σταυρωτή Κορησίας. Υψώνεται ξανά προς ΒΑ σχηµατίζοντας 

την πλαγιά Σκαλάκια µε ξεχωριστή βουνοκορφή.  

Ανάµεσα στο προηγούµενο τµήµα της κορυφογραµµής προς ∆ και Β∆, µε 

την Πανάχρα στα Ν και το Πετροβούνι και τη ∆άφνη στα ΝΑ και Α, βρίσκεται η 

κοιλάδα και η ρεµατιά του Μυλοπόταµου. Αρχικά εκτείνεται στα Β µεταξύ της 
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περιοχής Σκαλάκια και Ρούκουνα. Κατόπιν στρέφεται Β∆ και χύνεται στον κόλπο 

του Αγ. Νικολάου. Το ποτάµι που διέρχεται από την περιοχή του Μυλοπόταµου 

ονοµάζεται Έλιξος. 

 

Από την κορυφογραµµή Πάουρας - Σκαλάκια, έξι µικρές διακλαδώσεις 

εκτείνονται δυτικά σχηµατίζοντας ακρωτήρια µε µικρούς ορµίσκους. Αµέσως 

βόρεια του Τούρκου βρίσκονται οι περιοχές Βρόσκοπος, Καλόγερος, Παχύ 

Βουνί, Μαυραµπέλι και Ξύλα. Το ακρωτήρι που είναι πιο σηµαντικό είναι αυτό 

που εκτείνεται από τα Σκαλάκια, περνά από τη Χονδρή Ράχη και καταλήγει 

βόρεια του όρµου Ξύλα. Άλλη µια κορυφογραµµή σχηµατίζει το ακρωτήρι 

Σκλάβος και µια τρίτη βρίσκεται απέναντι από το Φωτηµάρι. Προς τα Β∆ 

σχηµατίζουν τις επίπεδες εκτάσεις γύρω από τη ΝΑ πλευρά του κόλπου του Αγ. 

Νικολάου. Στη βόρεια πλευρά κατεβαίνει βαθµιαία στην κοιλάδα της Αγ. 

Βαρβάρας, που ξεκινά Β από το Φωτηµάρι και φτάνει στη ΒΑ πλευρά του 

κόλπου του Αγ. Νικολάου, δίπλα στο Βουρκάρι.  

Οι λόφοι που σχηµατίζουν τη χερσόνησο της ΒΒ∆ πλευράς του νησιού 

µεταξύ των κόλπων του Αγ. Νικολάου και του Οτζιά είναι προέκταση της ίδιας 

κορυφογραµµής. Η ανατολική πλευρά ονοµάζεται Ακρωτήρι Οτζιά και το κεντρικό 

τµήµα Τσούρτης. Ένα παρακλάδι της εκτείνεται Ν∆ και σχηµατίζει το ακρωτήρι 

της Κόκκας ή του Φάρου του Αγ. Νικολάου, που κλείνει τον οµώνυµο κόλπο.  

Άλλες δύο κορυφογραµµές εκτείνονται Β∆ και σχηµατίζουν τα ακρωτήρια 

της Πούντας και της Κεφάλας. Άλλη µια διαµορφώνει το ακρωτήρι της 

Μακρυόπουντας και µια ακόµα αναπτύσσεται ΒΑ για να σχηµατίσει το Ακρωτήρι, 

που αποτελεί τη δυτική πλευρά του όρµου του Οτζιά. Ο Κάβος Πέρλεβος είναι το 

ακρωτήρι στα Β∆ του όρµου. Η κοιλάδα στα νότια του όρµου ενώνεται µε την 

κοιλάδα της Αγ. Βαρβάρας και καταλήγει δυτικά στο Βουρκάρι. 

 

Μια αρχαία παράδοση αναφέρει πως αρχικά η Κέα λεγόταν Υδρούσσα. 

Γνωστός ποταµός ήταν ο Έλιξος, που διέσχιζε κυρίως περιοχές της Κορησίας και 

δευτερευόντως της Ιουλίδας. Μικρές ή µεγαλύτερες ρεµατιές και κοιλάδες 

διαφόρων µεγεθών διέθεταν και αυτές ανάλογα ποτάµια ή χειµάρρους, όπως στο 
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Σπαθί, στις Βρύσες, την Κουκουβαγιά στον Οτζιά, τον Βαθυπόταµο και το 

Καλαµίτσι στην Καρθαία και τους Αγ. Αναργύρους στις Ποίσες. 

Αρκετές πηγές είναι γνωστές ως σήµερα, αν και όχι όλες σε χρήση. Το 

Φυρί στην Κορησία, η Φλέα στο Μυλοπόταµο, οι πηγές στο Βάτου, το Βρωµονέρι 

στο Βουρκάρι, στις Βρύσες και στον Άγ. Σέρη. Οµοίως, υπήρχαν πηγές στο 

∆ιασέλι του Οτζιά, στα Αστρά και στα Ελληνικά. Ειδικά την Ιουλίδα 

υδροδοτούσαν οι πηγές του Ροκοµένου, των Τριών Πηγαδιών, η πηγή του 

Βενιαµίν κ.ά. 

 

Τα κυριότερα σηµεία ελλιµενισµού είναι στην Κορησία ο κόλπος του Αγ. 

Νικολάου, στην Ιουλίδα ο όρµος του Οτζιά, ο όρµος της Καστριανής και ο όρµος 

του Σπαθιού, στις Ποίσες το οµώνυµο λιµάνι και στην Καρθαία οι Πόλες. Άλλος 

ένας σηµαντικός όρµος είναι ο όρµος Καδιά στον Κούνδουρο. Αµέτρητοι άλλοι 

ορµίσκοι µικρότερης σηµασίας βρίσκονται στην περίµετρο του νησιού, αλλά δεν 

προσφέρονται για συστηµατικό ελλιµενισµό και εµπορικές δραστηριότητες.  

 

 

 
 

ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΩΝ ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΩΝ ΤΩΝ ΑΡΧΑΙΩΝ ΠΟΛΕΩΝ ΒΑΣΕΙ 
ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΩΝ ΟΡΙΩΝ 

 
ΚΟΡΗΣΙΑ 
 
1.1. Το όριο της περιοχής αυτής αρχίζει από το πρώτο ακρωτήρι που βρίσκεται 

βόρεια του όρµου Καλόγηρος και συνεχίζει ακολουθώντας την αντίστοιχη 

υδροκριτική γραµµή προς το εσωτερικό του νησιού, ως την υδροκριτική του 

Πάουρα. Κατόπιν αναπτύσσεται βόρεια ως το ύψος του όρµου Ξύλα, όπου 

στρέφεται δυτικά και ακολουθεί τη ράχη της Κεφάλας για να καταλήξει στον 

προαναφερθέντα όρµο. Περιλαµβάνει τις περιοχές Μαυραµπέλι και Παχύ Βουνί, 

καθώς και το ακρωτήρι Καλαµίτσι.  



 22

1.2. Στη συνέχεια και βόρεια της προηγούµενης περιοχής ακολουθεί αυτή µε την 

ονοµασία Κάρλος, που το όριό της αρχίζει από τη ράχη της Κεφάλας στα νότια, 

ενώ ανατολικά έχει όριο την υδροκριτική γραµµή του Πάουρα στο βόρειο άκρο 

του, για να ενωθεί µε την κορυφογραµµή της Χονδρής Ράχης και να καταλήξει 

στην ακτογραµµή νότια του ακρωτηρίου Σκλάβος. 

1.3. Η περιοχή αυτή γειτνιάζει µε τις δύο προηγούµενες στα δυτικά της µε όριο 

την υδροκριτική γραµµή του Πάουρα, από το ύψος της περιοχής του Αγ. 

Νικολάου έως την κορυφογραµµή της Χονδρής Ράχης, όπου απλώνεται 

ανατολικά στα Σκαλάκια για να ενωθεί µε την υδροκριτική γραµµή του Ρούκουνα, 

που την ακολουθεί ως ένα σηµείο και στρέφεται κατόπιν προς τα νότια, όπου 

συναντά την υδροκριτική στο Πετροβούνι και εκτείνεται Ν∆, περνά από τον Άγ. 

Γεώργιο, για να αναπτυχθεί δυτικά πάλι στο ύψος του Αγ. Νικολάου. 

Περιλαµβάνει τις περιοχές της Φλέας και του Μυλοποτάµου. 

1.4. Βρίσκεται βόρεια των 1.2 και 1.3 και πρόκειται για την κατ’ εξοχήν περιοχή 

της πόλης της Κορησίας. Ξεκινά από την ακτογραµµή νότια του ακρωτηρίου 

Σκλάβος στο ύψος της Χονδρής Ράχης, ακολουθεί προς τα ανατολικά το ύψωµα 

Σκαλάκια και στην περιοχή Μυλοπόταµος περνά ανατολικά στην υδροκριτική 

γραµµή του Ρούκουνα που την ακολουθεί ως την ευρύτερη περιοχή του Άγ. 

Προκόπη. Κατόπιν στρέφεται Β∆ στο ύψωµα του Φωτηµαρίου και το διασχίζει για 

να καταλήξει στην ακτογραµµή, στη θέση Γυαλισκάρι. Περιλαµβάνει κυρίως την 

περιοχή της Κορησίας.  

1.5. Βρίσκεται ΒΒΑ της προηγούµενης περιοχής µε κοινό όριο την υδροκριτική 

γραµµή που διασχίζει το Φωτηµάρι, ως τον Άγ. Προκόπη, απλώνεται Β∆ προς 

τµήµα κορυφογραµµής που καταλήγει στην Αγ. Βαρβάρα και ακολουθεί ΒΑ 

πορεία υδροκριτικής γραµµής που διασχίζει το πέρασµα µεταξύ του λιµανιού του 

Αγ. Νικολάου και του όρµου του Οτζιά, στην ευρύτερη περιοχή ∆ιασέλι. Κατόπιν 

αναπτύσσεται Β, προς τα ανατολικά όρια του υψώµατος Τσούρτης, για να 

καταλήξει στην ακτογραµµή δυτικά της νήσου Γλαρονήσι, χωρίζοντας την 

περιοχή του Τσούρτη από την αντίστοιχη του Ακρωτηρίου. Περιλαµβάνει το 

Γυαλισκάρι, το Βουρκάρι, τη Χερσόνησο του Αγ. Νικολάου, την Κεφάλα και την 

περιοχή του Αρχαϊκού Ιερού. 
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ΙΟΥΛΙ∆Α 

2.1. Γειτνιάζει άµεσα στα ανατολικά µε τις περιοχές 1.3, 1.4 και 1.5. Το όριό της 

ξεκινά νότια από την υδροκριτική γραµµή των Μύλων, συνεχίζει δυτικά ως το 

Πετροβούνι, κατόπιν ακολουθεί πορεία προς τα βόρεια, ως εκεί που συναντά την 

υδροκριτική γραµµή του Ρούκουνα, και στη συνέχεια ακολουθεί ΒΒΑ πορεία, που 

καταλήγει στην Αγ. Βαρβάρα. Από εκεί εκτείνεται ΒΑ λίγο πάνω από το πέρασµα 

µεταξύ Βουρκαρίου - Οτζιά, για να συνεχίσει ΝΑ, στην υδροκριτική γραµµή που 

ορίζει δυτικά το ρέµα της Κουκουβαγιάς ως την περιοχή του Μεγάλου Γκρεµνού, 

όπου τέµνεται µε την κορυφογραµµή που ορίζει επίσης δυτικά το ρέµα της 

Μαντούς. Κατόπιν αναπτύσσεται Ν∆ περνώντας από τον Άγ. Νικόλαο Ιουλίδας, 

για να κλείσει η περίµετρος στην κορυφογραµµή των Μύλων. Περιλαµβάνονται οι 

περιοχές της Ιουλίδας, του Αγ. Τρύφωνα, του Αγ. Προκόπη ως βόρεια στην Αγ. 

Βαρβάρα. 

2.2. Βρίσκεται ΒΑ της περιοχής 2.1, σε άµεση γειτνίαση µαζί της και ξεκινά από 

την ακτογραµµή δυτικά του Γλαρονησίου, ακολουθεί την υδροκριτική γραµµή 

ανατολικά του Τσούρτη, για να κινηθεί ΝΑ στην κορυφογραµµή που ορίζει δυτικά 

το ρέµα της Κουκουβαγιάς ως την περιοχή του Μεγάλου Γκρεµνού, όπου 

τέµνεται µε την υδροκριτική γραµµή που ορίζει επίσης δυτικά το ρέµα της 

Μαντούς. Κατόπιν αναπτύσσεται Β∆ και αλλάζει πορεία όταν στρέφεται ΒΑ για 

να ακολουθήσει την ανατολική ράχη που ορίζει το ρέµα της Κουκουβαγιάς. 

Καταλήγει στα µισά του όρµου του Οτζιά. Περιλαµβάνει την περιοχή της 

Κουκουβαγιάς και του Ακρωτηρίου. 

2.3. Αυτή η περιοχή καταλαµβάνει το µεγαλύτερο ΒΑ µέρος του νησιού. Ορίζεται 

από το µέσον του όρµου του Οτζιά και ακολουθεί πορεία ΝΑ, δηλαδή το ΒΑ όριο 

του ρέµατος της Κουκουβαγιάς, ώσπου τέµνεται µε την υδροκριτική γραµµή του 

υψώµατος Σωρός και εκτείνεται ανατολικά ως τα όρια του υψώµατος, για να 

αλλάξει πορεία ΒΑ ακολουθώντας την υδροκριτική γραµµή που καταλήγει σε 

ακρωτήρι της ακτογραµµής στην περιοχή Σκλάβος. Περιλαµβάνει τις περιοχές 

Χάλαρα, Λαδού, Οτζιά, Πάουρα, Κάλαµο, Εξωβούνι. 

2.4. Η περιοχή αυτή βρίσκεται αµέσως ανατολικά της προηγούµενης και ορίζεται 

από την περιοχή Σκλάβου, απ’ όπου περνά το όριο προς τα Ν∆ ως το ύψωµα 
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Σωρός, και κατόπιν αναπτύσσεται στη βόρεια κορυφογραµµή του ρέµατος της 

Μαντούς, στην περιοχή Καραβέλα, για να καταλήξει στα βόρεια του όρµου 

Σίδερη. Περιλαµβάνει ολόκληρη την ευρύτερη περιοχή της Μονής Καστριανής. 

2.5. Πρόκειται για τη µισή περιοχή του ρέµατος της Μαντούς, την ανατολική. 

Περικλείεται από την υδροκριτική γραµµή της Καραβέλας στα βόρεια, συνεχίζει 

στο ύψωµα Σωρός, όπου αλλάζει πορεία στα νότια στο ύψος της περιοχής Άγ. 

Γεώργιος και εκτείνεται νότια ως τους Αγ. Θεοδώρους. Εκεί τέµνεται µε τη ράχη 

στην Καρυά, που είναι το νότιο όριο της περιοχής και, ακολουθώντας καµπύλη 

πορεία,  διασχίζει την περιοχή Παναγιά για να καταλήξει στην ακτογραµµή, στο 

ακρωτήρι Καλυδονίχη. Περιλαµβάνει το ρέµα του Σπαθιού. 

2.6. Βρίσκεται δυτικά της προηγούµενης και ορίζεται από τις υδροκριτικές 

γραµµές που περνούν από τους Αγ. Θεοδώρους, τον Άγ. Γεώργιο, τον Σωρό, τον 

Μεγάλο Γκρεµνό. Εκτείνεται Ν∆ προς τον Άγ. Νικόλαο Ιουλίδας, συναντά τους 

Μύλους και κατόπιν περιβάλλει την περιοχή Σωτήρα ακολουθώντας καµπύλη 

πορεία, για να στραφεί ΒΑ ακολουθώντας την κορυφογραµµή δυτικά της Πέρα 

Μεριάς ως την Καρυά, όπου και κλείνει. 

2.7. Καταλαµβάνει περιοχή ανατολικά της 2.6 και ορίζεται από το τρίτο ακρωτήρι 

βόρεια του όρµου Ορκού, απ’ όπου ακολουθεί την υδροκριτική γραµµή προς τα 

δυτικά, νότια από τα Φυλλαδάκια. Προσπερνά τον Άγ. ∆ηµήτριο και απλώνεται 

Β∆ προς τον Προφήτη Ηλία. Εκεί στρέφεται ΒΑ προς τη Σωτήρα και ακολουθεί το 

ανατολικό όριο της περιοχής 2.6 και το νότιο όριο της περιοχής 2.5. 

Ακολουθώντας καµπύλη πορεία, διέρχεται την περιοχή Παναγιά για να καταλήξει 

στο ακρωτήρι µεταξύ Καλυδονίχης και Σπαθιού. Περιλαµβάνει τις περιοχές Τρία 

Μαδερικά, Πέρα Μεριά, Χριστό. 
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ΠΕΡΙΟΧΕΣ 2.1, 2.2, 2.3. ΣΧΕΣΗ ΟΡΜΟΥ ΟΤΖΙΑ ΚΑΙ ΙΟΥΛΙ∆ΑΣ18 

 

 Η επικράτεια της Ιουλίδας περιλαµβάνει τρεις κύριες υδροσυλλεκτικές 

λεκάνες απορροής οµβρίων υδάτων. Η πρώτη αποτελείται από τις περιοχές 2.1, 

2.2, 2.3 και 2.4. Πρόκειται για τις περιοχές της Ιουλίδας, της Αγ. Βαρβάρας, του 

Ακρωτηρίου Οτζιά, του ρέµατος της Κουκουβαγιάς και του Καλάµου, της Λαδούς, 

των Χαλάρων και της περιοχής της Μ. Καστριανής. Η δεύτερη αποτελείται από 

τις περιοχές 2.5 και 2.6, που περιλαµβάνουν το ρέµα της Μαντούς και του 

Σπαθιού. Η τρίτη (2.7) περιλαµβάνει την περιοχή της Πέρα Μεριάς. 

 Η πρώτη υδροσυλλεκτική λεκάνη ορίζεται στα ΑΝΑ από την κύρια δυτική 

υδροκριτική γραµµή του νησιού, που στη συγκεκριµένη περιοχή ορίζει στα ∆Β∆ 

το ρέµα της Μαντούς.  Από αυτή την κύρια υδροκριτική αναπτύσσονται προς τα 

Β∆ τρείς κορυφογραµµές - υδροκριτικές γραµµές, που διαιρούν το ΒΑ τµήµα του 

νησιού στις περιοχές 2.1, 2.2, 2.3 και 2.4. 

 Στα δυτικά, οι περιοχές 2.1 και 2.2 ορίζονται από την υδροκριτική που 

διέρχεται την κορυφογραµµή του Ρούκουνα ως τα δυτικά του Άγ. Προκόπη, και 

εκτείνεται ως την Αγ. Βαρβάρα. Αντίστοιχα, δυτικά της περιοχής Τσούρτης 

υπάρχει υδροκριτική που έχει ως αφετηρία την ακτογραµµή δυτικά από το 

Γλαρονήσι και εκτείνεται ως τη δυτική κορυφογραµµή του όρµου του Οτζιά. Από 

εκεί, µια άλλη κορυφογραµµή σχηµατίζει υδροκριτική γραµµή που περνά κάθετα 

το πέρασµα Βουρκαρίου - Οτζιά και ενώνεται στην Αγ. Βαρβάρα µε την 

υδροκριτική που έχει αφετηρία τον Ρούκουνα. Με κριτήριο τη φυσική διαίρεση 

του νησιού βάσει του γεωγραφικού αναγλύφου, η περιοχή του Οτζιά θα πρέπει 

να αποδοθεί στην Ιουλίδα. Το ίδιο ανάγλυφο, και κατ’ επέκταση την ίδια πορεία, 

ακολουθούν και οι παλαιότερες οδικές χαράξεις19 που συνδέουν την Ιουλίδα µε 

τον Οτζιά, µέσω του Αγ. Προκόπη. Αν και δεν έχουν βρεθεί αµαξιτές οδοί, ώστε 

να τεκµηριωθεί η αρχαιότητα των οδών, εντούτοις νεότερης περιόδου ηµιονικές 

οδοί υφίστανται, πιθανώς σε αρχαίες οδικές χαράξεις, που ενώνουν τις δύο 
                                                           
18 Η διαίρεση που προτείνεται εδώ αντιστοιχεί χρονολογικά στο πλαίσιο της µελέτης, δηλ. κυρίως 
στον 4ο και 3ο αι. π.Χ. και έχει αυστηρά γεωγραφικά κριτήρια. Σχετικά µε την αρχική διαίρεση των 
περιοχών του νησιού, αλλά και τον όρµο του Καστριού ως επίνειου της Ιουλίδας, βλ. Γεωργίου - 
Φαράκλας (1993), σ. 41-43. 
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περιοχές. Παρότι η οδική επικοινωνία του Οτζιά µε την Κορησία είναι πιο εύκολη 

λόγω ήπιου εδαφικού αναγλύφου στο πέρασµα Βουρκαρίου - Οτζιά, η κατοχή και 

δεύτερου λιµανιού –του Οτζιά– από πλευράς Κορησίας είναι σχεδόν περιττή, 

αφού το λιµάνι του Αγ. Νικολάου είναι από τα µεγαλύτερα και καλύτερα του 

Αιγαίου, ενώ ο Οτζιάς –ανοιχτός στους βόρειους ανέµους– δύσχρηστος. 

Επιπλέον, τα µεταλλεία στις Τρυποσπηλιές Καλάµου έχουν µεγαλύτερη ανάγκη 

ελλιµενισµού. Και αφού αυτά ανήκουν στην Ιουλίδα, είναι λογικό να γεννώνται 

αξιώσεις της Ιουλίδας στον Οτζιά, που η κατοχή του θα ήταν γι’ αυτήν 

καθοριστικής σηµασίας σε συνδυασµό µε τους όρµους της Καστριανής και του 

Σπαθιού20. 

 

ΚΑΡΘΑΙΑ 

3.1. Η περιοχή ορίζεται από το τρίτο βόρειο ακρωτήρι, όπου καταλήγει η νότια 

υδροκριτική της περιοχής 2.7, που ακολουθεί πορεία προς τα δυτικά περνώντας 

από τον Άγ. ∆ηµήτριο προς την κορυφή του Προφήτη Ηλία. Εκεί αλλάζει 

κατεύθυνση προς τα νότια, ακολουθεί την κορυφογραµµή προς την περιοχή 

Αστρά και διακλαδίζεται σε άλλη κορυφή. Με κατεύθυνση ανατολικά ακολουθεί 

την υδροκριτική γραµµή βόρεια του ρέµατος Φλέβα για να καταλήξει στην 

ακτογραµµή. Περιλαµβάνει την περιοχή του Γρίκου και του Αγ. ∆ηµητρίου. 

3.2. Βρίσκεται ακριβώς νότια της προηγούµενης περιοχής, µε την οποία έχει 

κοινό όριο την κορυφογραµµή βόρεια του ρέµατος Φλέβα, η οποία διαγράφει 

καµπύλη πορεία προς νότο και, διασχίζοντας τον Άγ. Σέρη, καταλήγει στον όρµο 

του Αγ. Φιλίππου. 

3.3. Τον όρµο του Αγ. Φιλίππου έχει ως αφετηρία το βόρειο όριο αυτής της 

περιοχής, που διατρέχει προς βορρά το ύψωµα του Αγ. Σέρη και οριοθετεί την 

περιοχή 3.2. Από την αφετηρία του ρέµατος του Καµπούρη, ακολουθεί πορεία 

προς τα δυτικά, για να συναντήσει την κύρια υδροκριτική γραµµή του νησιού, 

που έχει Ν∆ πορεία ως την ευρύτερη περιοχή της Χειµωνικής. Εκεί ξεκινά 

                                                                                                                                                                             
19 Καζαµιάκης - Πίκουλας (1999), σ. 182-185. 
20 Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι στη συλλογική γεωγραφική συνείδηση των γηγενών οι πεδινές 
περιοχές του Οτζιά αποδίδονται στην Κορησία, ενώ περιοχές όπως η Κουκουβαγιά θεωρείται ότι 
ανήκουν στην Ιουλίδα. 
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υδροκριτική µε κατεύθυνση ΝΑ, που διασχίζει το ύψωµα του Αγ. Συµεών για να 

καταλήξει στην Καλοσκεύα. Περιλαµβάνει τον Άγ. Σέρη, την Παναγιά, τµήµα της 

Χειµωνικής και το µισό ύψωµα του Αγ. Συµεών. 

3.4. Το όριο της περιοχής αυτής ξεκινά από την ακτογραµµή της Καλοσκεύας, 

ακολουθεί την υδροκριτική που διασχίζει το ύψωµα του Αγ. Συµεών προς Β∆ και, 

καθώς διέρχεται από την περιοχή της Χειµωνικής, τέµνεται µε την κύρια 

υδροκριτική γραµµή η οποία εκτείνεται από τα Ελληνικά προς την Κάτω Μεριά, 

που αποτελεί και το δυτικό της όριο. Στην περιοχή του Αγ. Νικολάου αλλάζει 

κατεύθυνση προς ΝΑ και, διασχίζοντας την Κεφάλα, ακολουθεί πορεία προς την 

Αγ. Βαρβάρα, καταλήγει στη Παναγία Μυρτιδιώτισσα και από εκεί στο κέντρο του 

όρµου Πόλες της Καρθαίας. Περιλαµβάνει τις περιοχές της Χειµωνικής, του Αγ. 

Νικολάου, µέρος του υψώµατος του Αγ. Συµεών και το βόρειο κόλπο του όρµου 

Πόλες. 

3.5. Αυτή η περιοχή βρίσκεται αµέσως Ν∆ της προηγούµενης και έχουν κοινό το 

ΑΒΑ όριό τους. Το δυτικό όριο είναι η κύρια υδροκριτική γραµµή των Ελληνικών, 

πιο βόρεια από τον Άγ. Βλάση. Εκεί διακλαδίζεται και ακολουθεί την 

ανατολικότερη κορυφογραµµή, που, µε καµπύλη πορεία, κατευθύνεται προς τα 

Χαβουνά, ενώ λίγο νοτιότερα στρέφεται προς τα ανατολικά για να καταλήξει στον 

κολπίσκο νότια του όρµου Πόλες. Περιλαµβάνονται οι περιοχές Χαβουνά, ρέµα 

Βαθυποτάµου, µέρος της περιοχής Κεφάλα, ο νότιος κόλπος του όρµου Πόλες 

και η Καλησκιά. 

3.6. Νότια της 3.5 βρίσκεται µια µικρότερη περιοχή, που ορίζεται στα βόρεια από 

την υδροκριτική του Πύργου, τέµνεται µε την αντίστοιχη που κατευθύνεται από τα 

Χαβουνά προς τους Αγ. Θεοδώρους και, στην περιοχή του υψώµατος Φονικό, το 

διασχίζει για να καταλήξει στον όρµο του Στέφα. Περιλαµβάνονται οι περιοχές 

του Λαούτη και µέρος των Αγ. Θεοδώρων και της Καλησκιάς. 

3.7. Βρίσκεται ΝΑ της προηγούµενης και συνορεύει µαζί της στην υδροκριτική 

γραµµή του Φονικού που καταλήγει στην ακτογραµµή. Στα Β∆ ορίζεται από την 

κύρια υδροκριτική γραµµή των Αγ. Θεοδώρων, που στρέφεται Ν∆ προς τις 

∆ιχάλες και, διασχίζοντας ένα τµήµα της Πετρούσσας, καταλήγει στο βόρειο 

ακρωτήρι, του όρµου του Σχίνου. 
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3.8. Πρόκειται για το µισό κατεξοχήν τµήµα της Πετρούσσας. Το όριό της 

βρίσκεται στο βόρειο ακρωτήρι του όρµου του Σχίνου, έως τις ∆ιχάλες στα Β∆. 

Βόρειο όριο αποτελεί η κύρια υδροκριτική γραµµή που κατευθύνεται προς τα Ν∆, 

ενώ το δυτικό είναι η κεντρική κορυφογραµµή της Πετρούσας, που καταλήγει 

νότια στο Ακρωτήρι Τάµελος. Περιλαµβάνει τις περιοχές Σπάσµατα και Σχίνου. 

3.9. Αυτή η περιοχή καλύπτει το δυτικό µισό τµήµα της Πετρούσας. Ορίζεται ΒΑ 

από το κοινό όριο µε την περιοχή 3.8, που ενώνεται µε την υδροκριτική γραµµή 

που ξεκινά από τις ∆ιχάλες και κατευθύνεται προς τα δυτικά στην περιοχή 

Χώριζα, για να καταλήξει στην ακτογραµµή. Περιλαµβάνονται οι περιοχές 

Νικολέρη και Χώριζα.  

 

ΠΟΙΣΕΣ 

4.1. Ορίζεται νότια από την κορυφογραµµή της Χώριζας, που εκτείνεται στα 

ανατολικά ως τις ∆ιχάλες, όπου στρέφεται βόρεια προς τους Αγ. Θεοδώρους έως 

τα Χαβουνά και, ακολουθώντας καµπύλη πορεία προς τα βόρεια, ενώνεται 

ανατολικά του Άγ. Βλάση µε άλλη υδροκριτική η οποία έχει κατεύθυνση ΒΑ - Ν∆ 

και αναπτύσσεται προς Ν∆ διασχίζοντας την Κάππαρη, το Σταυρουδάκι και την 

Κεφάλα για να καταλήξει βόρεια του όρµου Λιπαρού. Περιλαµβάνει τη ρεµατιά 

του Βαθυρρέµατος και τις περιοχές Λιπαρό, Κοκκινάδα και Κάππαρη.  

4.2. Βρίσκεται βόρεια της προηγούµενης περιοχής. Το νότιο όριό της είναι η 

υδροκριτική που ξεκινά βόρεια του όρµου Λιπαρού και ορίζει τη ρεµατιά του 

Βαθυρρέµατος ως τον Άγ. Βλάση στα ΒΑ. Εκεί διακλαδίζεται προς τα δυτικά 

καταλήγοντας σε τµήµα του όρµου Καδιά. Περιλαµβάνει το ρέµα του Κουµάντου 

και το Σταυρουδάκι. 

4.3. Η περιοχή αυτή ορίζεται στα βόρεια από υδροκριτική γραµµή που ξεκινά 

από τα Καστελλάκια, έναν όρµο νότια του ακρωτηρίου Ταρσανάς και 

αναπτύσσεται προς τα ανατολικά µε καµπύλη πορεία για να συναντήσει την 

κύρια υδροκριτική γραµµή της ανατολικής πλευράς που βρίσκεται νότια της Κάτω 

Μεριάς. Περίπου στην ευρύτερη περιοχή του Άγ. Βλάση, κλείνει πάλι προς τα 

δυτικά, για να καταλήξει στον όρµο Καδιά. Περιλαµβάνονται οι περιοχές του Αγ. 

Νικολάου, του Αγ. Βλάση και του Κούνδουρου. 
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4.4. Αυτή η υδροσυλλεκτική λεκάνη βρίσκεται αµέσως βόρεια της προηγούµενης. 

Το νότιο όριό της αρχίζει από ένα ακρωτήριο νότια του ακρωτηρίου Ταρσανάς 

και, διασχίζοντας την περιοχή Καστελλάκια, ανηφορίζει µε καµπύλη πορεία προς 

τα ανατολικά, διέρχεται από τον Άγ. Νικόλαο, για να συναντήσει την κεντρική 

υδροκριτική της ανατολικής πλευράς που εκτείνεται νότια της Κάτω Μεριάς. Από 

εκεί απλώνεται βόρεια µεταξύ του Αγ. Ιωάννη και των Αγ. Αναργύρων, και 

τέµνεται µε άλλη υδροκριτική λίγο νότια από την περιοχή Πλαγιά Κρεµαστή. Στη 

συνέχεια ακολουθεί πορεία προς τα δυτικά και στους Αγ. Αναργύρους στρέφεται 

πάλι βόρεια για να συναντήσει στο ύψος του Βρόσκοπου την κορυφογραµµή του 

Τούρκου. Από εκεί, µε πορεία ΒΑ - Ν∆ καταλήγει στο νότιο ακρωτήρι του όρµου 

του Βρόσκοπου. Περιλαµβάνονται σ’ αυτήν οι περιοχές των Ποισών, των Αγ. 

Αναργύρων και τµήµα της περιοχής Καστελλάκια. 

4.5. Πρόκειται για το ανατολικό µισό της κοιλάδας της Ποιήσας, αφού το δυτικό 

µισό αποτελούσε η περιοχή 4.4. Η περιοχή αυτή ορίζεται µεταξύ της δυτικής και 

της ανατολικής κύριας υδροκριτικής γραµµής που διατρέχει το νησί. Το Β∆ όριό 

της ξεκινά από την κορυφογραµµή νότια της Πλαγιάς Κρεµαστής, διασχίζει 

κάθετα και προς τα νότια την κοιλάδα των Ποισών σε ένα στενό της σηµείο και 

από εκεί κατευθύνεται από Ν∆ προς ΒΑ, περνώντας από την Κάτω Μεριά και τη 

Χειµωνική για να καταλήξει στα Ελληνικά. Εκεί αναπτύσσεται δυτικά προς τον 

Άγ. Παντελεήµονα και, ακολουθώντας καµπύλη πορεία διασχίζοντας τις 

Καστανιές, συγκλίνει προς το ρέµα Κεραµίδι και ενώνεται µε τη δυτική κεντρική 

κορυφογραµµή λίγο κάτω από τον Άγ. Γεώργιο. Από εκεί ακολουθεί το ανατολικό 

όριο της κοιλάδας της Αγ. Μαρίνας, µεταξύ της Πλαγιάς Κρεµαστής και των Αγ. 

Αναργύρων. Περιλαµβάνονται οι περιοχές του Αγ. Ιωάννη, των Αγ. Αναργύρων, 

της Κάτω Μεριάς, των Ελληνικών και µέρος της περιοχής του Αγ. Παντελεήµονα. 

4.6. Βρίσκεται βόρεια της προηγούµενης περιοχής και αποτελεί κατά κάποιον 

τρόπο προέκταση της κοιλάδας των Ποισών. Το δυτικό όριό της βρίσκεται λίγο 

κάτω από τον Άγ. Γεώργιο, διασχίζει τις Καστανιές προς τα ανατολικά, τον Άγ. 

Παντελεήµονα και τέµνεται στα Ελληνικά µε την ανατολική κύρια υδροκριτική 

γραµµή που διασχίζει το νησί. Από εκεί εκτείνεται ΒΑ και, περνώντας από τα 

Αστρά και τον Προφήτη Ηλία, διαγράφει καµπύλη πορεία και ενώνεται µε την 
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κορυφογραµµή που ορίζει το ρέµα της Μαντούς. Κατόπιν αναπτύσσεται προς τα 

Β∆ και τέµνεται µε την υδροκριτική γραµµή των Μύλων νότια και επάνω από την 

Ιουλίδα. Στη συνέχεια αλλάζει πορεία προς Ν∆ στην κορυφογραµµή Πετροβούνι, 

που ανήκει στη δυτική κύρια υδροκριτική γραµµή του νησιού και κατεβαίνει ως 

τον Άγ. Γεώργιο για να τερµατίσει στο ρέµα Κεραµίδι. Περιλαµβάνονται οι 

περιοχές Καστανιές, Άγ. Παντελεήµονας, Ελληνικά, Αστρά, Προφήτης Ηλίας, 

Θόλος, Μύλοι, Πετροβούνι και Άγ. Γεώργιος. 

4.7. Η περιοχή αυτή βρίσκεται δυτικά της 4.5 και αποτελεί την κοιλάδα της Αγ. 

Μαρίνας. Το ανατολικό της όριο είναι η δυτική κύρια υδροκριτική γραµµή που 

διασχίζει το νησί, από την Πλαγιά Κρεµαστή ως τον Άγ. Γεώργιο και το 

Πετροβούνι, µε κατεύθυνση Ν∆ - ΒΑ. Λίγο νότια από τον Άγ. Γεώργιο τέµνεται µε 

υδροκριτική γραµµή από το ρέµα Κεραµίδι ως τον Άγ. Νικόλαο στα δυτικά και 

κατόπιν εκτείνεται Ν∆ προς το ύψωµα του Πάουρα, όπου για λίγο ακολουθεί την 

κορυφογραµµή του Τούρκου, ενώ λίγο νοτιότερα αναπτύσσεται νότια, προς την 

κορυφογραµµή της Πλαγιάς Κρεµαστής, όπου και κλείνει πάνω από το ρέµα των 

Αγ. Αναργύρων. Περιλαµβάνονται οι περιοχές της Αγ. Μαρίνας, της Πλαγιάς 

Κρεµαστής και της Πανάχρας. 

4.8. Πρόκειται για µικρή περιοχή, που το όριό της ξεκινά από το βόρειο ακρωτήρι 

του όρµου Καλόγηρου, απλώνεται ανατολικά προς την κορυφή του Πάουρα, 

κατόπιν εκτείνεται Ν και Ν∆ και ακολουθεί την κορυφογραµµή του Τούρκου για 

να καταλήξει στο βορειότερο ακρωτήρι της Ποιήσας. Περιλαµβάνεται 

αποκλειστικά η περιοχή του Βρόσκοπου.    

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 31

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΘΕΣΕΩΝ 
 

1. Θέση Κούνδουρου (ΚΤ01, βλ. Πίνακας 1, χάρτες 1-4 και 5, δελτίο 1). 

Βρίσκεται σε ύψωµα πάνω από τον όρµο Καδιά, σε ράχη υδροκριτικής 

γραµµής, µεταξύ της περιοχής Καστελλάκια και του όρµου Καδιά. Η ράχη 

καταλήγει στο ακρωτήριο του Κούνδουρου, που εποπτεύεται πολύ καλά από το 

συγκεκριµένο σηµείο. Το µνηµείο βρίσκεται πολύ κοντά στο δηµόσιο δρόµο.  

 Πολλά στοιχεία αντλούνται από το αρχείο της Α’ ΕΠΚΑ και συγκεκριµένα 

από σηµειώσεις της αρχαιολόγου κ. Χ. Βλασσοπούλου το 1993. Το µνηµείο και ο 

περιβάλλοντας χώρος είναι κηρυγµένος αρχαιολογικός χώρος. 

 Το µνηµείο είναι κυκλικό µε διάµετρο 10µ. Υπάρχουν δύο δόµοι καθ’ ύψος 

κατά το ήµισυ της περιµέτρου του. Το υλικό δόµησης είναι σχιστόλιθος. Η 

τοιχοποιία είναι µάλλον ψευδισόδοµη. Κρίνοντας από τις διαστάσεις πρόκειται για 

φρυκτωρία. Βόρεια και νότια σώζονται αρχαία αναλήµµατα και η αρχαία κεραµική 

είναι διασπαρµένη τόσο κοντά στο κτήριο, όσο και στην ευρύτερη περιοχή. 

 Ανήκει στην περιοχή 4.3 της αρχαίας Ποιήσας, και θα µπορούσε να είναι 

σε όριο υποπεριοχής της ίδιας γεωγραφικής ενότητας.  

 Το οπτικό πεδίο καλύπτει τις περιοχές του όρµου Καδιά, εποπτεύει αρκετό 

θαλάσσιο χώρο σε άνυσµα 180°, έχει άµεση οπτική επαφή µε το ακρωτήριο του 

Κούνδουρου, τον Άγ. Νικόλαο, τον Άγ. Βλάσιο, το Σταυρουδάκι, την Κοκκινάδα, 

το Λιπαρό, το ακρ. Φουντάνα, τους Αγ. Θεοδώρους και κυρίως µε την ακρόπολη 

των Ποισών. Επίσης εποπτεύει αρκετή καλλιεργήσιµη γη και αγροτικές εκτάσεις. 

 Οπτική επαφή έχει µε τους πύργους (φυλακεία ή φρυκτωρίες) 

Ματζουκάτου, Φυρών - Βρουλιδίων (ΚΤ030), Τούρκου -Πηγανιάς (Σπισιό, 

ΚΤ025), Αγ. Παρασκευής (ΚΤ031) και τη φρυκτωρία του Λιπαρού (Αβύθου). 

 Για το µνηµείο υπάρχουν αναφορές ερευνητών21.  

 Η χρονολόγηση της φρυκτωρίας είναι αρκετά ασαφής, αλλά θα πρέπει να 

τοποθετηθεί µεταξύ των τελών του 4ου αι. π.Χ. και τον 3ο αι. π.Χ. 

                                                           
21  Welter (1954), σ. 87, αρ. 19, που µάλλον ταυτίζεται αν και η θέση στο χάρτη είναι διαφορετική. 
Επίσης αναφέρεται στο Μάνθος (1991), σ. 74-75, σηµ. 421 και Ψύλλας (1992), σ. 301. 
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 ∆ύσκολα µπορεί το µνηµείο να ταυτιστεί µε αγροτικό πύργο. Τα έως τώρα 

επιφανειακά στοιχεία και κυρίως οι ενδείξεις ανθρώπινης παρουσίας σε 

ολόκληρη την ευρύτερη περιοχή, καθώς και η έκταση των αναληµµάτων 

καλλιέργειας, παραπέµπουν όχι σε µεµονωµένη αγροτική εγκατάσταση, αλλά σε 

µικροοικισµό και συστάδες αγροτόσπιτων που αντιστοιχούν στο µνηµείο. 

Πρόκειται µάλλον για αµυντικό έργο µικροοικισµού, ενός ή περισσότερων και κατ’ 

επέκταση θα πρέπει να θεωρηθεί δηµόσιο έργο. Η οπτική επαφή µε άλλους 

πύργους φανερώνει όχι µεµονωµένο ανεξάρτητο αµυντικό έργο, αλλά φρυκτωρία 

που αποτελεί µέρος ενός ευρύτερου συστήµατος άµυνας και εποπτείας χώρου 

µιας επικράτειας, καθώς και επικοινωνίας µε άλλες περιοχές. 

 

2. Θέση Ακρωτήρι Οτζιά (ΚΤ02, βλ. Πίνακα 2, Χάρτες 1-4 και 6, ∆ελτίο 2) 

Τα σωζόµενα ίχνη του µνηµείου βρίσκονται σε ράχη που καταλήγει στον 

Κάβο Πέρλεβο. Η περιοχή ονοµάζεται Ακρωτήρι και αποτελεί το δυτικό όριο του 

όρµου του Οτζιά. Η θέση βρίσκεται αρκετά κοντά στην κατάληξη της 

κορυφογραµµής στο ακρωτήρι του Πέρλεβου.  

 Τα σωζόµενα ίχνη είναι λίγα. Ουσιαστικά σώζεται ένας ή δύο δόµοι και 

προφανώς η θεµελίωση, που δεν είναι ορατή. Έγινε προσπάθεια να εντοπιστεί 

το ίχνος της εξωτερικής περιµέτρου και υπολογίστηκε (χωρίς απόλυτη ακρίβεια) 

περ. στα 21 µ. Το σωζόµενο ύψος βρίσκεται περί τα 0,15 - 0,20 µ. από το 

έδαφος και δεν είναι ορατό σε όλη την πορεία της περιµέτρου. Το σχήµα είναι 

κυκλικό. Για περαιτέρω στοιχεία η θέση χρήζει ανασκαφής. Η τοιχοποιία ήταν 

µάλλον ακανόνιστη και το δοµικό υλικό αποκλειστικά σχιστόλιθος, αν κρίνουµε 

από τον υπάρχοντα λιθοσωρό πάνω στη θέση. Τα ίχνη θα πρέπει να ταυτιστούν 

µε φρυκτωρία. Η γεωγραφική θέση είναι τέτοια που θα µπορούσε να θεωρήσει 

κανείς εκ πρώτης όψεως ότι σχετίζεται µε τις ανάγκες ελλιµενισµού της Ιουλίδας 

στο λιµάνι του Οτζιά και να θεωρήσει τη φρυκτωρία ως φάρο. Το γεγονός όµως 

ότι απέχει από το ακρωτήρι του Πέρλεβου και βρίσκεται σε ύψωµα θέτει 

αµφιβολίες για την αποκλειστική χρήση του ως φάρου. Πιθανόν να ήταν και αυτή 

η χρήση µια από αυτές για τις οποίες προοριζόταν. 
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 Κοντά στη φρυκτωρία και σχεδόν σ’ επαφή µ’ αυτήν υπάρχει µικρό κτίσµα, 

πιθανότατα νεότερων χρόνων. Θέση µε αρκετή κεραµική εντοπίστηκε Ν∆ της 

φρυκτωρίας. Προηγούµενες επιφανειακές έρευνες22 εντοπίζουν κοντά στη θέση 

παρατηρητήριο που ίσως είναι το ίδιο, αν και η τοποθέτηση στο χάρτη διαφέρει. 

Οι θέσεις της ενότητας 16 των Georgiou - Farakla φανερώνουν εκτεταµένη 

σποράδην κατοίκηση στο χώρο την εποχή που µας ενδιαφέρει, µε αρκετές 

αγροτικές εγκαταστάσεις και παρουσία από τον 5ο αι. π.Χ. 

 Ανήκει στη γεωγραφική ενότητα 2.2 της Ιουλίδας και θα πρέπει να 

αποδοθεί σ’ αυτή την αρχαία πόλη, όπως επίσης, κατά τη γνώµη του γράφοντος, 

και ολόκληρος ο όρµος του Οτζιά23. Τυπικά δεν βρίσκεται σε όριο γεωγραφικών 

ενοτήτων, θα µπορούσε όµως να θεωρηθεί ότι βρίσκεται πάνω σε όριο 

υποπεριοχής της ενότητας 2.2, εκτός αν η επιλογή θέσης συσχετισθεί µόνο µε τις 

λειτουργικές ανάγκες ενός τέτοιου κτίσµατος, δηλαδή την προϋπόθεση οπτικής 

επαφής µε συναφή κτήρια και τη δυνατότητα εποπτείας του χώρου. Ίσως ο 

περαιτέρω χωρισµός σε υποπεριοχές θα βοηθούσε την έρευνα για τις χρήσεις 

των φρυκτωριών και γενικά των µεµονωµένων αµυντικών κατασκευών πολύ 

περισσότερο. 

 Το σηµείο όπου βρίσκεται η φρυκτωρία εποπτεύει θαλάσσιο χώρο σε 

άνυσµα µεγαλύτερο από 180° και τις περιοχές Πάουρα, Οτζιά, Κουκουβαγιά, 

Ιουλίδα, Κεφάλα, Τσούρτη και φυσικά όλο τον όρµο του Οτζιά. Επίσης εποπτεύει 

την ευρύτερη περιοχή των µεταλλείων στις Τρυποσπηλιές Καλάµου.  

 Σε σχέση µε άλλα µνηµεία της ίδιας κατηγορίας, έχει οπτική επαφή µε τον  

Οτζιά (ΚΤ03), τον Αγ. Λουκά - ∆άφνης (ΚΤ018), του Καραγιάννη Ιουλίδας 

(ΚΤ016), του Στάθη(;), το Εξωβούνι (ΚΤ07), την Αγ. Άννα (ΚΤ017). 

 Στη βιβλιογραφία δεν υπάρχουν αναφορές, εκτός ίσως από τους Georgiou 

- Farakla24. 

 Χρονολογικά θα πρέπει να ενταχθεί στην ελληνιστική περίοδο, και 

συγκεκριµένα από τα τέλη του 4ου αι. π.Χ. κ.εξ. 

                                                           
22 Georgiou - Faraklas (1985), σ. 239, 16.2 κ.εξ. 
23 Merker (1968), σ. 383-384. Παρέχονται ενδείξεις ότι, εκτός από τη γεωγραφική κατανοµή του 
χώρου, συνηγορούν και άλλα στοιχεία στο να αποδοθεί ο Οτζιάς στην Ιουλίδα. 
24 Georgiou - Faraklas (1985), σ. 239, 16.2 κ.εξ. 
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 Η ένταξη της φρυκτωρίας στο περιβάλλον της µας αναγκάζει να τη 

θεωρήσουµε αµυντικό έργο που αντιστοιχεί σε αγροτικές σποραδικές 

εγκαταστάσεις και όχι σε µεµονωµένες αγροικίες. Η οπτική επαφή που έχει µε 

άλλα συναφή κτήρια δεν θα πρέπει να θεωρηθεί τυχαία· φανερώνει κτίσµα 

ενταγµένο σε αµυντικό δίκτυο µιας πόλης - κράτους και έργο δηµόσιο που 

εξαρτάται άµεσα από τους µικροοικισµούς που έχουν εντοπιστεί στην εγγύς 

περιοχή. 

 

3. Θέση Οτζιά (ΚΤ03, βλ. Πίνακα 3, Χάρτες 1-4 και 7, ∆ελτίο 3). 

Καταλαµβάνει κορυφή λόφου ενταγµένου σε κορυφογραµµή που καταλήγει 

στον Κάβο Πέρλεβο. Το ύψωµα ανήκει στον όγκο του Τσούρτη και συγκεκριµένα 

αποτελεί το ανατολικό όριό του. Η ευρύτερη περιοχή ονοµάζεται Ακρωτήρι του 

Οτζιά, αλλά για λόγους διάκρισης των θέσεων ονοµάζουµε τη θέση µε τον 

ευρύτερο γεωγραφικό της προσδιορισµό, που είναι Οτζιάς. 

 Αµέσως νότια από την κορυφή του λόφου εντοπίζεται ένας σχεδόν 

επίπεδος χώρος όπου βρίσκεται η θέση, που στη µία πλευρά του διακρίνεται 

τµήµα κτιστής περιµέτρου κτηρίου. Το ορατό και µέγιστο σωζόµενο µήκος της 

είναι περί τα 2,5 µ., ενώ το µέγιστο σωζόµενο ύψος του τοίχου 0,75 µ. Ανήκει σε 

κυκλική κατασκευή το ίχνος της οποίας υπολογίστηκε ότι διαγράφει εξωτερική 

περίµετρο περί τα 70 µ. Στο σωζόµενο µήκος του τοίχου παρατηρήθηκαν δύο 

οικοδοµικές φάσεις, από τις οποίες η πρώτη παραπέµπει στην κλασική περίοδο, 

ενώ η δεύτερη υστερότερα, και µάλλον στην ελληνιστική. Το τµήµα της πρώτης 

περιόδου έφερε βύσµατα και σφήνες. Για την πλήρη εξακρίβωση της ταυτότητας 

της θέσης και των καταλοίπων χρειάζεται ανασκαφική έρευνα. Το υλικό δόµησης 

είναι σχιστόλιθος και η τοιχοποιία ψευδισόδοµη, κατά τόπους ακανόνιστη. Το 

πάχος του τοίχου δεν διακρίνεται. Παρά το γεγονός ότι σε ένα κτήριο τέτοιου 

είδους θα αναµέναµε λιθόπλινθους µεγαλύτερων διαστάσεων, δεν είναι απίθανη 

η χρήση µικρότερων σε µέγεθος σχιστόλιθων ως υλικού δοµής, εφόσον η 

στέγαση θα γινόταν µε ξυλοκατασκευή. Πρόκειται µάλλον για µεγάλων 

διαστάσεων κτήριο, που θα µπορούσε να χρησιµοποιηθεί είτε ως φυλάκιο είτε ως 

φρυκτωρία. 
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 Αµέσως Ν∆ βρίσκεται µεγάλη συγκέντρωση κεραµικής, που διαπιστώνεται 

και σε όλο το λόφο, υποδεικνύοντας περιοχή εγκατάστασης25. 

 Εντάσσεται στη γεωγραφική ενότητα 1.5 και φαίνεται ότι ανήκει στην 

Κορησία. Βρίσκεται ακριβώς στο όριο των γεωγραφικών ενοτήτων 1.5 και 2.226 

και φαίνεται ότι µια κύρια χρήση του κτίσµατος ήταν η συνοριακή οριοθέτηση. 

Φαίνεται ότι αποτελεί µεγάλο συνοριακό «φυλάκιο» της Κορησίας, σχετικά 

αποµακρυσµένο από την πόλη, από την οποία εξαρτάται πολιτικά. 

 Το οπτικό πεδίο ελέγχου περιλαµβάνει τις περιοχές του άµεσου 

θαλάσσιου χώρου σε άνυσµα 180° και το Ακρωτήρι, τον Πάουρα, τον Οτζιά, τις 

Τρυποσπηλιές, την Κουκουβαγιά, την Ιουλίδα, το ∆οσωνάρι, το Φωτηµάρι, τον 

Τσούρτη. 

 Έχει οπτική επαφή µε άλλα παρόµοια κτήρια, όπως: Ακρωτηρίου - Οτζιά 

(ΚΤ02), Άγ. Λουκά - ∆άφνης (ΚΤ018), Καραγιάννη Ιουλίδας (ΚΤ016), Γούναρη (; 

κατεστραµµένος), Μαύρου - Αγ. Βαρβάρας (ΚΤ04), Φωτηµαρίου (ΚΤ06), Αγ. 

Άννας (ΚΤ017). 

 Η θέση αναφέρεται σε επιφανειακές έρευνες στο νησί27. 

 Η θέση χρονολογείται στην ελληνιστική περίοδο, και συγκεκριµένα από τα 

τέλη του 4ου αι. π.Χ. και στον 3ο αι. π.Χ. 

 Η χρήση του κτηρίου είναι ενός φυλακείου που βρίσκεται στα όρια µε την 

Ιουλίδα. Η οπτική επαφή µε τη φρυκτωρία του Φωτηµαρίου επιτρέπει την 

απόδοσή της στην Κορησία. Οι εγκαταστάσεις αγροτικού χαρακτήρα που 

εντοπίζονται στην ευρύτερη περιοχή δίνουν την εντύπωση µιας «σποράδην» 

κατοίκησης, που συνιστά περισσότερο την έννοια του µικροοικισµού παρά της 

                                                           
25 Georgiou - Faraklas (1985), σ. 239, 16.3. Εντόπισαν την κατασκευή χωρίς να την ταυτίσουν µε 
φρυκτωρία. Τη χρονολογούν στην κλασική περίοδο, ενώ εντόπισαν και την κεραµική, που 
χρονολογούν από τον 6ο αι. π.Χ. έως τη ρωµαϊκή περίοδο. Οµοίως, διαπίστωσαν θέση 
εγκατάστασης και αναλήµµατα για καλλιέργειες. Βλ. θέσεις 16.4-6 και 15.9-10. Cherry et al (1991) 
σ. 117, 287, αρ. 58. Ταυτίζουν τα ίχνη µε αναληµµατικό τοίχο και διάφορες, άλλης κατηγορίας, 
θεµελιώσεις. 
26 Georgiou - Faraklas (1985). Υιοθετήθηκε ο χωρισµός γεωγραφικών ενοτήτων των 
προαναγραφέντων, µε µια αλλαγή ορίων µεταξύ Ιουλίδας και Κορησίας, βάσει του φυσικού 
διαχωρισµού του γεωγραφικού αναγλύφου, ως προς την περιοχή του Οτζιά, η οποία αποδίδεται 
στην Ιουλίδα. Κατ’ επέκταση, διαφοροποιήθηκαν ελαφρώς οι γεωγραφικές ενότητες, αφού όριο 
της Κορησίας µάλλον πρέπει να θεωρηθεί ο Τσούρτης. 
27 Georgiou - Faraklas (1985), σ. 239, 16.3, και Cherry et al. (1991) σ. 117, 287, αρ. 58.  
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µεγάλης, γεωργικού χαρακτήρα γαιοκτησίας. Συνεξετάζοντας τα παραπάνω, 

πρέπει να θεωρηθεί ότι πρόκειται για δηµόσιο έργο εξαρτηµένο από αγροτικού 

χαρακτήρα µικροοικισµούς της υπαίθρου χώρας της Κορησίας. 

 

4. Θέση  Μαύρου - Αγ. Βαρβάρα (ΚΤ04, βλ. Πίνακα 4, Χάρτες 1-4 και 8, ∆ελτίο 

4) 

Καταλαµβάνει κορυφή λόφου ο οποίος ανήκει σε κορυφογραµµή που 

εκτείνεται από την περιοχή του Αγ. Προκόπη και σχηµατίζει λοφοσειρά. Η 

περιοχή ονοµάζεται «του Μαύρου» και το τοπωνύµιο είναι Μαύρου - Αγ. 

Βαρβάρα. 

 Πρόκειται για κυκλική κατασκευή µε µέγιστο σωζόµενο µήκος 13,60 µ. και 

αντίστοιχο ύψος 1,40 µ. Η εκτιµώµενη εξωτερική περίµετρος φτάνει περίπου τα 

30 µ. Ως υλικό δόµησης χρησιµοποιήθηκε κατά κύριο λόγο ο γκρι ασβεστόλιθος. 

Η τοιχοποιία είναι ψευδισόδοµη. Οι διαστάσεις παραπέµπουν σε φρυκτωρία, 

όµως η γεωγραφική του θέση φανερώνει άλλη µια διάσταση χρήσης του κτηρίου. 

 Κοντά στο κτήριο υπάρχει πυκνή συγκέντρωση κεραµικής, που 

υποδηλώνει µικρή εγκατάσταση. Σαφώς ελέγχει περιοχές αγροτικού χαρακτήρα, 

που βρίσκονται σε όλο το εύρος του οπτικού του πεδίου, καθώς και διάφορες 

άλλες θέσεις εγκαταστάσεων που έχουν εντοπιστεί στο παρελθόν στην ευρύτερη 

περιοχή28.  

 Ανήκει στη γεωγραφική ενότητα 2.1 της Ιουλίδας και συνορεύει µε τη 

γεωγραφική ενότητα 1.5 της Κορησίας. Θα πρέπει να ενταχθεί στο σύστηµα της 

Ιουλίδας, ίσως µε κάποια επιφύλαξη γιατί οι εγκαταστάσεις είτε βρίσκονται πάνω 

στα όρια των δύο πόλεων είτε (οι περισσότερες) περιέχονται στα εδάφη της 

Κορησίας. 

 Το οπτικό πεδίο του κτηρίου, και κυρίως της θέσης, καλύπτει τις περιοχές 

Μαύρου, Φωτηµάρι, Βουρκάρι, Τσούρτη, Αρχαϊκό Ιερό Χερσονήσου Αγ. 

Νικολάου, Οτζιά, Πάουρα, ενώ η συγκεκριµένη θέση ελέγχει το πέρασµα 

Βουρκαρίου - Οτζιά. 

                                                           
28 Georgiou - Faraklas (1985), σ. 235-237, 15.17, 15.19, 15.20-21. Cherry et al. (1991), σ. 105-
107, αρ. 45-47. Όλοι σηµειώνουν εκτεταµένα ίχνη εγκαταστάσεων. 
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 Η θέση παρέχει οπτική επαφή µε άλλα αντίστοιχα κτήρια. Συγκεκριµένα 

του Φωτηµαρίου (ΚΤ06), του Οτζιά (ΚΤ03), του Βουρκαρίου (ΚΤ05), του Μαύρου 

(ΚΤ08), του Άγ. Προκόπη (ΚΤ014), του ∆οσωναρίου (ΚΤ015), του Καραγιάννη 

Ιουλίδας (ΚΤ016), της Αγ. Άννας (ΚΤ017), του Εξωβουνίου (ΚΤ07). 

 Στη βιβλιογραφία αναφέρεται ονοµαστικά από τον Welter, αλλά η 

τοποθέτησή του στο χάρτη απέχει πολύ. Επίσης αναφέρεται από τον Ψύλλα. 

Σύµφωνα µε τους Georgiou - Farakla, φαίνεται ότι οι περιγραφές αντιστοιχούν 

αντίστροφα σε σχέση µε τις θέσεις Μαύρου - Αγ. Βαρβάρα και Αγ. Βαρβάρα29. Οι 

Cherry et al. αναφέρουν τα ερείπια ως «curving wall…» και δεν το ταυτίζουν µε 

οχυρή ανεξάρτητη κατασκευή στην ύπαιθρο. 

 Στη χρονολόγηση δεν βοηθά η διάσπαρτη κεραµική. Αν κρίνουµε από την 

τοιχοποιία και το υλικό δόµησης, η χρονολόγηση στην ελληνιστική περίοδο, και 

συγκεκριµένα από τα τέλη του 4ου αι. π.Χ. και στον 3ο αι. π.Χ., φαίνεται αρκετά 

πιθανή. 

 Η χρήση ως φυλακείου - φρυκτωρίας, που έχει τη δυνατότητα να 

αποτελέσει και καταφύγιο σε περίπτωση επιδροµής ή επίθεσης, είναι η πιο 

θελκτική. Συγκεκριµένα, θα πρέπει να αποδοθεί σύνθετος χαρακτήρας στο 

κτήριο. Βρίσκεται σε όριο επικρατειών των πόλεων Ιουλίδας και Κορησίας. 

Ελέγχει το πέρασµα Βουρκαρίου - Οτζιά. Εποπτεύει αγροτικές εκτάσεις µε 

εκτεταµένες καλλιέργειες. Γύρω του εντοπίζονται ίχνη όχι µεµονωµένων 

αγροικιών, αλλά µικροοικισµών αγροτικού χαρακτήρα, µε σποραδική κατοίκηση, 

σε κάποιους από τους οποίους φαίνεται ότι αντιστοιχεί. Επιπλέον, φαίνεται από 

την οπτική επαφή µε άλλους πύργους ή φρυκτωρίες ότι µετέχει σε δίκτυο 

επικοινωνίας και κυρίως άµυνας. Η ερµηνεία που βασίζεται στις τελευταίες δύο 

παρατηρήσεις είναι, πιστεύω, αυτή που υπερισχύει, δηλαδή πρόκειται για 

µεµονωµένο αµυντικό έργο µικροοικισµών της υπαίθρου που φυσικά έχουν 

αγροτικό χαρακτήρα. 

 

 

                                                           
29 Welter (1954), σ. 87, αρ. 2. Ψύλλας (1992), σ. 304, αρ. 14. Georgiou –- Faraklas (1985), σ. 
236, αρ. 15.18. Cherry et al. (1991), σ. 109, αρ. 49, σ. 151, εικ. 5.28.  
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5. Θέση  Βουρκάρι (ΚΤ05, βλ. Πίνακα 5, Χάρτες 1-4 και 9, ∆ελτίο 5) 

Καταλαµβάνει τη δεύτερη κορυφή λόφου που βρίσκεται βόρεια της οδού 

που συνδέει το Βουρκάρι µε τον Οτζιά. Πρόκειται για τη νότια απόληξη 

λοφοσειράς που ανήκει στον όγκο του Τσούρτη. Η περιοχή ονοµάζεται Βουρκάρι. 

 ∆ιατηρούνται λείψανα από τον ανατολικό τοίχο ενός κτηρίου, που µπορεί 

να θεωρηθεί ισχυρή κατασκευή µε αµυντικό χαρακτήρα. Είναι ορατή ακόµα η 

θεµελίωση της ΒΑ γωνίας του. Πρόκειται για κτήριο ορθογώνιας, αν όχι 

τετράγωνης, κάτοψης. Το µέγιστο σωζόµενο µήκος της ανατολικής πλευράς είναι 

3,15 µ. και το αντίστοιχο ύψος 1,90 µ. Το εκτιµώµενο κατά προσέγγιση συνολικό 

µήκος της είναι 13,60 µ. Το πάχος του τµήµατος του τοίχου φτάνει τα 0,65 - 0,70 

µ. Αρκετοί λιθόπλινθοι είναι διεσπαρµένοι σε κοντινή απόσταση. Το δοµικό υλικό 

είναι γκρι ασβεστόλιθος. Ως προς την τοιχοποιία, δεν βοηθά αρκετά το σωζόµενο 

τµήµα. ∆ίνεται η εντύπωση πολυγωνικής τοιχοποιίας ή ψευδισόδοµης. 

∆ιατηρούνται τρεις δόµοι.  

 Ολόκληρο το λαγκάδι στα Β∆, καθώς και οι πλαγιές, παρέχουν ενδείξεις 

εκτεταµένης εγκατάστασης, µε κεραµική και αναλήµµατα καλλιέργειας, που 

φτάνουν σχεδόν έως τον επόµενο προς τα δυτικά λόφο. Οµοίως, νότια του 

λόφου όπου βρίσκονται τα λείψανα του κτηρίου και σε ολόκληρη την πλαγιά 

έχουν βρεθεί συγκεντρώσεις κεραµικής που χρονολογούνται από την 

προϊστορική περίοδο έως τα ρωµαϊκά χρόνια30. 

 Εντάσσεται στη γεωγραφική ενότητα 1.5 της Κορησίας. Σε περίπτωση που 

επιχειρούσαµε µεγαλύτερη κατάτµηση των περιοχών, θα µπορούσε να θεωρηθεί 

ότι βρίσκεται σε όριο υποπεριοχής της 1.5. 

 Το οπτικό πεδίο που καλύπτει αντιστοιχεί στις περιοχές Βουρκάρι, 

Αρχαϊκό Ιερό, Τσούρτη, Αγ. Βαρβάρα - Μαύρου, Φωτηµάρι, Πάουρα, Ιουλίδα, 

Κορησία. 

 Αντίστοιχα επιτυγχάνεται οπτική επαφή µε άλλα παρόµοια κτήρια, όπως 

του Φωτηµαρίου (ΚΤ06), του Αγ. Λουκά - ∆άφνης (ΚΤ018), του Μαύρου - Αγ. 
                                                           
30 Georgiou - Faraklas (1985), σ. 234-235, 15.13, 15.11-15.14. Σηµειώνουν εκτεταµένη 
εγκατάσταση και λατοµείο, πέριξ της θέσης, ενώ για το κτήριο διατηρούν αµφιβολίες. Cherry et al. 
(1991), σ. 103-104, αρ. 43, 42, 44, 33, 34. Όλοι σηµειώνουν εκτεταµένα ίχνη εγκαταστάσεων. 
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Βαρβάρας (ΚΤ04), του Καραγιάννη (ΚΤ016), της Αγ. Άννας (ΚΤ017), του Μαύρου 

(ΚΤ08), της Κορησίας - Αγ. Σάββα. 

 Η θέση αναφέρεται στη βιβλιογραφία, αν και υπάρχουν διάφορες απόψεις 

για τη χρονολόγηση και την ταύτιση31. 

 Τα ερείπια του κτηρίου χρονολογούνται από τον ύστερο 4ο αι. π.Χ. έως και 

τον 3ο αι. π.Χ. 

 Πρόκειται για ισχυρή αµυντική κατασκευή ελεύθερη στην ύπαιθρο, που 

έχει ρόλο φυλακείου, ενώ δεν αποκλείεται η χρήση του και ως φρυκτωρίας. 

Σίγουρα οι εκτιµώµενες διαστάσεις του καταδεικνύουν τη δυνατότητα καταφυγής 

αρκετών ατόµων στον οχυρό χώρο. Η σχέση του κτηρίου µε τις κοντινές 

εγκαταστάσεις δηλώνουν αλληλεξάρτηση πύργου - µικροοικισµού, που 

κατοικείται σποραδικά και έχει αγροτικό χαρακτήρα. 

 

6. Θέση  Φωτηµάρι (ΚΤ06, βλ. Πίνακα 6, Χάρτες 1-4 και 10, ∆ελτίο 6) 

Η θέση βρίσκεται στο ΒΑ άκρο επιµήκους υψώµατος µε κατεύθυνση Α - ∆. 

Το ανατολικό άκρο του υψώµατος στρέφεται ΒΑ. Το ύψωµα καλύπτει όλη την 

έκταση από το Λιβάδι της Κορησίας έως το Βουρκάρι και τις περιοχές Άγ. 

Προκόπης, ∆οσωνάρι. Το τοπωνύµιο είναι Φωτηµάρι. 

  Τα σωζόµενα λείψανα της φρυκτωρίας είναι λίγα. Το σχήµα της είναι 

κυκλικό. ∆ιατηρείται ένας ορατός δόµος µε µέγιστο σωζόµενο µήκος 2 µ., ύψος 

0,50 µ., ενώ η εκτιµώµενη εξωτερική περίµετρος του κτηρίου είναι περίπου 27 µ. 

Το υλικό δόµησης είναι γκρι ασβεστόλιθος και η τοιχοποιία στο ορατό τµήµα 

ακανόνιστη, που δίνει κατά τόπους την εντύπωση του πολυγωνικού, λόγω του 

υλικού δόµησης. 

 Σε ολόκληρο το λόφο του Φωτηµαρίου µαρτυρείται κατοίκηση µε 

εγκαταστάσεις που χρονολογούνται στις περιόδους που εµπίπτουν σ’ αυτή τη 

µελέτη32.  

                                                                                                                                                                             
Επίσης βλ. Ψύλλας (1992), σ. 303, αρ. 13. Επίσης είναι πιθανή η ταύτιση µε την αναφορά Welter 
(1954), σ. 87-88, θέση 1.  
31 Ψύλλας (1992), σ. 303, αρ. 13. Επίσης είναι πιθανή η ταύτιση µε την αναφορά Welter (1954), 
σ. 87-88, θέση 1. Georgiou - Faraklas (1985), σ. 234-235, 15.13. ∆ιατηρούν αµφιβολίες για το 
κτήριο. Cherry et al. (1991), σ. 103-104, αρ. 43. Ταυτίζουν το κτήριο µε πύργο. Μάνθος (1991), σ. 
70, σηµ. 390. 
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 Ανήκει στη γεωγραφική ενότητα 1.5. Σύµφωνα µε τη γεωγραφική 

κατανοµή που επιχειρείται, δεν βρίσκεται πάνω σε όριο µεταξύ γεωγραφικών 

ενοτήτων. Αν επιχειρούσε όµως κανείς µεγαλύτερη διαίρεση, τότε η φρυκτωρία 

βρίσκεται πολύ κοντά σε όριο υποπεριοχής της 1.5 και συγχρόνως πολύ κοντά 

στα όρια των περιοχών 1.5 και 1.4 της Κορησίας, όπου και θα πρέπει να 

αποδοθεί το κτήριο. 

 Εποπτεύει ευρύτατη περιοχή, και συγκεκριµένα θαλάσσιο χώρο σε 

άνυσµα 180°, και τη Μακρόνησο, τη Χερσόνησο Αγ. Νικολάου, το Βουρκάρι, το 

Αρχαϊκό Ιερό, τον Τσούρτη, τον Οτζιά, τον Πάουρα, την Κουκουβαγιά, το Μεγάλο 

Χωριό, την Αγ. Βαρβάρα - Μαύρου, την Ιουλίδα, τον Ρούκουνα, την Κορησία - 

Άγ. Σάββα. 

 Τα οµοειδή κτήρια µε τα οποία έχει οπτική επαφή είναι της Κορησίας - Άγ. 

Σάββα, Βουρκαρίου (ΚΤ05), Μαύρου - Αγ. Βαρβάρας (ΚΤ04), Οτζιά (ΚΤ03), 

Γούναρη (; κατεστραµµένος), Καραγιάννη (ΚΤ016), Αγ. Λουκά - ∆άφνης (ΚΤ018), 

Ρούκουνα (ΚΤ013), Αγ. Άννας (ΚΤ017), Μαύρου (ΚΤ08), Αγ. Προκόπη 

∆οσωναρίου (ΚΤ014), Εξωβουνίου (ΚΤ07). 

Οι αναφορές στην ταύτιση του κτηρίου είναι πολλές33. Παρατηρούνται 

αποκλίσεις στις ταυτίσεις, που πιθανόν να εξακριβωθούν µε ανασκαφική έρευνα.  

Άξιος αναφοράς είναι ο από ξερολιθιά κτιστός πεσσός στο σηµείο της 

φρυκτωρίας (αρχικά στο κέντρο της). Σε αρκετές περιπτώσεις αυτοί οι σύγχρονοι 

πεσσοί υποδηλώνουν ερείπια φρυκτωριών. Σε φρυκτωρίες (κυκλικού σχήµατος) 

έχει παρατηρηθεί ότι υπήρχε κεντρικός πεσσός ή κολόνα για τη στήριξη της 

ελικοειδούς κλίµακας εσωτερικά και για τη στήριξη των δαπέδων (παρόµοια 

κατάσταση στις θέσεις ΚΤ011, ΚΤ036 και στη θέση Ορκός). Φαίνεται ότι οι 

                                                                                                                                                                             
32 Georgiou - Faraklas (1985), σ. 231-232, 14.8-14.14, 15.1 και σ. 236-237, 15.23-15.25. Αν και 
στη θέση της φρυκτωρίας δεν εντοπίζουν κεραµική κλασικής περιόδου, εντούτοις όλη η γύρω 
περιοχή παρέχει ισχυρές ενδείξεις. Cherry et al. (1991), σ. 88-89, αρ. 22, 23, σ. 96, αρ. 30. ∆εν 
εντοπίζουν φρυκτωρία, σηµειώνουν όµως θέσεις εγκατάστασης από την αρχαϊκή περίοδο 
τουλάχιστον έως την ύστερη ρωµαϊκή εποχή. Μάνθος (1991), σ. 48, 71. Αναφέρει ερείπια 
αρχαίου χωριού (εγκατάστασης) και πύργο. 
33 Georgiou - Faraklas (1985), σ. 232, 15.1. Αναφέρουν ορθογώνιες θεµελιώσεις που ίσως 
αντιστοιχούν σε πρωιµότερο παρατηρητήριο. Μάνθος (1991), σ. 48, 71. Αναφέρει απλά πύργο. 
Welter (1954), σ. 87-88, αρ. 3. Στον κατάλογο των πύργων του αναφέρει «τούρλο του 
Φωτηµαρίου», που σηµαίνει κυκλική κατασκευή, οµοίως και ο Ψύλλας (1992), σ. 303, αρ. 10. 
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σύγχρονοι πεσσοί είναι επιβίωση αυτών των δοµικών στοιχείων των 

φρυκτωριών, που συντηρούνται και στη σύγχρονη εποχή. Είναι γνωστό στους 

γηγενείς ότι αυτοί οι πεσσοί ή κολονάκια σηµαίνουν όρια ιδιοκτησιών ή περιοχών 

και δεν είναι τυχαίο ότι συναντώνται συχνά σε κορυφογραµµές και κατά κανόνα 

κορυφές. 

Σε µια απόπειρα χρονολόγησης της κατασκευής, πιθανότερη είναι η 

χρονολόγηση στην ελληνιστική περίοδο, δηλαδή από το τέλος του 4ου αι. π.Χ. και 

στον 3ο αι. π.Χ. Η πιθανότητα να προϋπήρχε στη θέση ορθογώνιας κάτοψης 

πύργος είναι υπαρκτή. 

Για άλλη µια φορά εντοπίζεται φρυκτωρία, δηλαδή οχυρή ελεύθερη 

κατασκευή στην ύπαιθρο, που σχετίζεται µε όρια περιοχών και µικροοικισµούς 

στην εγγύς περιοχή. Η σχέση των καταλοίπων πρέπει να θεωρηθεί οργανική και 

να µην υποτιµηθεί. Ο αγροτικός χαρακτήρας των περιοχών είναι σαφής και 

έντονος, όπως επίσης και η στρατηγικής σηµασίας θέση που κατέχει το κτήριο, 

αφού εποπτεύει σχεδόν όλο το βόρειο τµήµα του νησιού. Η οπτική επαφή που 

έχει µε συναφή κτήρια είναι αποκαλυπτική ενός δικτύου άµυνας και επικοινωνίας 

που συνιστά σαφές σύστηµα.  

 

7. Θέση  Εξωβούνι (ΚΤ07, βλ. Πίνακα 7, Χάρτες 1-4 και 11, ∆ελτίο 7) 

Βρίσκεται βόρεια του ρέµατος της Μαντούς και ανατολικά του ρέµατος της 

Κουκουβαγιάς, σε ύψωµα ανάµεσα σε δύο ρεµατιές. Το ύψωµα είναι µέρος 

κορυφογραµµής µε κατεύθυνση ΝΑ - Β∆. Νότια της θέσης υπάρχει αυχένας στην 

ίδια κορυφογραµµή.  

 Το σχήµα του κτηρίου είναι κυκλικό. Πρόκειται για φρυκτωρία. Ένα τµήµα 

όψης στη Β∆ πλευρά είναι ορατό σε ύψος 0,50 µ. και µε σωζόµενο µήκος 8 µ. Η 

εκτιµώµενη εξωτερική περίµετρος είναι περίπου 37 µ. Το ίχνος δεν είναι ευκρινές, 

αλλά το πλάτωµα που σχηµατίζεται έχει αυτές τις διαστάσεις. 

 Από αρκετές αυτοψίες στην περιοχή, έχουν εντοπιστεί θέσεις πιθανών 

εγκαταστάσεων τόσο στη δυτική όσο και στην ανατολική πλαγιά. Είναι πιθανή η 

ύπαρξη δηµόσιου κτηρίου στα δυτικά, αφού έχουν βρεθεί τµήµατα µαρµάρινων 



 42

αρχιτεκτονικών µελών. Επίσης στην ευρύτερη περιοχή έχουν εντοπιστεί 

αναλήµµατα34. 

 Βρίσκεται επάνω στο όριο των γεωγραφικών ενοτήτων 2.2 και 2.3 και 

αποδίδεται στην Ιουλίδα. 

 Εποπτεύει το θαλάσσιο χώρο από τη Μακρόνησο έως την Τήνο. Έχει 

οπτική επαφή µε την Ιουλίδα, την Κουκουβαγιά, το Φωτηµάρι, την Κορησία - Άγ. 

Σάββα, το Βουρκάρι, του Μαύρου - Αγ. Βαρβάρα, το Ακρωτήρι, τον Πάουρα, το 

Μεγάλο Χωριό, το Πάτηµα Παναγιάς, τα ψηλά σηµεία του ρέµατος της Μαντούς, 

τον Προφήτη Ηλία και από τα Χάλαρα έως την ευρύτερη περιοχή της Μονής 

Καστριανής. 

 Οι παρόµοιες κατασκευές µε τις οποίες έχει οπτική επαφή είναι του 

Καραγιάννη (ΚΤ016;), του Αγ. Λουκά - ∆άφνης (ΚΤ018;), του Άγ. Προκόπη 

(ΚΤ014), του Φωτηµαρίου (ΚΤ06), της Κορησίας (ακρόπολη), του Βουρκαρίου 

(ΚΤ05), του Μαύρου - Αγ. Βαρβάρας (ΚΤ04), του Ακρωτηρίου Οτζιά (ΚΤ02), του 

Μαύρου (ΚΤ08), του Οτζιά (ΚΤ03). 

 Είναι πιθανή η ταύτιση µε τη θέση αρ. 4 του Welter, αν και οι Georgiou - 

Faraklas υποθέτουν ότι µπορεί η θέση αυτή να ταυτίζεται µε τη θέση στο Μεγάλο 

Χωριό35. 

 Σε µια απόπειρα χρονολόγησης της κατασκευής, πιθανότερη είναι η 

χρονολόγηση στην ελληνιστική περίοδο, δηλαδή από το τέλος του 4ου αι. π.Χ. και 

στον 3ο αι. π.Χ. 

 Η κατασκευή αντιστοιχεί σε φρυκτωρία. Η ύπαρξη εγκαταστάσεων στην 

εγγύς περιοχή είναι γεγονός που απαντάται αρκετά συχνά στο νησί και αναγκάζει 

σε συσχετισµούς. Οι µικροοικισµοί αγροτικού χαρακτήρα µε δοµή σποραδικής 

κατοίκησης µπορούν να θεωρηθούν οι πιθανότεροι υπαίτιοι για την κατασκευή 

των εντοπισµένων λειψάνων.  Σ’ αυτή την περίπτωση η φρυκτωρία είναι δηµόσιο 

κτήριο, ενταγµένο –λόγω των οπτικών επαφών µε άλλες σχετικές κατασκευές– 

σε ένα δίκτυο άµυνας. 

 

                                                           
34 Georgiou - Faraklas (1985), σ. 240, 16.11-15, 17.15.  
35 Georgiou - Faraklas (1985), σ. 245, 17.14-15. Welter (1954), σ. 87-88, αρ. 4. Η θέση στο χάρτη 
είναι κοντά στο Εξωβούνι, όµως το τοπωνύµιο διαφέρει. 
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8. Θέση  Μαύρου (ΚΤ08, βλ. Πίνακα 8, Χάρτες 1-4 και 12, ∆ελτίο 8) 

Βρίσκεται σε κορυφογραµµή βόρεια του Αγ. Προκόπη, ανάµεσα στο 

Φωτηµάρι και στου Μαύρου. 

 Οι διαστάσεις είναι 9,10 µ. x 9,30 µ. και το σωζόµενο ύψος 1,30 µ. Το 

υλικό δόµησης είναι σχιστόλιθος και ασβεστόλιθος. Σώζεται γωνιαία ταινία. Η 

τοιχοποιία είναι ψευδισόδοµη. Πιθανολογείται η ύπαρξη περιβόλου. 

 Στην ευρύτερη περιοχή υπάρχουν αναλήµµατα και ενδείξεις αγροτικών 

εγκαταστάσεων36. 

 Ανήκει στη γεωγραφική ενότητα 1.5 της Κορησίας και δεν βρίσκεται σε 

όριο περιοχής ή υποπεριοχής. 

 Το οπτικό πεδίο της θέσης καλύπτει τις περιοχές Φωτηµάρι, Χερσόνησο 

Αγ. Νικολάου, Αρχαϊκό Ιερό, Τσούρτη, Πάουρα Οτζιά, Κουκουναριά. 

 Οπτική επαφή µε οµοειδείς κατασκευές έχει µε του Φωτηµαρίου (ΚΤ06), 

του Βουρκαρίου (ΚΤ05), του Οτζιά (ΚΤ03), του Μαύρου - Αγ. Βαρβάρας (ΚΤ04), 

του Ακρωτηρίου (ΚΤ02), του Εξωβουνίου (ΚΤ07;). 

 Για το κτήριο υπάρχουν αρκετές αναφορές στη βιβλιογραφία37.  

 Οι χρονολογικές αποδόσεις του κτηρίου ποικίλλουν. Μάλλον πιθανότερη 

χρονολόγηση είναι στην ελληνιστική περίοδο, δηλ. τέλος 4ου αι. π.Χ. και 3ος αι. 

π.Χ. 

 Οι εντοπισµένες κοντινές εγκαταστάσεις της εγγύς και ευρύτερης περιοχής 

ίσως πρέπει να συσχετιστούν µε τη συγκεκριµένη θέση, παρότι είναι ασαφές 

ποιες αντιστοιχούν στο κτήριο. Αποδεδειγµένα υπάρχουν αναλήµµατα 

καλλιέργειας. Σαφής είναι και ο αγροτικός χαρακτήρας της περιοχής. Αν 

επιβεβαιωθεί η ύπαρξη περιβόλου, τότε πρόκειται µάλλον για ιδιωτικό πύργο. Σε 

αντίθετη περίπτωση, θα πρέπει να θεωρηθεί δηµόσιο κτίσµα, που σχετίζεται µε 

το αµυντικό δίκτυο µικρών αγροτικών οικιστικών µονάδων που κατοικούνται 

σποραδικά. 

 

                                                           
36 Cherry et al. (1991), σ. 106-107, αρ. 48, 46,47. Georgiou - Faraklas (1985), σ. 236-237, 15.19, 
15.20, 15.21, 15.23. Μάνθος (1991), σ. 71. 
37 Cherry et al. (1991), σ. 106-107, αρ. 48. Georgiou - Faraklas (1985), σ. 236-237, 15.22. 
Ψύλλας (1992), σ. 304, αρ. 14. Welter (1954), σ. 87-88, αρ. 2. 
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9. Θέση ΄Αγ. Θεόδωροι / Πετρούσσα (ΚΤ09, βλ. Πίνακα 9, Χάρτες 1-4 και 13, 

∆ελτίο 9) 

Η θέση εντοπίστηκε σε κορυφογραµµή που αναπτύσσεται από τους Αγ. 

Θεοδώρους  προς τον όρµο του Στέφα. Βρίσκεται σε ύψωµα της κορυφογραµµής 

που αποτελεί φυσική οχυρή θέση µε ευρύ οπτικό πεδίο. 

 Από το κτήριο δεν σώζεται τίποτα και µόνο ως θέση µπορεί να 

καταγραφεί. Σώζεται λάξευµα στο βράχο που υποδεχόταν κρηπίδα κτηρίου µε 

µήκος πλευράς περί τα 5 µ. Το σχήµα παραπέµπει σε ορθογώνιο ή τετράγωνο. 

Στην εγγύς περιοχή υπάρχουν λίθοι από γκρι ασβεστόλιθο, που συχνά 

συναντώνται σε τέτοιου είδους κατασκευές. Πρόκειται πιθανόν για φρυκτωρία, 

κρίνοντας κυρίως από τη γεωγραφική θέση. 

 Στη νότια και δυτική πλευρά του λόφου υπάρχει άφθονη κεραµική και 

κατάλοιπα τοίχων που δηλώνουν θέσεις εγκαταστάσεων. Η χρονολόγηση της 

κεραµικής κυµαίνεται από την αρχαϊκή έως τη ρωµαϊκή περίοδο. 

 Βρίσκεται πάνω σε φυσικό όριο των γεωγραφικών ενοτήτων 3.6 και 3.7 

της αρχαίας πόλης της Καρθαίας. 

 Η θέση έχει ευρύ οπτικό πεδίο, που καλύπτει τις περιοχές Άγ. Συµεών, 

ακρωτήρι Καρθαίας, Εβραιόκαστρο, όρµο Στέφα, Πετρούσσα, ∆ιχάλες, Aγ. 

Θεoδώρους, Κεφάλα Ατζερίτη, Κάτω Μεριά, ακρόπολη Καρθαίας. Έχει επίσης 

οπτική επαφή µε τα µεταλλεία του Νικολέρη. 

 Υπάρχει επίσης οπτική επαφή µε άλλες οµοειδείς κατασκευές, όπως του 

Καραγιάννη (Καρθαία), του Μαυροµιώτη (Καρθαία), του Αγ. Συµεών - Χειµωνικής 

(ΚΤ038), του Αγ. Νικολάου Κάτω Μεριάς (ΚΤ029 ;). 

 Πιθανότατα η χρονολόγηση της θέσης να εκτείνεται από τα τέλη του 4ου αι. 

π.Χ. κ.εξ. 

 Εάν το λάξευµα αντιστοιχεί σε φρυκτωρία, τότε πρέπει να συσχετισθεί µε 

τις παρακείµενες θέσεις. Το γεγονός ότι η θέση βρίσκεται πάνω σε όριο 

γεωγραφικών ενοτήτων ενισχύει την υπόθεση.  
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10.  Θέση  Σωρός (ΚΤ010, βλ. Πίνακα 10, Χάρτες 1-4 και 14, ∆ελτίο 10) 

Βρίσκεται σε κορυφογραµµή που αρχίζει από το ύψωµα Σωρός και 

εκτείνεται έως το ακρωτήριο µεταξύ του ακρωτηρίου Σίδερη και του όρµου Σπαθί. 

Το τοπωνύµιο της θέσης είναι Σωρός και εποπτεύει τα υψηλά σηµεία του 

ρέµατος της Μαντούς και την κοιλάδα του Σπαθιού, καθώς και τα µεταλλεία της 

περιοχής. 

 Επιτόπου σώζεται µόνο λιθοσωρός και η θέση µπορεί να προταθεί για 

µελλοντική ανασκαφική έρευνα. Οι διαστάσεις του σηµείου είναι περίπου 13 µ. x 

8 µ. και παραπέµπουν πιθανά σε ορθογώνιο σχήµα κτηρίου.   

Ισχυρή ένδειξη για την ύπαρξη κάποιου είδους φρυκτωρίας είναι το δοµικό 

υλικό του γκρι ασβεστόλιθου, που βρίσκεται σε αφθονία στο συγκεκριµένο 

σηµείο. 

Στα ΒΑ υπάρχουν αρχαία αναλήµµατα καλλιέργειας και διάσπαρτη πολλή 

κεραµική38. Στα βόρεια του σηµείου σηµειώνεται άλλη µια θέση εγκατάστασης. 

Η θέση βρίσκεται ακριβώς στο όριο των γεωγραφικών ενοτήτων 2.4 και 

2.5 της Ιουλίδας. 

Οι περιοχές που βρίσκονται στο οπτικό πεδίο της θέσης είναι το Σπαθί, τα 

µεταλλεία Σπαθιού, η Καλυδονίχη, ο Προφήτης Ηλίας, το ρέµα της Μαντούς 

(νότια πλαγιά) και η Ιουλίδα. 

Η οπτική επαφή που επιτυγχάνεται µε άλλα οµοειδή κτήρια είναι του 

Σπαθιού (ΚΤ011), του Καραγιάννη Στεφάνου (ΚΤ012), του Καραγιάννη Ιουλίδας 

(ΚΤ016), της Αγ. Άννας (ΚΤ017), του Εξωβουνίου (; ΚΤ07). 

Η πιο πιθανή χρονολόγηση θα πρέπει να τοποθετηθεί στον 4ο αι. π.Χ. 

κ.εξ. 

Το γεγονός ότι σηµειώνονται θέσεις αγροτικών εγκαταστάσεων πέριξ του 

προτεινόµενου σηµείου της φρυκτωρίας παραπέµπει σε µικροοικισµούς 

αγροτικού χαρακτήρα µε σποραδική κατοίκηση. Επιπλέον, επειδή βρίσκεται σε 

                                                           
38 Georgiou - Faraklas (1985), σ. 246-248, αρ. 21.02. Γεωργίου - Φαράκλας (1993), αρ. 21.01 και 
21.02. Η θέση έχει εντοπιστεί, καθώς και ο λιθοσωρός, αλλά θεωρούν ότι µάλλον πρόκειται για 
συγκέντρωση λίθων από το όργωµα των γαιών. Η παρουσία του γκρι ασβεστόλιθου (µε γκρι - 
γαλαζωπή απόχρωση) χρησιµοποιείται ευρύτατα στο νησί για τέτοιου είδους κτήρια. 
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όριο γεωγραφικών ενοτήτων, ενισχύονται οι ενδείξεις για την ύπαρξη φρυκτωρίας 

στο συγκεκριµένο σηµείο. 

 

11.  Θέση Σπαθί / Καστριανή (ΚΤ011, βλ. Πίνακα 11, Χάρτες 1-4 και 15, ∆ελτίο 

11) 

Η θέση βρίσκεται στην ίδια υδροκριτική γραµµή µε την προηγούµενη θέση, 

αλλά σε χαµηλότερο σηµείο, όπου το τοπωνύµιο είναι Καραβέλα. 

 Στη θέση σώζονται κατάλοιπα κυκλικής φρυκτωρίας που η εκτιµώµενη 

περίµετρός της είναι περίπου 22,20 µ., ενώ το σωζόµενο ύψος της 0,20 µ. Η 

τοιχοποιία φαίνεται ακανόνιστη. 

 Στην άµεση περιοχή δεν εντοπίστηκαν ίχνη εγκαταστάσεων. Στην 

ευρύτερη περιοχή έχει εντοπιστεί µια θέση µε αδιάγνωστη κεραµική39. 

 Βρίσκεται πάνω στο φυσικό όριο των γεωγραφικών περιοχών 2.4 και 2.5 

της Ιουλίδας. 

 Το οπτικό πεδίο της θέσης περιλαµβάνει τις περιοχές Σωρό, Πάτηµα 

Παναγιάς, Καστριανή, θαλάσσιο χώρο (Άνδρος - Τήνος), ακρωτήρι Σπαθιού, 

ακρωτήρι Σίδερη, Σπαθί, Καλυδονίχη, µεταλλεία Σπαθιού, ρέµα Μαντούς. 

 Άλλα παρόµοια κτήρια µε τα οποία υπάρχει οπτική επαφή είναι τα εξής: 

Καλυδονίχη (ΚΤ012), Καραγιάννη Ιουλίδας (ΚΤ016), Σωρός (ΚΤ010), Αγ. Άννα 

(ΚΤ017). 

 Η χρονολόγηση της φρυκτωρίας πρέπει να τοποθετηθεί µάλλον στην 

ελληνιστική περίοδο, δηλαδή από τον ύστερο 4ο αι. π.Χ. κ.εξ. 

 Το κτήριο πρέπει να θεωρηθεί σαφώς φρυκτωρία που βρίσκεται πάνω σε 

γεωγραφικό όριο. Επειδή είναι αµφίβολη η ύπαρξη εγκατάστασης στην εγγύς 

περιοχή, θα πρέπει ίσως να συσχετισθεί µε τους µικροοικισµούς της 

προηγούµενης θέσης (ΚΤ010), που βρίσκονται αρκετά κοντά. Επίσης από αυτή 

τη θέση προσφέρεται καλύτερη εποπτεία τόσο του θαλάσσιου χώρου όσο και 

των µεταλλείων του Σπαθιού. 

 

                                                           
39 Georgiou - Faraklas (1985), σ. 248, αρ. 22.01. Γεωργίου - Φαράκλας (1993), αρ. 22.01. 
Ψύλλας (1992), σ. 309, αρ. 18. Σηµειώνουν αρχαίο κυκλικό κτήριο, χωρίς να ταυτίζουν πύργο. 
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12.  Θέση  Καλυδονίχη (ΚΤ012, βλ. Πίνακα 12, Χάρτες 1-4 και 16, ∆ελτίο 12) 

Το κτήριο είναι τοποθετηµένο σε πλαγιά υψώµατος πολύ κοντά σε 

υδροκριτική γραµµή. Η κορυφογραµµή του υψώµατος καταλήγει στο νότιο 

ακρωτήριο του όρµου Σπαθί. Η θέση εποπτεύει το λαγκάδι νότια της κοιλάδας 

του Σπαθιού, έως τον µικρό ορµίσκο µε το τοπωνύµιο Ψιλή Άµµος. 

 Το κτήριο σώζεται σε ύψος τριών δόµων στη ΝΑ γωνία του. Στην ΒΑ 

γωνία διατηρούνται λαξεύµατα της κρηπίδας του στο φυσικό βράχο. Το δοµικό 

υλικό αποτελείται από αρκετά µεγάλες λιθόπλινθους γκρι ασβεστόλιθου και 

σχιστόλιθου. Η κάτοψη του κτηρίου είναι τετράγωνη, µε διαστάσεις 12 µ. x 12,50 

µ. Το µέγιστο σωζόµενο ύψος είναι 1,20 µ. Η τοιχοποιία είναι ψευδισόδοµη. 

Επάνω από τα ερείπια του φυλακείου έχει κτιστεί σύγχρονο µαντρί, για το οποίο 

χρησιµοποιήθηκε δοµικό υλικό από το αρχαίο κτήριο.  

 Νότια του κτηρίου υπάρχουν αρχαία αναλήµµατα και ενδείξεις 

εγκατάστασης. Συγκεκριµένα, η διάσπαρτη κεραµική καλύπτει µεγάλη έκταση και 

ανευρέθηκε σε µεγάλες ποσότητες40. 

 Περιλαµβάνεται στη γεωγραφική ενότητα 2.7 της Ιουλίδας και βρίσκεται 

πολύ κοντά στο όριο µε τη γεωγραφική ενότητα 2.5, οµοίως της Ιουλίδας. 

 Η θέση εποπτεύει τις περιοχές Σπαθί, Καλυδονίχη, Σωρό, Συκαµνιά, Πέρα 

Μεριά, ρέµα Μαντούς. 

 Οπτική επαφή διατηρεί µε τις φρυκτωρίες των περιοχών Σωρός (ΚΤ010), 

Σπαθί / Καστριανή (ΚΤ011), Συκαµνιά / Βάταλα (ΚΤ037). 

 Από τη βιβλιογραφία φαίνεται ότι το κτήριο έχει ήδη εντοπιστεί41. 

 Η πιθανή χρονολόγηση του κτηρίου πρέπει να τοποθετηθεί στα τέλη της 

ύστερης κλασικής περιόδου και στην ελληνιστική, δηλ. από τα µέσα του 4ου αι. 

π.Χ. κ.εξ. 

 Ο συσχετισµός του φυλακείου µε την κοντινή εγκατάσταση είναι 

αναπόφευκτος. Επίσης είναι χαρακτηριστικό ότι βρίσκεται πάρα πολύ κοντά σε 

φυσικό όριο περιοχών της Ιουλίδας. Συγκεντρώνει χαρακτηριστικά που και σε 

                                                           
40 Georgiou - Faraklas (1985), σ. 250, αρ. 22.03 και 22.04. Γεωργίου - Φαράκλας (1993), αρ. 
22.03 και 22.04. Σηµειώνουν και άλλες θέσεις εγκατάστασης µε αµυντικές κατασκευές. Επίσης 
Γεωργίου - Φαράκλας (1993), αρ. 24.13 και 24.14. Θέσεις εγκατάστασης κοντά στον πύργο. 
41 Γεωργίου - Φαράκλας (1993), αρ. 24.15. 
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άλλα παρόµοια κτήρια έχουµε ως τώρα συναντήσει. Η οπτική επαφή µε αυτά 

δηλώνει ότι είναι ενταγµένο σε δίκτυο αµυντικών κατασκευών µε στόχο την 

εποπτεία της υπαίθρου και την άµυνα των παρακείµενων εγκαταστάσεων, αν και 

ακόµα είναι νωρίς να επιχειρηθεί αντιστοίχιση µικροοικισµών και πύργων. 

Πάντως, αποκαλύπτεται σταδιακά η οργανική σχέση των αγροτικών 

µικροοικισµών, που έχουν συνήθως σποραδική κατοίκηση, µε τους πύργους στο 

σύνολό τους. 

 

13.  Θέση  Ρούκουνας (ΚΤ013, βλ. Πίνακα 13, Χάρτες 1-4 και 17, ∆ελτίο 13) 

Ο πύργος είναι τοποθετηµένος πάνω στην κορυφογραµµή του υψώµατος 

Ρούκουνας, που βρίσκεται ΝΑ της περιοχής Λιβάδι Κορησίας. 

 Τα σωζόµενα ερείπια φαίνεται ότι αντιστοιχούν σε µία αρκετά ισχυρή 

κατασκευή, που το δοµικό υλικό της είναι ο σχιστόλιθος. Η τοιχοποιία είναι 

ψευδισόδοµη τραπεζιόσχηµη και το σχήµα του κτηρίου σχεδόν τετράγωνο. Οι 

διαστάσεις του είναι 7,30 µ. x 8,30 µ. και το σωζόµενο ύψος του φτάνει το 1 µ. Η 

θύρα πιθανόν να ήταν στη Ν∆ πλευρά. Κοντά στο κτήριο υπάρχει δεξαµενή. 

 Οι επιφανειακές έρευνες που έχουν γίνει στην περιοχή δεν έχουν 

επισηµάνει ιδιαίτερα εκτεταµένη κατοίκηση της περιοχής. Παρ’ όλα αυτά, 

υπάρχουν ενδείξεις εγκαταστάσεων προς τα ανατολικά42. Αναλήµµατα 

καλλιέργειας υπάρχουν σε διάφορα σηµεία πέριξ του κτηρίου, κυρίως βόρεια, 

ανατολικά και νότια. 

 Επειδή η οδική πρόσβαση σήµερα γίνεται από τα ανατολικά και βάσει 

αυτού θα έπρεπε να εξαρτηθεί η θέση από την Ιουλίδα, εντούτοις η αυστηρά 

γεωγραφική κατανοµή στο χώρο βάσει φυσικών ορίων κατατάσσει τη θέση στα 

εδάφη που αποδίδονται στην Κορησία. Συγκεκριµένα, το κτήριο βρίσκεται 

ακριβώς στο όριο µεταξύ των γεωγραφικών ενοτήτων 1.3 και 1.4. 

 Η θέση παρέχει τη δυνατότητα επόπτευσης των περιοχών ακρόπολη 

Ιουλίδας, ∆άφνη, Μύλοι, Άγ. Γρηγόριος - Μυλοπόταµος, ακρόπολη Κορησίας,  

Φωτηµάρι, Πάουρας. 

                                                           
42 Cherry et al. (1991), σ. 85-86, αρ. 18, 19. Σηµειώνουν εκτός του πύργου και θέση 
εγκατάστασης. Ψύλλας (1992), σ. 308, αρ. 7. Οµοίως, σηµειώνει εκτός από τον πύργο και τη 
δεξαµενή και ερείπια αρχαίων οικοδοµηµάτων. 
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 ∆ιατηρεί οπτική επαφή µε ίδιας κατηγορίας κτήρια, όπως: του Αγ. Λουκά 

(ΚΤ018), του Καραγιάννη Ιουλίδας (ΚΤ016), του Φωτηµαρίου (ΚΤ06), του Οτζιά 

(ΚΤ03), της Αγ. Άννας (ΚΤ017), του ∆οσωναρίου (ΚΤ015), του Άγ. Προκόπη 

(ΚΤ014), του Ακρωτηρίου Οτζιά (ΚΤ02). 

 Η θέση είναι γνωστή και ο πύργος έχει απασχολήσει τους µελετητές στο 

παρελθόν43. 

 Η χρονολόγηση του κτηρίου µάλλον πρέπει να αποδοθεί στα τέλη της 

ύστερης κλασικής περιόδου και στην ελληνιστική, δηλ. από τα µέσα του 4ου αι. 

π.Χ. κ.εξ., αν και ο Welter προτείνει µόνο την ελληνιστική περίοδο. Οι Georgiou - 

Faraklas φαίνεται ότι διατηρούν επιφυλάξεις για την απόδοση στην ελληνιστική 

περίοδο. 

 Τα στοιχεία για το περιβάλλον του πύργου είναι ελλιπή. Ο αγροτικός 

χαρακτήρας του χώρου που βρίσκεται στο άµεσο περιβάλλον του είναι σαφής, 

αλλά τα ίχνη των οικιστικών εγκαταστάσεων λίγα, αν και δεν απουσιάζουν 

παντελώς. Ο συσχετισµός µε αυτά µπορεί να γίνει σε επίπεδο µικροοικισµού, 

που κατοικείται σποραδικά, αλλά ισχυρή είναι και η πιθανότητα ενός καθαρά 

στρατιωτικού χαρακτήρα έργου. Τα κατασκευαστικά χαρακτηριστικά 

προσιδιάζουν περισσότερο σε φυλακείο παρά σε φρυκτωρία. Παρ’ όλα αυτά, 

συναντάµε και χαρακτηριστικά που αποδίδονται συχνά σε φρυκτωρίες, όπως ότι 

βρίσκεται σε όριο περιοχών ή ότι διατηρεί οπτική επαφή µε άλλα οµοειδή κτήρια 

και άρα είναι και αυτό ενταγµένο στο αµυντικό δίκτυο της υπαίθρου. Φαίνεται 

επίσης ότι κάλλιστα µπορούσε να αποτελέσει χώρο καταφυγής των κατοίκων 

µιας περιοχής σε περίπτωση επιδροµής. 

 

 

 

 

 

                                                           
43 Cherry et al. (1991), σ. 85-86, αρ. 18. Ψύλλας (1992), σ. 308, αρ. 7. Georgiou - Faraklas 
(1985), σ. 230, αρ. 14.06. Μάνθος (1991), σ. 47, αρ. 10, σηµ. 190-193. Welter (1954), σ. 87-88, 
αρ. 5. Η προταθείσα από τον Welter χρονολόγηση στην ελληνιστική περίοδο δεν είναι αποδεκτή 
απ’ όλους. Η διάσπαρτη κεραµική καλύπτει µεγάλη χρονική διάρκεια. 
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14.  Θέση Άγ. Προκόπης - ∆οσωνάρι (ΚΤ014, βλ. Πίνακα 14, Χάρτες 1-4 και 

18, ∆ελτίο 14) 

Βρίσκεται σε υδροκριτική γραµµή που αποτελεί συνέχεια του Ρούκουνα 

προς τα ΑΒΑ. Στην ίδια περιοχή συγκλίνει και άλλη µια κορυφογραµµή, που 

διατρέχει το Φωτηµάρι.  

 Τα σωζόµενα ερείπια του κτηρίου είναι ελάχιστα. Επιτόπου διακρίνονται 

δύο λιθόπλινθοι πιθανόν της ΒΑ γωνίας του κτηρίου και, σε επίπεδο θεµελίωσης 

προς τα δυτικά, τµήµα τοιχίου από σχιστόλιθους. Όλα τα λείψανα είναι 

ενσωµατωµένα σε σύγχρονη ξερολιθιά, που είναι φτιαγµένη επίσης από 

σχιστόλιθο και γκρι ασβεστόλιθο, υλικά που συνήθως χρησιµοποιούνται κατ’ 

εξοχήν σε πύργους. Το σωζόµενο µήκος του κτηρίου είναι 4 µ. και το σωζόµενο 

ύψος 1,30 µ. Το σχήµα του κτηρίου αντιστοιχεί σε ορθογώνιο ή τετράγωνο. 

 Στην ευρύτερη περιοχή σηµειώνονται θέσεις εγκαταστάσεων κυρίως της 

κλασικής περιόδου. Στα ΝΑ σχεδόν σε άµεση επαφή εντοπίζεται θέση 

εγκατάστασης µε πάρα πολλή κεραµική44. 

 Τα κατάλοιπα του κτηρίου βρίσκονται ακριβώς στο όριο τριών 

γεωγραφικών ενοτήτων, των 2.1, 1.5 και 1.4. Είναι αρκετά δύσκολη η απόδοση 

σε κάποια πόλη. Πιθανόν να ανήκει στην Ιουλίδα. 

 Η θέση παρέχει ευρύ οπτικό πεδίο των περιοχών Αγ. Άννα Ιουλίδας, 

ακρόπολη Ιουλίδας, ∆άφνη, Φλέα, ακρόπολη Κορησίας, Φωτηµάρι, Βουρκάρι, 

Χερσόνησος Αγ. Νικολάου, Aρχαϊκό Ιερό, Κεφάλα, Τσούρτης, Οτζιάς, Πάουρας, 

Εξωβούνι, Πάτηµα Παναγιάς. 

 Έχει οπτική επαφή µε άλλους πύργους, όπως του Αγ. Σάββα - ακρόπολης 

Κορησίας, του Φωτηµαρίου (ΚΤ06), του Μαύρου (ΚΤ08), του Μαύρου - Αγ. 

Βαρβάρας (ΚΤ04), του Οτζιά (ΚΤ03), του Ακρωτηρίου (ΚΤ02), του Βουρκαρίου 

(ΚΤ05), του Καραγιάννη Ιουλίδας (ΚΤ016), του Αγ. Λουκά (; ΚΤ018), του 

Εξωβουνίου (ΚΤ07), της Αγ. Άννας (ΚΤ017). 

 Παρά τις αρκετές αναφορές για την περιοχή, δεν κατέστη δυνατό να 

ταυτιστεί η θέση µε κάποια ήδη δηµοσιευµένη. 

                                                           
44 Cherry et al. (1991), σ. 110-113, αρ. 51, 53, 54. Ψύλλας (1992), σ. 309, αρ. 10. Georgiou - 
Faraklas (1985), σ. 236, αρ. 15.19-15.21.  
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 Τα κατάλοιπα του κτηρίου θα πρέπει πιθανόν να χρονολογηθούν στα τέλη 

της ύστερης κλασικής περιόδου και στην ελληνιστική περίοδο, και συγκεκριµένα 

περί τα µέσα του 4ου αι. π.Χ. κ.εξ. 

 Η ύπαρξη εγκαταστάσεων κοντά στο κτήριο είναι διαπιστωµένη. 

Επιπλέον, βρίσκεται σε όριο γεωγραφικών περιοχών. Οµοίως, λόγω οπτικής 

επαφής µε άλλους πύργους, εντάσσεται στο αµυντικό δίκτυο της υπαίθρου. 

Φυσικά εποπτεύει αγροτικές περιοχές, αλλά σ’ αυτές υπάρχουν κυρίως 

µικροοικισµοί, απ’ τους οποίους θα πρέπει µάλλον να εξαρτηθεί. Ο πύργος 

προσιδιάζει περισσότερο σε αµυντικό έργο καταφυγής, παρά σε απλή 

φρυκτωρία, αλλά τα κατάλοιπα δεν δίνουν τη δυνατότητα απόλυτης βεβαιότητας.  

 

15.  Θέση ∆οσωνάρι (ΚΤ015, βλ. Πίνακα 15, Χάρτες 1-4 και 19, ∆ελτίο 15) 

Η θέση βρίσκεται µέσα σε λαγκάδι µεταξύ του Αγ. Προκόπη και του Αγ. 

Τρύφωνα. Η περιοχή έχει πυκνή βλάστηση και µπορεί να χαρακτηριστεί ως 

χαµηλό σηµείο. Το τοπωνύµιο είναι ∆οσωνάρι. 

 Τα ερείπια του κτηρίου είναι εµφανή και επιβλητικά. Το σχήµα είναι 

τετράγωνο µε διαστάσεις 8,60 µ. x 8,60 µ. και σωζόµενο ύψος 2 µ., ενώ σε 

µερικά σηµεία τα ξεπερνά. Το υλικό δόµησης είναι σχιστόλιθος και η τοιχοποιία 

ψευδισόδοµη τραπεζιόσχηµη. 

 Αρκετές είναι οι θέσεις είτε εγκαταστάσεων είτε αρχαιοτήτων στην εγγύς 

περιοχή45. Επιπλέον, στα νότια εντοπίστηκε θέση µε ενδείξεις εγκατάστασης, 

που επιφανειακά δηλώνεται µε την παρουσία πολλής κεραµικής. 

 Βρίσκεται σε κεντρικό σηµείο της γεωγραφικής ενότητας 2.1 και η θέση 

είναι νευραλγικής σηµασίας, επειδή από αυτή την περιοχή διέρχεται η αρχαία 

οδική χάραξη που οδηγεί στον Οτζιά46. Πολύ κοντά βρίσκεται και ο πύργος του 

Αγ. Προκόπη, στο σηµείο της οµώνυµης εκκλησίας47. 

 Το οπτικό πεδίο της θέσης περιλαµβάνει τις περιοχές Αγ. Άννα Ιουλίδας, 

Άγ. Προκόπη, Ρούκουνα, Κρήνη Βενιαµίν. 

                                                           
45 Georgiou - Faraklas (1985), σ. 245, αρ. 18.3, 18.5. 
46 Καζαµιάκης - Πίκουλας (1999), σ. 182-184. 
47 Cherry et al. (1991), σ. 111, αρ. 52. Georgiou - Faraklas (1985), σ. 237, αρ. 15.26. 
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 Οπτική επαφή έχει µε τα κτήρια στις θέσεις: Καραγιάννη Ιουλίδας (ΚΤ016), 

Άγ. Προκόπη (ΚΤ014), Άγ. Λουκά (ΚΤ018), Αγ. Άννας (ΚΤ017), Ρούκουνα 

(ΚΤ013). 

Η θέση έχει εντοπιστεί από άλλους ερευνητές στο παρελθόν. Αρχικά έχει 

χρονολογηθεί στην ελληνιστική περίοδο48. Ένας ακόµη πύργος, αυτός της Αγ. 

Μαρίνας, παρουσιάζει πάρα πολύ µεγάλες κατασκευαστικές οµοιότητες µε αυτόν 

του ∆οσωναρίου. Στον πύργο της Αγ. Μαρίνας πραγµατοποιήθηκαν δοκιµαστικές 

τοµές στη θεµελίωσή του, χωρίς να χρονολογηθεί επακριβώς49. Οι οµοιότητες 

είναι τόσες πολλέ,ς που δίνεται η εντύπωση ότι ο κατασκευαστής είναι ο ίδιος. Ο 

πύργος της Αγ. Μαρίνας χρονολογείται στον ύστερο 4ο αι. π.Χ. και µάλλον προς 

τα τέλη του, δηλ. µεταξύ του τέλους της ύστερης κλασικής περιόδου και στην 

ελληνιστική.  

 Η χρονολόγηση του κτηρίου θα πρέπει να τοποθετηθεί περί τα τέλη του 

4ου αι. π.Χ. κ.εξ. 

Βρίσκεται σε κοµβικό σηµείο από άποψη οδικής επικοινωνίας της 

Ιουλίδας. Επίσης κατέχει κεντρικό σηµείο γεωγραφικής ενότητας και πρόκειται για 

κτίσµα ιδιαίτερα ισχυρής κατασκευής, που µπορεί να αποτελέσει καταφύγιο σε 

περίπτωση επιδροµής. Παρουσιάζει πολλές τοπογραφικές οµοιότητες µε τον 

πύργο της Αγ. Μαρίνας. Σαφώς πρέπει να ληφθούν υπόψη οι παρακείµενες 

θέσεις εγκαταστάσεων στην εγγύς περιοχή, που υποδηλώνουν συσχετισµό της 

µε µικροοικισµούς αγροτικού χαρακτήρα. 

 

16.  Θέση Καραγιάννη Ιουλίδας (ΚΤ016, βλ. Πίνακα 16, Χάρτες 1-4 και 20, 

∆ελτίο 16) 

Καταλαµβάνει θέση σε πλαγιά υψώµατος µε το τοπωνύµιο Πύργος, που 

βρίσκεται ανατολικά της Ιουλίδας. Στα δυτικά της θέσης βρίσκεται το εκκλησάκι 

της Αγ. Αικατερίνης και νότια, κοντά στην κορυφή του υψώµατος, η Μονή της Αγ. 

Άννας. Τα κατάλοιπα του κτηρίου είναι λίγα και σε εξαιρετικά απόκρηµνο σηµείο, 

                                                           
48 Georgiou - Faraklas (1985), σ. 245, αρ. 18.4. Μενδώνη (1998), εικ. 4-5. Welter (1954), σ. 87-
88, αρ. 6. Ψύλλας (1992), σ. 309, αρ. 11. 
49 Βενιέρη (2003), σ.18, Καζαµιάκης (2003), σ. 24, Γαλάνη (2003), σ. 28. Απλή αναφορά από 
Μενδώνη (1998α), εικ. 4-5. 
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στο φρύδι του βράχου. ∆ιακρίνονται λαξεύµατα που δέχτηκε ο φυσικός βράχος 

ώστε να γίνει επίπεδος. Επίσης διακρίνεται το χαµηλότερο τµήµα του Β∆ τοίχου 

µε µήκος περίπου 3 - 4 µ., πλάτος περί τα 0,60 - 0,70 µ. και σωζόµενο ύψος περί 

τα 0,25 µ. Το σχήµα παραπέµπει σε ορθογώνιο ή τετράγωνο και η τοιχοποιία δεν 

σώζεται. Το υλικό που διατηρείται είναι ασβεστόλιθος. Πρόκειται πιθανόν για 

πύργο ή φρυκτωρία, καθώς η θέση είναι ιδιαίτερα οχυρή από τη φυσική 

διαµόρφωση του εδάφους. Πολύ κοντά υπάρχει πηγή και αγροτικές εκτάσεις. 

Επίσης, σε άµεση γειτνίαση προς τα δυτικά, φαίνεται ότι υπάρχει υπόγειος 

χώρος, που σε ένα σηµείο του το έδαφος έχει υποχωρήσει. Ο υπόγειος χώρος 

δεν ερευνήθηκε. Η θέση έχει τη δυνατότητα εποπτείας σχεδόν όλου του βόρειου 

τµήµατος του νησιού και αποτελεί στρατηγικής σηµασίας θέση. 

 Περίπου 50 µ. ανατολικά υπάρχει θέση µε κεραµική και ίχνη 

εγκατάστασης. Η χρονολόγηση της κεραµικής εκτείνεται από την κλασική 

περίοδο έως την ελληνιστική, αν και υπάρχει και αρκετή αδιάγνωστη50. 

 Η θέση ανήκει στη γεωγραφική ενότητα 2.1, αλλά βρίσκεται πολύ κοντά 

στο όριο των γεωγραφικών ενοτήτων 2.1 και 2.6. 

 Το οπτικό πεδίο της θέσης είναι εξαιρετικά ευρύ και καλύπτει τις περιοχές 

ακρόπολη Ιουλίδας, ακρόπολη Κορησίας - Άγ. Σάββα, Πάουρα, Φωτηµάρι, 

Χερσόνησο Αγ. Νικολάου, Οτζιά, Κουκουβαγιά, Πάτηµα Παναγιάς, Σωρό, 

Τσούρτη. 

 Υπάρχει οπτική επαφή µε άλλα οµοειδή κτήρια, όπως του Κοράκου 

(ΚΤ034 και ΚΤ035), του Αγ. Σάββα (πύργοι στα τείχη της Κορησίας), του 

Ρούκουνα (ΚΤ013), του ∆οσωναρίου (ΚΤ015), του Αγ. Προκόπη (ΚΤ014), του 

Φωτηµαρίου (ΚΤ06), του Βουρκαρίου (ΚΤ05), του Ακρωτηρίου (ΚΤ02), του Οτζιά 

(ΚΤ03), του Εξωβουνίου (ΚΤ07), του Σωρού (ΚΤ010), του Βουρκαρίου (ΚΤ05), 

του Μαύρου (ΚΤ08), του Σπαθιού (; ΚΤ011). 

 Η πιθανή χρονολόγηση της θέσης είναι στα τέλη της ύστερης κλασικής 

περιόδου και στην ελληνιστική, δηλ. τέλη 4ου αι. π.Χ.  

                                                           
50 Βλ. και Georgiou - Faraklas (1985), σ. 246, αρ. 18.5. Θέση αρχαίου ναού που χρονολογείται 
στον ύστερο 6ο - πρώιµο 5ο αι. π.Χ. Η κεραµική της θέσης χρονολογείται από την κλασική 
περίοδο έως τη βυζαντινή. 
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 Παρότι τα γενικά χαρακτηριστικά προσιδιάζουν σε αγροτικό πύργο, 

εντούτοις η στρατηγικής σηµασίας θέση και το γεγονός ότι οι περιοχές αυτές είναι 

φυσικά οχυρωµένες δίνουν άλλη διάσταση στον πιθανό ρόλο του κτηρίου. 

Χαρακτηριστική είναι τόσο η θέση του κοντά σε όριο περιοχών όσο και η 

δυνατότητα οπτικής επαφής µε άλλες µεµονωµένες οχυρές κατασκευές της 

υπαίθρου. Φαίνεται ότι είναι ενταγµένο σε αµυντικό δίκτυο και µάλιστα κατέχει 

νευραλγική θέση σ’ αυτό. Ένα τέτοιο κτήριο δύσκολα µπορεί να είναι έργο ιδιώτη, 

παρότι έχει πολλά χαρακτηριστικά που έχουν αποδοθεί σε έργα ιδιωτών. 

Παραµένει όµως ισχυρή η πιθανότητα  να πρόκειται για αγροτικό πύργο (βλ. και 

θέση 17). 

 

17.  Θέση Αγ. Άννα (ΚΤ017, βλ. Πίνακα 17, Χάρτες 1-4 και 21, ∆ελτίο 17) 

Βρίσκεται στην κορυφή του βουνού της προηγούµενης θέσης, στα νότιά 

της. Σε κατώτερο σηµείο υπάρχει η Μονή της Αγίας Άννας. 

 Τα κατάλοιπα δείχνουν κυκλικό κτήριο. Πρόκειται για φρυκτωρία. Η 

εκτιµώµενη περίµετρος είναι περίπου 12,60 µ., ενώ το ορατό σωζόµενο ύψος 

φτάνει τα 0,70 µ. Η τοιχοποιία φαίνεται ακανόνιστη και το υλικό δοµής είναι 

σχιστόλιθος. 

 Αρκετή κεραµική υπάρχει διάσπαρτη γύρω από τη φρυκτωρία, ενώ έχει 

βρεθεί και µια θέση αρχαίου ναού, εκεί που βρίσκεται η Μονή της Αγίας Άννας51.  

 Η θέση είναι ενταγµένη στην επικράτεια της Ιουλίδας και βρίσκεται πάνω 

στο όριο των γεωγραφικών ενοτήτων 2.1 και 2.6. 

 Το οπτικό πεδίο εποπτείας της φρυκτωρίας καλύπτει τις περιοχές 

ακρόπολη Ιουλίδας, ακρόπολη Κορησίας - Άγ. Σάββα, Πάουρα, Φωτηµάρι, 

Χερσόνησο Αγ. Νικολάου, Οτζιά, Κουκουβαγιά, Πάτηµα Παναγιάς, Σωρό, 

Τσούρτη και γενικά σχεδόν όλο το βόρειο τµήµα του νησιού. 

 Οι θέσεις µε τις οποίες έχει οπτική επαφή είναι του Κοράκου (ΚΤ034 και 

ΚΤ035), του Αγ. Σάββα (πύργοι στα τείχη της Κορησίας), του Ρούκουνα (ΚΤ013), 

του ∆οσωναρίου (ΚΤ015), του Αγ. Προκόπη (ΚΤ014), του Φωτηµαρίου (ΚΤ06), 

                                                           
51 Georgiou - Faraklas (1985), σ. 246, αρ. 18.5. 
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του Βουρκαρίου (ΚΤ05), του Ακρωτηρίου (ΚΤ02), του Οτζιά (ΚΤ03), του 

Εξωβουνίου (ΚΤ07), του Σωρού (ΚΤ010). 

 Ίσως η χρονολόγηση του κτηρίου να πρέπει να τοποθετηθεί στον 3ο αι. 

π.Χ., στην ελληνιστική περίοδο.  

 Η συνύπαρξη σε κοντινή περιοχή µιας φρυκτωρίας (θέση 17) και ενός 

πύργου ή φυλακείου (θέση 16) φαίνεται αρκετά προβληµατική. Τα ανασκαφικά 

στοιχεία τουλάχιστον σ’ αυτή την περίπτωση είναι απαραίτητα, κυρίως ως προς 

την ακριβή χρονολόγηση των καταλοίπων. Στην περίπτωση που όντως η θέση 

16 είναι πρωιµότερη της θέσης 17, πιθανόν ευσταθεί η υπόθεση ότι η πρώτη 

αντικαταστάθηκε από τη δεύτερη, σε υστερότερη περίοδο. Είναι δεδοµένο και 

στις δύο εκδοχές ότι η θέση 16 είναι στρατηγικής σηµασίας για το δίκτυο άµυνας 

της Ιουλίδας και αποδεδειγµένα κατέχει νευραλγική σηµασία σ’ αυτό, ακόµα και 

αν θεωρηθεί αγροτικός πύργος - ιδιωτικός, σε φυσικά οχυρωµένη περιοχή, 

ενταγµένος και αυτός στο αµυντικό δίκτυο. Σ’ αυτή την περίπτωση η συνύπαρξή 

του µε τη φρυκτωρία είναι προβληµατική, αφού επιτελούν τον ίδιο σκοπό. Η 

απουσία ισχυρών στοιχείων εγκατάστασης στην εγγύς περιοχή κλονίζει ακόµα 

και το ενδεχόµενο της ερµηνείας του αγροτικού πύργου. Ίσως είναι πιθανότερη η 

εκδοχή ότι οι δύο κατασκευές ανήκουν σε διαφορετικές χρονολογικές περιόδους, 

αλλά στο ίδιο δίκτυο άµυνας. 

 

18.  Θέση Άγ. Λουκάς (ΚΤ018, βλ. Πίνακα 18, Χάρτες 1-4 και 22, ∆ελτίο 18) 

Καταλαµβάνει την απόληξη του Βουνού των Μύλων, στα Ν∆ της Ιουλίδας. 

Βρίσκεται σε ύψωµα µε ευρύτατο οπτικό πεδίο. 

 Πρόκειται για φυλάκιο µεγάλων διαστάσεων, τετράγωνου σχήµατος, µε 

διαστάσεις 12,50 µ. x 12,80 µ.52. Κατά την αυτοψία, το άµεσα ορατό σωζόµενο 

µήκος µετρήθηκε 10,60 µ. στη δυτική πλευρά και το αντίστοιχο ύψος 2 µ. στη Β∆ 

γωνία του κτηρίου. Το υλικό δόµησης είναι σχιστόλιθος και η τοιχοποιία 

ψευδισόδοµη. 

                                                           
52 Μενδώνη (1998 α),  σ. 279. 
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 Παρά την ανεύρεση διάσπαρτης κεραµικής στη θέση, δεν έχουν εντοπιστεί 

εκτενείς εγκαταστάσεις σε κοντινή απόσταση53. 

 Ανήκει στη γεωγραφική ενότητα 2.1 και βρίσκεται στο όριο µεταξύ των 

ενοτήτων 2.1 και 1.3. Πρόκειται για αµυντικό έργο που εντάσσεται στο δίκτυο της 

Ιουλίδας54. 

 Η δυνατότητα εποπτείας χώρου που παρέχει η θέση είναι εντυπωσιακή. 

Έχει τη δυνατότητα να εποπτεύσει ολόκληρη σχεδόν τη Β-ΒΑ Κέα. Ενδεικτικά, 

καλύπτει τις περιοχές Αγ. Μαρίνα, Βρόσκοπο, Ξύλα, Μυλοπόταµο, Κορησία, 

Φωτηµάρι, Βουρκάρι, Τσούρτη, Οτζιά, Άγ. Προκόπη, Πάουρα, Κουκουβαγιά, 

Εξωβούνι, Προφήτη Ηλία, Άγ. Παντελεήµονα, Αγ. Αναργύρους. 

 Οπτική επαφή παρέχει µε σωρεία άλλων θέσεων παρόµοιων κτισµάτων. 

Συγκεκριµένα, επικοινωνεί µε τις θέσεις του Κοράκου (ΚΤ034 και ΚΤ035), την 

ακρόπολη Κορησίας - Άγ. Σάββα, την ακρόπολη Ιουλίδας, τον Ρούκουνα 

(ΚΤ013), το Φωτηµάρι (ΚΤ06), τον Οτζιά (ΚΤ03), το Ακρωτήρι (ΚΤ02), του 

Καραγιάννη Ιουλίδας (ΚΤ016), της Αγ. Άννας (ΚΤ017), του ∆οσωναρίου (ΚΤ015), 

του Βουρκαρίου (ΚΤ05), του Μαύρου (ΚΤ08). 

 Για τη χρονολόγηση έχουν επισηµανθεί οι οµοιότητες τοιχοποιίας µε τα 

τείχη της Ιουλίδας και έχει προταθεί ότι είναι σύγχρονα έργα55. Αυτό σηµαίνει ότι 

πρέπει να χρονολογηθεί στην ύστερη αρχαϊκή εποχή, δηλ. περί τα τέλη του 6ου 

αι. π.Χ. κ.εξ. 

 Εκτός από το στρατιωτικό - αµυντικό χαρακτήρα του, το κτήριο έχει και ένα 

ακόµα χαρακτηριστικό. Βρίσκεται πάνω σε όριο γεωγραφικών ενοτήτων, που 

στην περίπτωση αυτή ίσως σηµαίνει και όριο επικράτειας της Ιουλίδας. Η έλλειψη 

στοιχείων που να δείχνουν εγκαταστάσεις στην εγγύς περιοχή, και άρα να 

υποχρεώνουν σε συσχετισµό µ’ αυτές, οδηγεί στο συµπέρασµα ότι πρόκειται 

µάλλον για δηµόσιο αµυντικό έργο, εξαρτηµένο άµεσα από το άστυ της Ιουλίδας, 

όπως πιθανόν συµβαίνει και µε τις θέσεις 16 και 17, και κατέχει πολύ σηµαντική 

θέση στο αµυντικό δίκτυο των φυλακείων και φρυκτωριών του νησιού. 

 

                                                           
53 Georgiou - Faraklas (1985), σ. 245, αρ. 18.1. 
54 Βλ. υποσ. 29, όπου διατυπώνεται παρόµοια άποψη, περί στρατιωτικού χαρακτήρα έργου. 
55 Μενδώνη (1998α), σ. 279. 
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19.  Θέση Σκλαβονικόλας (ΚΤ019, βλ. Πίνακα 19, Χάρτες 1-4 και 23, ∆ελτίο 19) 

Βρίσκεται σε σχετικά πεδινό σηµείο, πάνω σε µικρό λόφο, ανατολικά της 

επαρχιακής οδού Ιουλίδας - Ποιήσας.  

 Το σχήµα του φυλακείου είναι σχεδόν τετράγωνο µε διαστάσεις 6,20 µ. x 

6,80 µ. και σωζόµενο ύψος 1,20 µ. Το υλικό δόµησης είναι σχιστόλιθος και η 

τοιχοποιία ψευδισόδοµη. 

 Πέρα από τη διάσπαρτη κεραµική, που εντοπίστηκε επιτόπου και 

χρονολογείται κυρίως στην κλασική και ελληνιστική περίοδο, αναφέρονται και 

ερείπια αρχαίων οικοδοµών56. Παρότι υπάρχουν αναφορές για τον εντοπισµό 

αρχαιοτήτων στο νότιο και κεντρικό τµήµα του νησιού, εντούτοις η έλλειψη 

περισσότερων στοιχείων επιφανειακής έρευνας εξασθενίζει την εικόνα του 

οικιστικού πλέγµατος. 

 Εντάσσεται στη γεωγραφική ενότητα 4.6 των Ποισών, ενώ βρίσκεται πολύ 

κοντά στο δυτικό φυσικό όριο αυτής της περιοχής µε την περιοχή 1.3 της 

Κορησίας. 

 Στο οπτικό πεδίο της θέσης βρίσκονται οι περιοχές Φυρά, Βρουλίδια, Άγ. 

Παντελεήµονας, Βουνό. 

 Οπτική επαφή έχει µε τα εξής αντίστοιχα κτήρια: Άγ. Αθανάσιο - Ελληνικά, 

Μπερκέτη (; ΚΤ022), Φώτη (;), Γκρέκα (;). 

 Η θέση έχει ήδη επισηµανθεί στο παρελθόν και είναι γνωστή57. 

 Ο χρονολογικός ορίζοντας στον οποίο πρέπει να τοποθετηθεί το κτίσµα 

είναι στα τέλη της ύστερης κλασικής περιόδου και στην ελληνιστική, δηλ. τέλη 4ου 

αι. π.Χ. κ.εξ. 

 Η έλλειψη οικιστικών στοιχείων περιµετρικά της θέσης δηµιουργεί 

ερµηνευτικό πρόβληµα. Επειδή όµως βρίσκεται πολύ κοντά σε όριο περιοχής, 

ίσως θα πρέπει να θεωρηθεί φυλακείο, δηλ. στρατιωτικού χαρακτήρα έργο, 

ενταγµένο σε αµυντικό δίκτυο, µε δυνατότητα καταφυγής σ’ αυτό των 

                                                           
56 Ψύλλας (1992), σ. 308, αρ. 6 και 311, αρ. 44. Βλ. και Georgiou - Faraklas (1985), σ. 257, αρ. 
46.01 και 46.02. 
57 Μάνθος (1991), σ. 47, 122, 123, 146. Ψύλλας (1992), σ. 308, αρ. 6. 
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περιοίκων58. Αναφέρεται ύπαρξη διόδου διαφυγής κοντά στο κτήριο. Επιπλέον 

ελέγχει το δρόµο Ποιήσας - Ιουλίδας. 

 

 

20.  Θέση Λουτριανή (ΚΤ020, βλ. Πίνακα 20, Χάρτες 1-4 και 24, ∆ελτίο 20) 

Καταλαµβάνει το δυτικό άκρο του Τράχηλα, ένα ύψωµα που η προέκτασή 

του στα ανατολικά συναντά τον Προφήτη Ηλία. Τριγύρω του υπάρχουν βουνά και 

το οπτικό του πεδίο είναι σχετικά περιορισµένο. Μόνο προς τα δυτικά υπάρχει 

ελεύθερο οπτικό πεδίο. Η θέση είναι εκ φύσεως οχυρή. 

 Πρόκειται για κτίσµα µε διαστάσεις περίπου 5 µ. x 5 µ. και σωζόµενο ύψος 

περί τα 2,30 µ. Το υλικό δοµής είναι σχιστόλιθος και η τοιχοποιία ψευδισόδοµη, 

κατά τόπους τραπεζιόσχηµη. Σώζονται γωνιαίες ταινίες. Θα µπορούσε να 

χαρακτηριστεί φυλακείο ή πύργος καταφυγής. Στη δυτική πλαγιά εντοπίστηκε 

άνδηρο µε µήκος περί τα 15 µ. και ύψος περί τα 3 µ. 

 

Ανάληµµα στη δυτική πλαγιά της Θέσης ΚΤ020, Λουτριανή. 

 

                                                           
58 Μενδώνη (1998α), σ. 282. 
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 Έχουν προϋπάρξει αναφορές σχετικά µε τη θέση59, όπου επισηµαίνεται η 

ύπαρξη και άλλων εγκαταστάσεων, κυρίως αγροτικού χαρακτήρα, στην απέναντι 

νότια πλαγιά. Έχουν εντοπιστεί τµήµατα κτηρίων, αναλήµµατα καλλιέργειας και 

πιθανολογείται η ύπαρξη κυκλικού πύργου.  

 Ο αγροτικός χαρακτήρας της περιοχής είναι σαφής και τα αναλήµµατα 

καλλιέργειας είναι ευδιάκριτα. Η αρκετά µεγάλη έκταση που καλύπτουν όµως, 

καθώς και τα κατάλοιπα άλλων κτηρίων, δύσκολα µπορεί να ερµηνευτεί ότι 

αντιστοιχούν σε µία µόνο αγροικία. Το ανάληµµα που φαίνεται στην παραπάνω 

φωτογραφία βρίσκεται κάτω από τον πύργο της Λουτριανής στα δυτικά. Η 

ανάβαση από τα δυτικά είναι δύσκολη και η ύπαρξη ενός τόσο µεγάλου 

αναλήµµατος καθιστά την πρόσβαση πολύ δύσκολη. Πιθανόν το ανάληµµα να 

είχε ρόλο ενίσχυσης της άµυνας του πύργου, ως οχυρωµατικό συµπλήρωµα, και 

να µην εξυπηρετούσε απλά τη δυνατότητα καλλιέργειας της συγκεκριµένης 

έκτασης. 

 Ανήκει στην γεωγραφική ενότητα 4.6 των Ποισσών. ∆εν βρίσκεται σε όριο 

γεωγραφικών ενοτήτων, αλλά, σε περίπτωση περαιτέρω διαίρεσης, βρίσκεται σε 

όριο υποπεριοχής της ενότητας 4.6. 

 Το οπτικό πεδίο της θέσης είναι σχετικά περιορισµένο, εξαιτίας της 

γεωµορφολογίας. Εποπτεύει κυρίως τη ρεµατιά της Λουτριανής και την Πλαγιά 

της Αγ. Μαρίνας. 

 Οπτική επαφή έχει µε τη θέση Μπερκέτη (ΚΤ022). 

 Υπάρχουν και παλαιότερες αναφορές για την ίδια θέση αρκετά 

επιγραµµατικές60, που σηµειώνουν εκτεταµένα αρχαία κατάλοιπα, πέραν της µιας 

αγροικίας. 

 Χρονολογικά πρέπει να ανήκει στα τέλη της ύστερης κλασικής περιόδου 

και στην ελληνιστική, δηλ. περί τα τέλη του 4ου αι. π.Χ. κ.εξ. 

 Παρότι ο αγροτικός χαρακτήρας των εγκαταστάσεων είναι εµφανής, η 

έκταση αυτών των στοιχείων είναι αρκετά µεγάλη ώστε να αντιστοιχεί σε µια µόνο 

αγροικία. Φαίνεται ότι µάλλον αντιστοιχεί σε σποραδική αγροτική κατοίκηση του 

                                                           
59 Μενδώνη (1998α), σ. 281. 
60 Μάνθος (1991), σ. 52, Ψύλλας (1992), σ. 310, αρ. 36, Welter (1954), σ. 87-88, αρ. 13. 
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χώρου, αφού οι γύρω πλαγιές έχουν αρχαία αναλήµµατα. Επιπλέον, µάλλον έχει 

υποτιµηθεί ο οχυρωµατικός ρόλος του αναλήµµατος κάτω ακριβώς από τον 

πύργο, που προσδίδει δηµόσιο χαρακτήρα στο έργο. Το γεγονός επίσης ότι 

ελέγχει πέρασµα που οδηγεί στα Ελληνικά και από εκεί στην επικράτεια της 

Καρθαίας είναι χαρακτηριστικό που δεν αποδίδεται σε αγροτικό πύργο, αλλά σε 

εποπτεία µιας πόλης. Από την άλλη πλευρά, το γεγονός ότι βρίσκεται στο 

εσωτερικό γεωγραφικής περιοχής, οι σχετικά µικρές διαστάσεις, το περιορισµένο 

εύρος θέας, καθώς και οι αγροτικού χαρακτήρα εγκαταστάσεις κοντά στο κτήριο 

–υπό την προϋπόθεση της ίδιας χρονολόγησης– συνηγορούν υπέρ της εκδοχής 

να πρόκειται για αγροτικό πύργο.  

 

21.  Θέση Πανάχρα (ΚΤ021, βλ. Πίνακα 21, Χάρτες 1-4 και 25, ∆ελτίο 21) 

Βρίσκεται σε ύψωµα που εντάσσεται σε χαµηλή κορυφογραµµή, ΒΑ της 

Αγ. Μαρίνας και ΝΑ του Αγ. Νικολάου. Εποπτεύει το ρέµα της Αγ. Μαρίνας, της 

Πανάχρας και το οδικό δίκτυο από την Ποιήσα προς την Ιουλίδα. 

 Ο οχυρός χαρακτήρας της κατασκευής είναι έντονος. Πρόκειται µάλλον για 

φυλακείο τετράγωνου σχήµατος µε διαστάσεις 12,50 µ. x 12,40 µ. και σωζόµενο 

ύψος περίπου 4,50 µ. Το υλικό δοµής είναι σχιστόλιθος και κατά τόπους 

σιπολίνης, και η τοιχοποιία είναι ψευδισόδοµη τραπεζιόσχηµη. Σώζεται το 

άνοιγµα της θύρας του φυλακείου, µε πλάτος 0,90 µ. Το πάχος των εξωτερικών 

τοίχων κυµαίνεται από 1,40 µ. έως 1,50 µ. Στο εσωτερικό του κτηρίου 

διακρίνονται τρεις τοίχοι πάχους περίπου 0,80 µ. Οπές στήριξης στο βόρειο τοίχο 

µαρτυρούν ότι το κτήριο θα είχε τουλάχιστον τρεις ορόφους61. Κοντά στην είσοδο 

του πύργου, στη νότια πλευρά του, ξεκινά περίβολος, που περιτρέχει τη βόρεια 

πλαγιά. Σώζεται το κατώτερο τµήµα µε πλάτος 0,80 - 0,90 µ. Η κατασκευή έχει 

οχυρό χαρακτήρα, καθώς φαίνεται αρκετά ισχυρή και επιπλέον προστατεύει την 

κύρια είσοδο του κτηρίου62.  

 Στα ανατολικά της θέσης, στην πλαγιά, υπάρχουν κλιµακωτά άνδηρα, 

αρκετά από τα οποία είναι θεµελιωµένα σε αρχαία αναλήµµατα. Νότια του 

                                                           
61 Μάνθος (1991), σ. 146, σηµ. 456.  
62 Cherry et al. (1991), σ. 290. Lawrence (1979), σ. 192. Η άποψη του τελευταίου ότι ο αµυντικός 
χαρακτήρας του περιβόλου µπορούσε να προσφέρει καταφύγιο είναι αρκετά πιθανή. 
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πύργου διακρίνονται ίχνη λατόµευσης, απ’ όπου µάλλον έγινε η εξόρυξη του 

δοµικού υλικού. Έχει εντοπιστεί σε κοντινή περιοχή η θέση που πιθανολογείται 

ότι τροφοδοτούσε µε νερό τον πύργο63. Θέση άλλης µιας εγκατάστασης υπάρχει 

σε σχετικά κοντινή απόσταση, κοντά στην περιοχή του Αγ. Νικολάου64. Ο 

Ψύλλας αναφέρει ότι στη θέση υπάρχουν πύργος, ερείπια οικοδοµών και 

χωριό65. Παρόµοια, αλλά µε επιφύλαξη ως προς την εγκατάσταση, είναι και η 

αναφορά του Μάνθου66. 

 Εντάσσεται στη γεωγραφική ενότητα 4.7 της Ποιήσας. Παρότι δεν 

βρίσκεται ακριβώς πάνω σε όριο ενοτήτων, η θέση του είναι πολύ κοντά στα 

φυσικά όρια των γεωγραφικών ενοτήτων 4.7 της Ποιήσας και 1.3 της Κορησίας. 

 Το οπτικό πεδίο της θέσης δίνει τη δυνατότητα κάλυψης και εποπτείας 

των περιοχών Πλαγιά, Άγ. Παντελεήµονας, Ελληνικά, Ασπροχόρτι, Ποίσες, Αγ. 

Μαρίνα, Βρόσκοπος. Στο Ασπροχόρτι µαρτυρούνται µεταλλευτικές 

εγκαταστάσεις67. Επιπλέον, υπάρχει η δυνατότητα ελέγχου του οδικού δικτύου. 

Συγκεκριµένα, εποπτεύεται ο δρόµος από Ποίσσες προς Φλέα, Μυλοπόταµο και 

Κορησία, αλλά και ο εσωτερικός δρόµος από την Ποιήσα προς την Ιουλίδα. 

 Οπτική επαφή έχει το κτίσµα τουλάχιστον µε τον πύργο της Αγ. Μαρίνας 

(ΚΤ023) και τη θέση Μπερκέτη (ΚΤ022) και πιθανότατα µε τον πύργο στου 

Φώτη68. 

 Ο πύργος έχει εντοπιστεί και έχει απασχολήσει αρκετούς ερευνητές κατά 

το παρελθόν69. 

 Το χρονολογικό πλαίσιο στο οποίο τοποθετείται το κτήριο, κυρίως λόγω 

οµοιοτήτων µε άλλα συναφή, είναι από τα τέλη του 4ου αι. π.Χ. κ.εξ. 

                                                           
63 Georgiou - Faraklas (1985), σ. 258, αρ. 47.06. 
64 Ό.π. σ. 258, αρ. 47.01. Πιθανολογείται η ύπαρξη είτε εγκατάστασης είτε πύργου, κυρίως 
κλασικής και ελληνιστικής περιόδου. 
65 Ψύλλας (1992), σ. 302, αρ. 13. 
66 Μάνθος (1991), σ. 78, αρ. 29.  
67 Ψύλλας (1992), σ. 302, σ. 10. 
68 Welter (1954), σ. 87-88, αρ. 9. Georgiou - Faraklas (1985), σ. 257, αρ. 46.01. 
69 Georgiou - Faraklas (1985), σ. 258, αρ. 47.04. Χρονολογούν την κατασκευή στην ελληνιστική 
περίοδο. Cherry et al. (1991), σ. 290. Lawrence (1979), σ. 192. Welter (1954), σ. 87-88, αρ. 11. 
Μάνθος (1991), σ. 78, 146, σηµ. 455 και 456. Ψύλλας (1992), σ. 302, αρ. 13. Παπαγεωργιάδου 
(1990), σ. 314. 
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 Εκτός από την εντυπωσιακή κατασκευή του ίδιου του κτηρίου, σηµαντικό 

στοιχείο είναι ο περίβολος, ο οποίος δεν είναι απλά ένας µαντρότοιχος, όπου θα 

µπορούσαν να προστατευτούν µόνο τα ζώα µιας αγροικίας. Το πλάτος του 

τοίχου (0,80 - 0,90 µ.) µαρτυρά τη δυνατότητά του να αποτελεί ισχυρό τοίχο, 

ικανό για άµυνα. Το γεγονός ότι περιφράσσει την είσοδο του πύργου τού 

προσδίδει και οχυρωµατικό χαρακτήρα. 

 Η δυνατότητα προστασίας που παρέχεται από το κτήριο υπερβαίνει 

αρκετά αυτήν µιας οχυρωµένης αγροικίας, όπου θα µπορούσε να καταφύγει 

µόνο µια ισχυρή οικογένεια της υπαίθρου, µαζί µε όσους εργάζονται στα κτήµατά 

της και τα αποκτήµατά της. 

 Παρότι για την περιοχή δεν διαθέτουµε εκτενή στοιχεία ώστε να 

αποκατασταθεί σε µεγάλο βαθµό η οικιστική εικόνα του παρελθόντος, οι νεότερες 

πηγές επισηµαίνουν ότι κοντά στον πύργο υπήρχαν ίχνη χωριού, δηλαδή 

εγκατάστασης. Ταυτόχρονα υπάρχουν ενδείξεις ύπαρξης και άλλων µικρότερων 

οχυρών κατασκευών σε µικρή σχετικά απόσταση. Είναι πιθανό ο πύργος της 

Πανάχρας να αποτελούσε ένα κεντρικό οχυρό καταφύγιο των εγκαταστάσεων 

περιµετρικά του πύργου. Επιπλέον, βρίσκεται κοντά στο όριο µε την επικράτεια 

της Κορησίας. 

Σ’ αυτή την περίπτωση ο πύργος θα πρέπει να θεωρηθεί φυλακείο - 

οχυρό της υπαίθρου και άρα δηµόσιο έργο. Στοιχεία όπως αποθηκευτικά αγγεία, 

αγγεία πόσεως, πιθάρια, µαγειρικά σκεύη, λυχνάρια, µυλόπετρες και  [λιοτρίβια]70 

είναι απαραίτητα και σε µεγαλύτερες οµάδες ανθρώπων που καταφεύγουν για 

άγνωστο χρονικό διάστηµα σε µια οχυρή κατασκευή ή µπορεί να σχετίζονται µε 

υστερότερες χρήσεις του κτηρίου. 

 Η οπτική επαφή που έχει µε τουλάχιστον άλλη µια θέση ανάλογων 

δυνατοτήτων, όπως η Αγ. Μαρίνα (ΚΤ023) και µια φρυκτωρία (ΚΤ022), εντάσσει 

το κτήριο σε ένα σύστηµα άµυνας της υπαίθρου της ενδοχώρας. 

 Ο Lawrence, αναφερόµενος στο κτήριο, το αποδίδει σε πλούσιο 

γαιοκτήµονα. Στοιχείο που συνηγορεί σ’ αυτή την απόδοση είναι το γεγονός ότι 

                                                           
70 Εκτός από τη διατροφική αξία του λαδιού, υπάρχει και η φωτιστική χρήση του. Βλ. ενδεικτικά 
Μουλλού (2002), σ. 8-10. Αναφέρονται στοιχεία για τους πυρσούς. 



 63

βρίσκεται σε περιοχή που µπορεί να καλλιεργηθεί. Όµως θεωρεί πιθανό να 

κατέφευγαν σ’ αυτό και οι περίοικοι, χωρίς τη βοήθεια των οποίων ο 

γαιοκτήµονας θα ήταν εύκολος στόχος. Υπερισχύει δηλαδή και σ’ αυτή την 

περίπτωση ως σκέψη η δυνατότητα να κατέφευγαν πολλοί στο κτήριο.  

 

22.  Θέση Μπερκέτη (ΚΤ022, βλ. Πίνακα 22, Χάρτες 1-4 και 26, ∆ελτίο 22) 

Βρίσκεται σε κορυφογραµµή λόφου, ανατολικά του ρέµατος Κεραµίδι, στο 

ύψος που οι ορεινοί όγκοι του Αγ. Παντελεήµονα τείνουν να συναντήσουν τη 

δυτική κύρια υδροκριτική γραµµή που διασχίζει το νησί µε κατεύθυνση Ν∆ - ΒΑ 

και απλώνεται ως το Πετροβούνι. Το τοπωνύµιο της περιοχής είναι Πλαγιά Αγ. 

Μαρίνας. 

 Πρόκειται για φρυκτωρία κυκλικού σχήµατος µε εκτιµώµενη περίµετρο 

περί τα 20 µ. Η τοιχοποιία δεν διακρίνεται ικανοποιητικά, αλλά δείχνει 

ακανόνιστη. Το υλικό δοµής είναι σχιστόλιθος71. 

 Κοντά στη θέση υπάρχουν ίχνη εγκατάστασης µε συγκέντρωση κεραµικής 

στην πλαγιά αµέσως ανατολικά, που χρονολογείται κυρίως στην κλασική και 

ελληνιστική περίοδο. 

 Βρίσκεται µεταξύ των γεωγραφικών ενοτήτων 4.5 και 4.6 των Ποισών, και 

κοντά στο όριο των 1.3 και 4.7. 

 Το οπτικό πεδίο της θέσης καλύπτει τις περιοχές Προφήτη Ηλία, 

Λουτριανή, Άγ. Παντελεήµονα, Σκιαδά, Αγ. Μαρίνα, Ασπροχόρτι, Ψαρόπυργο, 

Βρόσκοπο. Εποπτεύει τη ρεµατιά της Λουτριανής και της Αγ. Μαρίνας, τον Άγ. 

Παντελεήµονα και τµήµα της κοιλάδας των Ποισών. 

 Οπτική επαφή έχει µε τις θέσεις των πύργων του Σκλαβονικόλα (; ΚΤ019), 

της Λουτριανής (ΚΤ020), του Αγ. Νικολάου - Ελληνικών (ΚΤ028), της Αγ. 

Μαρίνας (ΚΤ023), της Πανάχρας (ΚΤ021), του Ψαρόπυργου (ΚΤ024). 

 Πιθανόν µια αναφορά του Μάνθου να περιλαµβάνει µεταξύ άλλων 

αρχαιοτήτων και αυτόν72. 

                                                           
71 ∆υστυχώς ο χώρος είχε απορρίµµατα και η φωτογραφία είναι ακατάλληλη, ήταν όµως η 
καλύτερη οπτική γωνία. 
72 Μάνθος (1991), σ. 78, αρ. 26, σηµ. 452. Για τη θέση αυτή αναφέρονται πέραν του ενός πύργοι. 
Η Λ. Μενδώνη επεξηγεί ότι εντοπίστηκε τετράγωνος πύργος και µάλλον είναι διαφορετικός. 



 64

 Από τα λίγα κατάλοιπα της θέσης και το µικρό τµήµα τοιχοποιίας, µάλλον 

χρονολογείται η θέση στην ελληνιστική περίοδο. 

 Το γεγονός ότι κοντά εντοπίζονται ίχνη εγκατάστασης και ότι βρίσκεται 

πάνω σε όριο γεωγραφικών περιοχών είναι ένα χαρακτηριστικό των 

φρυκτωριών, τουλάχιστον στην Κέα. Ο συσχετισµός της θέσης µε κάποιο 

µικροοικισµό είναι επίσης πολύ πιθανός. Η οπτική επαφή µε άλλα παρεµφερή 

κτήρια φαίνεται ότι το εντάσσει σε ένα σύστηµα άµυνας της υπαίθρου. 

 

23.  Θέση Αγ. Μαρίνα (ΚΤ023, βλ. Πίνακα 23, Χάρτες 1-4 και 27, ∆ελτίο 23) 

Η θέση καταλαµβάνει µικρό έξαρµα στην κοιλάδα της περιοχής Αγ. 

Μαρίνα. Τοπογραφικά υπάρχουν πολλές οµοιότητες µε τη θέση ∆οσωνάρι - 

Κόκκινο Κελί (ΚΤ015). Βρίσκεται σε χαµηλό σηµείο µέσα στην κοιλάδα, 

περιτριγυρισµένο  από υψώµατα. Το τοπωνύµιο σχετίζεται µε τη Μονή της Αγ. 

Μαρίνας, που κτίστηκε κατά το 16ο αι. δίπλα στον πύργο. 

 Το σχήµα του πύργου είναι τετράγωνο µε διαστάσεις 10 µ. x 10,28 µ. και 

σωζόµενο ύψος 19,632 µ., ενώ υπολογίζεται ότι ξεπερνούσε τα 20 µ. Εκτιµάται 

ότι είχε πέντε ορόφους. Εγκαταστάσεις σχετικές µε την ύδρευση των χρηστών 

του και πηγή έχει στο ισόγειο. Ως υλικό δοµής έχει επιλεγεί κυρίως ο σχιστόλιθος, 

αλλά χρησιµοποιήθηκε επίσης γνεύσιος, σιπολίνης και γκρι ασβεστόλιθος. Η 

τοιχοποιία είναι ψευδισόδοµη τραπεζιόσχηµη. Το πλάτος των τοίχων φτάνει το 1 

µ. ∆ιατηρούνται σηµαντικά µορφολογικά στοιχεία, όπως περιµετρικός εξώστης σε 

προβόλους. Σήµερα διατηρούνται κυρίως η βόρεια και η δυτική πλευρά. Μεγάλο 

τµήµα του πύργου κατέρρευσε µε το σεισµό του 185373. Θα µπορούσε να 

χαρακτηριστεί ως φυλάκιο - πύργος καταφυγής. 

 Παρότι τα ίχνη κατοίκησης της περιοχής δεν φαίνονται εκτεταµένα όπως 

προκύπτει από τις έως τώρα διενεργηθείσες επιφανειακές έρευνες, υπάρχουν 

στοιχεία που µαρτυρούν εγκαταστάσεις στη συγκεκριµένη γεωγραφική ενότητα74. 

Στα βόρεια του πύργου υπάρχουν ίχνη του τόπου λατόµευσης του δοµικού 

υλικού. Στα δυτικά του κτηρίου διέρχεται αµαξιτός αρχαίος δρόµος. Έχουν 

                                                           
73 Καζαµιάκης (2003), σ. 24. 
74 Georgiou - Faraklas (1985), σ. 258, αρ. 47.01-47.09. 
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αναφερθεί ίχνη αρµατροχιάς στην κοίτη του75. Συνέδεε την Ποιήσα µε τις 

περιοχές Φλέα - Μυλοπόταµο και Κορησία. Μία άλλη οδική χάραξη ελέγχεται 

από τον πύργο και διέρχεται από την ανατολική περιοχή του, συνδέοντας την 

Ποιήσα µε την Ιουλίδα. 

 Ανήκει στη γεωγραφική ενότητα 4.7 των Ποισσών και καταλαµβάνει το 

κέντρο της περιοχής. 

 Το οπτικό πεδίο της θέσης δίνει τη δυνατότητα επόπτευσης των περιοχών 

Ασπροχόρτι, Πλαγιά, Βρόσκοπος, Αγ. Μαρίνα, Πανάχρα. 

 Έχει οπτική επαφή µε τις εξής συναφείς κατασκευές: της Πανάχρας 

(KT021), του Μπερκέτη (KT022), του Φώτη (;). 

 Πολλοί µελετητές έχουν ασχοληθεί µε τον συγκεκριµένο πύργο και είναι 

ποικίλες οι ερµηνείες που έχουν προταθεί76. 

 Από το σύστηµα δοµής, το κτήριο χρονολογείται στα τέλη του 4ου αι. π.Χ. 

 Πρόκειται για χαρακτηριστικό παράδειγµα πύργου (χαρακτηρισµός ως 

προς το κτίσµα και όχι ως προς τη χρήση) που, ενώ βρίσκεται σε πεδινή περιοχή 

και κοντά σε καλλιεργήσιµες εκτάσεις, δεν συγκεντρώνει άλλα χαρακτηριστικά 

γνωρίσµατα που έχουν προταθεί για αγροτικούς - ιδιωτικούς πύργους. Αν και 

αυτό µπορεί να οφείλεται σε απώλεια στοιχείων λόγω της ίδρυσης της Μονής της 

Αγ. Μαρίνας ακριβώς δίπλα, φαίνεται ότι η αποκλειστική χρήση του όρου πύργος 

µόνο για ιδιωτικά κτίσµατα δεν ευσταθεί, τουλάχιστον σ’ αυτή την περίπτωση. 

Αυτό γιατί o όρος πύργος αναφέρεται στο κτίσµα και όχι στη χρήση του, και κατ’ 

επέκταση στο χρήστη του. Πρόκειται δηλαδή για µια διαφορετική προσέγγιση των 

πηγών77. 

 Χαρακτηριστικό αυτού του πύργου είναι η κεντρική θέση που κατέχει στη 

γεωγραφική ενότητα που ανήκει. Αυτό καθιστά το κτήριο «πρωταγωνιστή» της 

περιοχής. Το γεγονός ότι ελέγχει το βασικό οδικό δίκτυο του χώρου αποτελεί 

                                                           
75 Καζαµιάκης - Πίκουλας (1999), σ. 177-188.  
76 Εδώ παρατίθενται οι πιο πρόσφατοι µελετητές. Welter (1954), σ. 87-93, αρ. 10. Lawrence 
(1979), σ. 194 κ.εξ. πίν. 18-19, 30. Georgiou - Faraklas (1985), σ. 258, αρ. 47.05, υποσ. 2. 
Cherry et al. (1991), σ. 286-287, 295-297. Μάνθος (1991), σ. 79-81, σηµ. 470. Ψύλλας (1992), σ. 
189-190. Μενδώνη (1998α), σ. 282. Παπαγεωργιάδου (1990), σ. 314. Βενιέρη (2003), σ. 18, 
Καζαµιάκης (2003), σ. 24, Γαλάνη (2003), σ. 28. 
77 Munn (1983), σ. 43. Στις αρχαίες πηγές αναφέρεται ο όρος πύργος ως δηµόσιο έργο, κυρίως 
ως κατασκευή στα τείχη των πόλεων. 
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επίσης κύριο χαρακτηριστικό. ∆ιέθετε δίοδο διαφυγής και ύδρευση. Επίσης 

εποπτεύει όλη την υδροκριτική λεκάνη στην οποία εντάσσεται και, µέσω της 

οπτικής επαφής µε άλλους πύργους ή φρυκτωρίες, ανήκει σε σύστηµα αµυντικό 

της εγγύς και ευρύτερης περιοχής. Ιδιαίτερα αµυντικός και ισχυρός είναι ο 

κατασκευαστικός χαρακτήρας του κτίσµατος, που δίνει την εντύπωση οχυρού 

φυλακείου - πύργου καταφυγής, µε δυνατότητες καταφυγής σ’ αυτόν µεγάλης 

οµάδας ανθρώπων και οργάνωσης της τοπικής άµυνας σε σχέση µε το κτήριο. 

Τα στοιχεία αυτά οδηγούν στην πιο πιθανή παραδοχή, ότι πρόκειται για δηµόσιο 

έργο και όχι για αγροτικό - ιδιωτικό πύργο. 

 

24.  Θέση Ψαρόπυργος (ΚΤ024, βλ. Πίνακα 24, Χάρτες 1-4 και 28, ∆ελτίο 24) 

Βρίσκεται στο ανατολικό άκρο της κορυφογραµµής του βουνού Τούρκος. 

Η θέση καταλαµβάνει ύψωµα που εποπτεύει την κοιλάδα των Ποισών - Αγ. 

Μαρίνας και το κτήριο βρίσκεται στην πλαγιά, λίγο κάτω από την κορυφογραµµή. 

 Στη θέση σήµερα διακρίνεται σειρά από σταβλιά. Έχουν κτιστεί µε δοµικό 

υλικό του αρχαίου κτηρίου. Κυριαρχούν ο σχιστόλιθος και ο γκρι ασβεστόλιθος. 

∆ιακρίνονται λιθόπλινθοι που φέρουν γωνιαία ταινία, χαρακτηριστικό αυτών των 

κτηρίων. Οι πλευρές του φαίνονται στο εσωτερικό των στάβλων. Οι σωζόµενες 

διαστάσεις είναι περίπου 10 µ. x 10 µ. και ύψος περί τα 2 µ. Η τοιχοποιία 

φαίνεται ψευδισόδοµη, κατά τόπους τραπεζιόσχηµη. Ίσως πρόκειται για 

φυλακείο. Κοντά στον πύργο υπάρχει ηµιυπόγεια κατασκευή, ενώ έχει 

υποστηριχθεί ότι υπήρχαν και ίχνη περιβόλου78. 

 Στην πλαγιά ανατολικά της θέσης υπάρχουν ενδείξεις εγκατάστασης µε 

πολλή κεραµική διαφόρων περιόδων, κυρίως χρηστική. Αρκετοί αναληµµατικοί 

τοίχοι καλλιέργειας, νότια της θέσης, έχουν εδραστεί σε αρχαία άνδηρα. Εκτός 

από αυτές τις θέσεις σηµειώνονται και άλλες στην εγγύς περιοχή79. 

                                                           
78 Γαλάνη - Μενδώνη - Παπαγεωργιάδου (1987), σ. 242, σχ. 6. Στο σχέδιο δεν διακρίνονται ίχνη 
περιβόλου. Μάνθος (1991), σ. 77-78, σηµ. 449. 
79 Georgiou - Faraklas (1985), σ. 259, αρ. 48.01, 48.02. Θέσεις των χρονικών περιόδων που µας 
ενδιαφέρουν. Πρόβληµα αποτελεί το γεγονός ότι ανήκουν σε άλλη γεωγραφική ενότητα, που 
ανήκει όµως και αυτή στις Ποίσες. Βλ. επίσης τις θέσεις 48.03-05. 
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 Εντάσσεται στη γεωγραφική ενότητα 4.4 των Ποισών, βρίσκεται όµως 

πολύ κοντά στα όρια των ενοτήτων 4.4, 4.7, και 4.8, καθώς επίσης και κοντά στα 

σύνορα µε την επικράτεια της Κορησίας, την περιοχή 1.1 στον Πάουρα. 

 Το οπτικό πεδίο της θέσης καλύπτει τις περιοχές Κάτω Μεριά, Σκιαδά, 

Φυρά, Κατεβατή, Πετρούσσα, Αγ. Θεοδώρους, Κούνδουρο. 

 Οπτική επαφή έχει µε τους πύργους του Ματζουκάτου (;), του Αγ. 

Νικολάου Κάτω Μεριάς (; ΚΤ029) και τις φρυκτωρίες του Κούνδουρου (ΚΤ01) και 

του Μπερκέτη (ΚΤ022). Επίσης έχει άµεση οπτική επαφή µε την ακρόπολη των 

Ποισών. 

 Τη θέση σηµειώνουν αρκετοί µελετητές80. Ο πύργος χρονολογείται στον 

ύστερο 4ο αι. π.Χ. κ.εξ81. 

 Σ’ αυτή την περίπτωση, είναι αρκετά δύσκολο και επισφαλές να διακρίνει 

κανείς αν πρόκειται για αγροτικό πύργο ή για φυλακείο. Χαρακτηριστικά όπως η 

γειτνίαση µε καλλιεργήσιµες εκτάσεις και η ύπαρξη ηµιυπόγειων χώρων 

υδροµάστευσης θεωρείται ότι παραπέµπουν σε αγροτικό - ιδιωτικό πύργο. Αν 

όµως εντάξουµε το κτήριο στο οικιστικό πλαίσιο της περιοχής, όπως ως τώρα 

σηµειώνεται στη βιβλιογραφία, παρατηρούµε ότι περιµετρικά του πύργου 

υπάρχουν αρκετές θέσεις εγκαταστάσεων απ’ όπου θα µπορούσαν οι κάτοικοι να 

καταφεύγουν σ’ αυτόν. Η τελευταία εκδοχή παραπέµπει σε σποραδική αγροτική 

κατοίκηση του χώρου, δηλαδή σε εγκαταστάσεις µε µορφή µικροοικισµών. Η 

οργάνωση της άµυνας αυτών των µικροοικισµών της υπαίθρου µπορεί κάλλιστα 

να έχει σηµείο αναφοράς τον πύργο. Σ’ αυτή την περίπτωση το έργο θα πρέπει 

να θεωρηθεί κοινοτικό, µε σαφή αµυντικό χαρακτήρα, δηλ. στρατιωτικό και άρα 

δηµόσιο έργο. Η ένταξη του κτηρίου σε δίκτυο πύργων (δηλ. φυλακείων και 

φρυκτωριών), µέσω της οπτικής επαφής που επιτυγχάνει µε άλλες ελεύθερες 

στην ύπαιθρο οχυρές κατασκευές, και το γεγονός ότι βρίσκεται κοντά σε πολλά 

όρια περιοχών, δείχνει πύργο στις εσχατιές και συνηγορεί προς το να θεωρηθεί 

                                                           
80 Γαλάνη - Μενδώνη - Παπαγεωργιάδου (1987), σ. 242, σχ. 6. Georgiou - Faraklas (1985), σ. 
254, αρ. 44.02. Μάνθος (1991), σ. 77-78, σηµ. 449. Ψύλλας (1992), σ. 302, αρ. 9. 
Παπαγεωργιάδου (1990), σ. 314. 
81 Γαλάνη - Μενδώνη - Παπαγεωργιάδου (1987), σ. 242, σχ. 6. 
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δηµόσιο έργο. Λόγω έλλειψης περισσότερων στοιχείων, η απόπειρα 

ερµηνευτικής προσέγγισης µένει ελλιπής. 

 

25.  Θέση Τούρκος - Πηγανιά (ΚΤ025, βλ. Πίνακα 25, Xάρτες 1-4 και 29, ∆ελτίο 

25) 

Βρίσκεται στο δυτικό άκρο της κορυφογραµµής του βουνού Τούρκος, σε 

περιοχή που ονοµάζεται Πηγανιά. Εποπτεύει την κοιλάδα της Ποιήσας και όλο 

τον πέριξ θαλάσσιο χώρο. 

 Σώζεται το Β και Α τµήµα κυκλικού κτηρίου που θα µπορούσε να 

χαρακτηριστεί ως φρυκτωρία. Η εκτιµώµενη περίµετρός του είναι 26 µ. και 

σώζεται σε ύψος 1,40 µ. Η τοιχοποιία φαίνεται ακανόνιστη και το υλικό δοµής 

είναι ο σχιστόλιθος. Στη ΝΑ πλευρά διακρίνεται κάθετη λίθος σαν παραστάδα 

θύρας.  

 Πιθανή θέση εγκατάστασης κοντά στη φρυκτωρία εντοπίστηκε σε 50 - 100 

µ. δυτικά, όπου υπάρχει πλάτωµα µε µεγάλη συγκέντρωση κεραµικής82. 

 Ανήκει στη γεωγραφική ενότητα 4.4 των Ποισών και βρίσκεται στο όριο 

µεταξύ των ενοτήτων 4.4 και 4.8 της ίδιας πόλης. 

 Το οπτικό πεδίο της θέσης παρέχει δυνατότητα εποπτείας των περιοχών 

Βρόσκοπος, κοιλάδα Ποισών, Καστελλάκια, Φυρά, Βρουλίδια, Σκιαδάς, 

Πετρούσσα, Άγ. Θεόδωροι, Κάτω Μεριά και άνυσµα θαλάσσιου χώρου 180° 

(εκτός από τις δυτικές ακτές που βρίσκονται από κάτω του). 

 ∆ιατηρεί οπτική επαφή µε τις εξής θέσεις: Ματζουκάτου, Λέπουρα 

(ΚΤ026), Καστελλάκια (ΚΤ027), Κούνδουρου (ΚΤ01), Αγ. Νικολάου Κάτω Μεριάς 

(ΚΤ029), πιθανόν µε τον Άγ. Νικόλαο Ελληνικών (; ΚΤ028) και βέβαια µε την 

ακρόπολη της Ποιήσας. 

 Η φρυκτωρία του Τούρκου είναι αρκετά γνωστή και έχει απασχολήσει 

αρκετούς ερευνητές83. 

                                                           
82 Ό.π., σ. 241. Ίσως είχε εντοπιστεί η ίδια θέση. 
83 Welter (1954), σ. 87-88, αρ. 16. Γαλάνη - Μενδώνη - Παπαγεωργιάδου (1987), σ. 241, σχ. 5. 
Georgiou - Faraklas (1985), σ. 254, αρ. 44.01. Μενδώνη (1998α), σ. 279. Μάνθος (1991), σ. 73, 
σηµ. 406-408. Ψύλλας (1992), σ. 301. Παπαγεωργιάδου (1990), σ. 313. 
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 Φαίνεται ότι και χρονολογικά δεν απέχει από τις υπόλοιπες φρυκτωρίες 

του νησιού. Πιθανότερη είναι η χρονολόγηση στα τέλη του 4ου αι. π.Χ. κ.εξ.                                      

 Οι περισσότεροι µελετητές συµφωνούν ότι αποτελεί µέρος του αµυντικού 

συστήµατος της Ποιήσας, συµπληρώνοντας την οχύρωση της πόλης. Επιπλέον, 

η παρουσία θέσης εγκατάστασης κοντά στο κτήριο υποδηλώνει και τους χρήστες 

της φρυκτωρίας. Πιο πιθανή είναι η εκδοχή ενός αγροτικού µικροοικισµού, που 

θα πρέπει να συσχετιστεί µε τη λειτουργία του αµυντικού αυτού έργου. 

 

26.  Θέση Λέπουρα (ΚΤ026, βλ. Πίνακα 26, Χάρτες 1-4 και 30, ∆ελτίο 26) 

Στην προέκταση της κορυφογραµµής όπου βρίσκεται η ακρόπολη της 

Ποιήσας και καταλήγει στο ακρωτήριο Ταρσανάς βρίσκονται τα κατάλοιπα µιας 

φρυκτωρίας. Η ευρύτερη περιοχή λέγεται Καστελλάκια. 

 Επιτόπου σώζονται σήµερα τα κατάλοιπα της φρυκτωρίας, δηλαδή ένας 

λιθοσωρός από γκρι ασβεστόλιθο και σχιστόλιθους, χαρακτηριστικά υλικά δοµής 

τέτοιων κτηρίων. Το σχήµα φαίνεται ότι µάλλον είναι κυκλικό, µε εκτιµώµενη 

περίµετρο περί τα 22 µ. Από την τοιχοποιία τίποτα δεν διακρίνεται. 

 Οι πλησιέστερες θέσεις της περιοχής είναι ασφαλώς η ακρόπολη της 

Ποιήσας, σε απόσταση περίπου 300 µ. ανατολικά. Η διάσπαρτη κεραµική που 

εντοπίστηκε χρονολογείται στην κλασική, ελληνιστική και ίσως στη ρωµαϊκή 

περίοδο. Κάποια ίχνη σποραδικών εγκαταστάσεων παρατηρούνται στις πλαγιές 

Ν∆ της ακρόπολης. 

 Ανήκει στη γεωγραφική ενότητα 4.4 των Ποισών. Βρίσκεται σε όριο 

υποπεριοχής της ίδιας ενότητας. 

 Έχει τη δυνατότητα να εποπτεύσει τις περιοχές Κάτω Μεριά, Καστελλάκια, 

Κούνδουρο, Βρόσκοπο, Ποίσες, Πηγανιά, Ψαρόπυργο, Σκιαδά. 

 ∆ιατηρεί οπτική επαφή µε την ακρόπολη της Ποιήσας και τους πύργους ή 

φρυκτωρίες Τούρκου - Πηγανιάς (ΚΤ025), Κούνδουρου (; ΚΤ01), Καστελλάκια 

(ΚΤ027), Φυρά - Βρουλίδια (; ΚΤ030). 

 Η πιθανή χρονολόγηση της θέσης δύσκολα µπορεί να διαφοροποιείται 

από τα τέλη του 4ου αι. π.Χ. κ.εξ. 
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 Φαίνεται ότι ανήκει στο άµεσο αµυντικό σύστηµα της ακρόπολης των 

Ποισών, µαζί µε τις φρυκτωρίες στου Τούρκου και στα Καστελλάκια. Έχει τη 

δυνατότητα να εποπτεύσει επιπλέον τη δυτική ακτή της Πηγανιάς και του 

Βρόσκοπου, πράγµα που είναι αδύνατο για τη φρυκτωρία στου Τούρκου. Θα 

µπορούσε να θεωρηθεί ότι λειτουργούσε και ως φάρος του λιµανιού των Ποισών. 

 

27.  Θέση Καστελλάκια (ΚΤ027, βλ. Πίνακα 27, Χάρτες 1-4 και 31, ∆ελτίο 27) 

Βρίσκεται σε έξαρµα του εδάφους κοντά στη θάλασσα, νότια του όρµου 

Καστελλάκια. Εποπτεύει το θαλάσσιο χώρο και τις πλαγιές της ίδιας περιοχής. 

 Επιτόπου σώζεται το δοµικό υλικό του κτηρίου άτακτα ριγµένο. ∆εν 

διακρίνεται το σχήµα και µόνο υποθέσεις µπορούν να γίνουν, κυρίως βάσει των 

εντελώς ορθογώνιων και καθόλου καµπύλων λιθόπλινθων. Το υλικό δοµής ήταν 

σχιστόλιθος. Πιθανόν πρόκειται για φρυκτωρία. 

 Κάτω από τη θέση του κτηρίου, στα νότια, σώζονται λείψανα αρχαίων 

τοίχων, που υποδηλώνουν εγκατάσταση84. 

 Ανήκει στη γεωγραφική ενότητα 4.3 των Ποισών και βρίσκεται στο όριο 

των ενοτήτων 4.4 και 4.3 της ίδιας πόλης. 

 Το οπτικό πεδίο του κτηρίου δίνει τη δυνατότητα εποπτείας των περιοχών 

Βρόσκοπος και Καστελλάκια. 

 Έχει οπτική επαφή µε τα κτήρια του Λέπουρα (ΚΤ026), του Τούρκου - 

Πηγανιάς (ΚΤ025), του Κούνδουρου (; ΚΤ01), των Φυρών - Βρουλιδίων (; 

ΚΤ030) και µε την ακρόπολη της Ποιήσας. 

 Περιορισµένες αναφορές υπάρχουν για τα συγκεκριµένα κατάλοιπα85. Η 

χρονολόγηση του κτηρίου θα πρέπει µάλλον να ενταχθεί στο γενικότερο πλαίσιο 

των τελών του 4ου αι. π.Χ. κ.εξ. 

 Το βέβαιο είναι ότι κάποια οχυρή κατασκευή υπήρξε στο χώρο. Αυτή ήταν 

ενταγµένη σε δίκτυο άµυνας που επιβεβαιώνεται από την οπτική επαφή της 

θέσης µε άλλα παρόµοια κτήρια. Κοντά στη θέση υπάρχουν ίχνη εγκατάστασης 

και µια αναφορά για ύπαρξη χωριού. Χωρίς όµως την τελική δηµοσίευση των 

                                                           
84 Γαλάνη - Μενδώνη - Παπαγεωργιάδου (1987), σ. 241. ∆ιακρίνουν κυκλική κάτοψη της 
φρυκτωρίας. 
85 Μάνθος (1991), σ. 79, σηµ. 463, 464. Ψύλλας (1992), σ. 302, αρ. 3. Αναφέρει ύπαρξη χωριού. 
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εκτεταµένων επιφανειακών ερευνών είναι δύσκολο να προχωρήσει κανείς σε 

περαιτέρω ερµηνευτικές προσεγγίσεις. 

 

 

28.  Θέση Άγ. Νικόλαος Ελληνικά (ΚΤ028, βλ. Πίνακα 28, Xάρτες 1-4 και 32, 

∆ελτίο 28) 

Η θέση βρίσκεται ανατολικά του κεντρικού δρόµου Ιουλίδας - Κάτω 

Μεριάς, µεταξύ των περιοχών Ελληνικά, Αστρά και Παναγιά. Καταλαµβάνει 

ύψωµα κορυφογραµµής και είναι σε επαφή µε το ιερό της εκκλησίας Άγ. 

Νικόλαος. 

 Το κτήριο είναι κυκλικό και πρόκειται για φρυκτωρία. Ορατή είναι η 

εσωτερική του πλευρά µε σωζόµενο µήκος 9,70 µ., ενώ η εκτιµώµενη περίµετρός 

του είναι περίπου 26 µ. Το σωζόµενο ύψος του είναι 1,60 µ. Σώζεται τµήµα της 

εσωτερικής κλίµακας της φρυκτωρίας, που εφάπτεται περιµετρικά στον 

εσωτερικό τοίχο της, και πιθανότατα στηριζόταν σε κεντρική κτιστή κολόνα. Το 

υλικό δόµησης είναι σχιστόλιθος. 

 Στη ΝΑ πλαγιά βρέθηκε διάσπαρτη κεραµική, που υποδηλώνει πιθανή 

θέση εγκατάστασης. 

 Ανήκει στη γεωγραφική ενότητα 3.3 της Καρθαίας και βρίσκεται πολύ 

κοντά στο όριο των περιοχών 3.3, 4.6 και 4.5. 

 Η θέση έχει δυνατότητα εποπτείας των περιοχών του Αγ. Σέρη, του Αγ. 

Συµεών, της Κεφάλας Ατζερίτη, της Πετρούσσας - Αγ. Θεοδώρων, των 

Ελληνικών, του Αγ. Παντελεήµονα, του Αστρά, του λαγκαδιού Αγ. Συµεών. 

 Οπτική επαφή διατηρεί µε άλλα οµοειδή κτήρια, όπως του Αγ. Σέρη, του 

Σταβάρη (;), του Αγ. Αθανασίου - Ελληνικών (;), της Παναγίας Λουτριανής (; 

ΚΤ020), του Αγ. Συµεών - Χειµωνικής (ΚΤ038), του Αγ. Νικολάου Κάτω Μεριάς 

(ΚΤ029), του Τούρκου - Πηγανιάς (ΚΤ025). 

 Η θέση έχει εντοπιστεί από ερευνητές κατά το παρελθόν86. Το κτήριο 

χρονολογείται στην ίδια περίοδο όπως τα περισσότερα του είδους στο νησί, 

δηλαδή στα τέλη του 4ου αι. π.Χ. κ.εξ. 

                                                           
86 Welter (1954), σ. 87-88, αρ. 14. Μάνθος (1991), σ. 62, αρ. 24, σηµ. 326. 
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 Λόγω έλλειψης τελικής δηµοσίευσης των εκτεταµένων επιφανειακών 

ερευνών στην περιοχή, είναι επισφαλές να επιχειρηθεί οποιαδήποτε ερµηνεία σε 

σχέση µε το περιβάλλον του κτίσµατος. Το γεγονός ότι έχει εντοπιστεί 

τουλάχιστον µια θέση εγκατάστασης κοντά του και ότι βρίσκεται πολύ κοντά σε 

όρια επικρατειών οδηγεί σε ένα σχήµα γνωστό για τις φρυκτωρίες του νησιού. 

Συσχετίζεται µε πιθανό µικροοικισµό σποραδικά κατοικηµένο και βρίσκεται σε 

όρια περιοχών. Η οπτική επαφή µε δύο ακόµα κτήρια της επικράτειας της 

Καρθαίας το εντάσσει σε ένα δίκτυο άµυνας της πόλης αυτής. 

 

29.  Θέση Άγ. Νικόλαος Κάτω Μεριάς (ΚΤ029, βλ. Πίνακα 29, Χάρτες 1-4 και 

33, ∆ελτίο 29) 

Βρίσκεται σε πλαγιά λόφου, βόρεια της εκκλησίας του Αγ. Νικολάου, σε 

σηµείο που τέµνονται η ανατολική κύρια υδροκριτική γραµµή του νησιού από τον 

Προφήτη Ηλία και η υδροκριτική γραµµή από την Κεφάλα του Ατζερίτη. Ο 

κεντρικός επαρχιακός δρόµος βρίσκεται ανατολικά της θέσης και ο οικισµός της 

Κάτω Μεριάς αναπτύσσεται στα Ν∆. Βορειοανατολικά του σηµείου βρίσκεται η 

περιοχή Χειµωνική. Καταλαµβάνει θέση επάνω ακριβώς στο φυσικό όριο των 

επικρατειών της Ποιήσας και της Καρθαίας. Έχει τη δυνατότητα εποπτείας του 

περάσµατος Ιουλίδας - Καρθαίας. 

 Τα κατάλοιπα του κτηρίου σήµερα έχουν µετατραπεί σε στάβλο. Οι 

κατώτεροι δόµοι φαίνεται να βρίσκονται in situ, αλλά µόνο µε ανασκαφική έρευνα 

µπορεί να διαπιστωθεί ασφαλώς. ∆ιακρίνονται τµήµατα όπου φαίνεται ότι έχει 

γίνει δεύτερη χρήση οικοδοµικού υλικού και αναδιάταξη. Το κτήριο έχει 

διαστάσεις 7,10 µ. x 5,10 µ. και σωζόµενο ύψος που φτάνει περίπου τα 1,5 - 2 µ. 

Το σχήµα είναι ορθογώνιο. Η λιθοδοµή είναι αποδιοργανωµένη και είναι ευκρινείς 

οι ποικίλες υστερότερες επεµβάσεις. Το υλικό δοµής είναι σχιστόλιθος και γκρι 

ασβεστόλιθος.  

Σε απόσταση 10 - 12 µ. ΒΑ του κτίσµατος έχουν επισηµανθεί, στο 

εσωτερικό παρακείµενου στάβλου, τοίχος µήκους περίπου 8,50 - 8,70 µ. και 
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αµέσως ανατολικά του ίχνη κτηρίου τετράγωνης κάτοψης87. Οι διαστάσεις αυτού 

του κτηρίου είναι περίπου 10 µ. x 12 µ. και σώζεται σε ύψος 1,5 µ. Η τοιχοποιία  

που διακρίνεται είναι ακανόνιστη και ψευδισόδοµη τραπεζιόσχηµη. Μάλλον 

πρόκειται για θέση φυλακείου. 

 Στην πλαγιά αµέσως Ν - ΝΑ υπάρχει διάσπαρτη κεραµική, που 

υποδηλώνει θέση πιθανής εγκατάστασης. Κεραµική και άλλες ενδείξεις 

εντοπίστηκαν σε όλη την περιοχή της Κάτω Μεριάς. 

 Βρίσκεται στο όριο των γεωγραφικών ενοτήτων 3.4, 3.5 και 4.5 και το 

πιθανότερο είναι ότι ανήκει στην Καρθαία. 

 Η θέση προσφέρει εποπτεία των περιοχών: Άγ. Απόστολοι (Κάτω Μεριά), 

Άγ. Συµεών, Κεφάλα Ατζερίτη, Χαβουνά, Άγ. Θεόδωροι (Πετρούσσα), Σκιαδάς, 

ακρόπολη της Ποιήσας, Τούρκος - Πηγανιά, Βρόσκοπος. 

 Οπτική επαφή έχει µε τις φρυκτωρίες του Τούρκου - Πηγανιάς (ΚΤ025), 

του Αγ. Νικολάου Ελληνικών (ΚΤ028), των Αγ. Θεοδώρων / Πετρούσσας 

(ΚΤ09;), του Ψαρόπυργου (ΚΤ024). 

Η θέση είναι γνωστή σε µελετητές που έχουν ασχοληθεί µε αυτά τα 

κτήρια88. Χρονολογικά κρίνοντας όσο είναι δυνατό από την τοιχοποιία, η θέση 

µάλλον εντάσσεται στο χρονολογικό πλαίσιο των οµοειδών κτηρίων του νησιού, 

δηλαδή στα τέλη του 4ου αι. π.Χ. κ.εξ. 

 Έχει ήδη επισηµανθεί από µελετητές ο αµυντικός χαρακτήρας του 

κτηρίου89. Σε νεότερους ερευνητές αναφέρεται ότι κοντά στο κτήριο υπήρχε 

υπόγεια δίοδος διαφυγής. Το φυλακείο επιτηρεί εκτάσεις αµιγούς αγροτικού 

χαρακτήρα, όµως επιπλέον επιτηρεί οδικό δίκτυο και βρίσκεται σε φυσικό όριο 

περιοχών και επικρατειών πόλεων. Πέριξ της θέσης φαίνεται ότι αναπτύσσονταν 

µικροοικισµοί των οποίων η προστασία σχετίζεται µε το κτήριο. Η οπτική επαφή 

του κτηρίου δίνει την αίσθηση ενοποίησης του χώρου, των επικρατειών της 

Καρθαίας και της Ποιήσας, µέσω της επικοινωνίας µε την ακρόπολη της 

τελευταίας. Αν και οι θέσεις στην περιοχή δεν είναι τόσες ώστε να επιχειρηθεί 
                                                           
87 Γαλάνη - Μενδώνη - Παπαγεωργιάδου (1987), σ. 243, σχ. 7. Φαίνεται ότι αποδίδουν το κτήριο 
στην Ποιήσα. 
88 Γαλάνη - Μενδώνη - Παπαγεωργιάδου (1987), σ. 243, σχ. 7. Μάνθος (1991), σ. 93 ΙΘ’ , 63, 
σηµ. 334. Ψύλλας (1992), σ. 299, αρ. 9. Welter (1954), σ. 87-88, αρ. 21. 
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αποκατάσταση του δικτύου αυτών των κτηρίων, εντούτοις το κτήριο φαίνεται ότι 

εντάσσεται σε ένα τέτοιο δίκτυο µε τις έως τώρα γνωστές θέσεις. Σύµφωνα µε τα 

διαθέσιµα στοιχεία, φαίνεται πιο πιθανό να πρόκειται για δηµόσιο έργο και όχι για 

αγροτικό πύργο. 

 

30.  Θέση Φυρά - Βρουλίδια (ΚΤ030, βλ. Πίνακα 30, Χάρτες 1-4 και 34, ∆ελτίο 

30) 

Καταλαµβάνει σηµείο σε κορυφογραµµή που καταλήγει στην υδροκριτική 

λεκάνη πέριξ του όρµου Καδιά. Βρίσκεται ΝΑ του Αγ. Νικολάου Κούνδουρου και 

βόρεια του Αγ. Βλάση, κοντά στον επαρχιακό δρόµο Ποισών - Κάτω Μεριάς. Το 

τοπωνύµιο της περιοχής είναι Φυρά - Βρουλίδια. 

 Σώζεται η Ν∆ γωνία του κτηρίου, που διατηρεί πέντε ορατούς δόµους. Τα 

λείψανά του είναι ενσωµατωµένα σε σύγχρονο στάβλο. Οι αρχικές διαστάσεις 

του κτηρίου δεν σώζονται ή δεν είναι ορατές. Οι σωζόµενες ορατές διαστάσεις 

είναι 4,30 µ. x 2,70 µ. και ύψος 1,60µ. και αντιστοιχούν σε ορθογώνιο κτήριο, που 

το δοµικό του υλικό είναι αποκλειστικά σχιστόλιθος. Οι λιθόπλινθοι είναι καλά 

κατεργασµένοι και η τοιχοποιία φαίνεται ψευδισόδοµη. Τέσσερις επάλληλα 

τοποθετηµένες πλάκες και βύσµατα στη λιθοδοµή µαρτυρούν χρονολόγηση στον 

4ο ή 3ο αι. π.Χ. ∆εν διακρίνεται πουθενά συνδετικό κονίαµα. Πρόκειται για  πύργο 

που ίσως χρησιµοποιήθηκε ως φυλακείο. Τα κατάλοιπα υποδεικνύουν κτήριο 

ισχυρής και µάλλον αρκετά οχυρής κατασκευής. 

 Στα ΒΑ εντοπίστηκε θέση εγκατάστασης µε αρκετή κεραµική και αρχαία 

αναλήµµατα καλλιέργειας και βρίσκεται σε απόσταση 50 - 100 µ. µακριά από το 

κτήριο. Επίσης εντοπίστηκαν ενδείξεις σποραδικής κατοίκησης στην ευρύτερη 

περιοχή προς τα Β∆. Η κεραµική χρονολογείται κυρίως από την αρχαϊκή έως την 

ελληνιστική περίοδο. 

 Η θέση ανήκει στη γεωγραφική ενότητα 4.3 της Ποιήσας και δεν βρίσκεται 

σε όριο περιοχών, αλλά σε όριο υποπεριοχής της ίδιας ενότητας. 

 Το οπτικό πεδίο της θέσης καλύπτει τις περιοχές Κάτω Μεριά, Άγ. Βλάση, 

Αγ. Θεοδώρους - Πετρούσσα, Φρέα, Κούνδουρο. 

                                                                                                                                                                             
89 Γαλάνη - Μενδώνη - Παπαγεωργιάδου (1987), σ. 242-243. 
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 Έχει δυνατότητα οπτικής επαφής µε τις θέσεις Ματζουκάτου, Κούνδουρου 

(ΚΤ01), Αγ. Παρασκευή (ΚΤ031), Καστελλάκια (; ΚΤ027), Λέπουρα (; ΚΤ026). 

 Χρονολογικά το κτήριο µάλλον ανήκει στο ίδιο πλαίσιο των τελών του 4ου 

αι. π.Χ. κ.εξ. 

 Οι πιθανές ερµηνείες που µπορούν να δοθούν είναι αρκετά επισφαλείς 

χωρίς την ανασύνθεση του οικιστικού πλέγµατος. Φαίνεται πάντως ότι υπάρχουν 

θέσεις αγροτικών εγκαταστάσεων στο περιβάλλον του κτηρίου που 

υποδηλώνουν σποραδική κατοίκηση της περιοχής. Χρειάζεται πληρέστερη 

έρευνα για να αποδοθεί στο κτήριο καθαρά αγροτικός χαρακτήρας ή να θεωρηθεί 

φυλακείο - αµυντικό έργο ενός αγροτικού µικροοικισµού. Η οπτική επαφή µε 

άλλους πύργους και φρυκτωρίες το εντάσσει σε δίκτυο άµυνας της περιοχής των 

Ποισών. 

 

31.  Θέση Αγ. Παρασκευή (ΚΤ031, βλ. Πίνακα 31, Χάρτες 1-4 και 35, ∆ελτίο 31) 

Καταλαµβάνει θέση σε ύψωµα κορυφογραµµής βόρεια του ρέµατος του 

Κουµάντου, ενώ βρίσκεται Β∆ από το Σταυρουδάκι και ∆ - Ν∆  της Κάππαρης. 

 Πρόκειται για οχυρή µεµονωµένη κατασκευή στην ύπαιθρο. Σήµερα 

κατοικεί στο κτήριο ζεύγος ηλικιωµένων, αφού ο πύργος είναι άγνωστο πότε 

µετατράπηκε σε σπίτι90. Από την τοιχοποιία ελάχιστα στοιχεία διακρίνονται, αφού 

είναι σοβατισµένο. Άγνωστο είναι επίσης αν τα µορφολογικά στοιχεία είναι τα 

αρχικά, όπως π.χ. οι πρόβολοι των εξωστών. Το ύψος του κτηρίου δεν είναι το 

αρχικό. Εσωτερικά στο ισόγειο διακρίνονται οι λίθινοι δοκοί οροφής του ισογείου, 

που έχουν µεγάλες διαστάσεις (περίπου 0,45 µ. x 0,45 µ. και µήκος άνω των 2 

µ.). ∆ιακρίνεται εκφορικό σύστηµα στέγασης για τη στήριξη των δοκών. Πολλά 

δοµικά στοιχεία του κτηρίου διατηρούνται ως το ύψος της οροφής του ισογείου. 

Οι εξωτερικές διαστάσεις είναι 6,90 µ. x 5,40 µ. και σωζόµενο ύψος άνω των 2 µ. 

Το σχήµα είναι ορθογώνιο και το υλικό δοµής µάλλον σχιστόλιθος. Απ’ όσο 

µπορεί κανείς να διακρίνει, το σύστηµα τοιχοποιίας φαίνεται ψευδισόδοµο. ∆εν 
                                                           
90 Στη θέα των υπαλλήλων της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας η ιδιοκτήτρια αντέδρασε µε έκδηλη 
ανησυχία, γεγονός που εµπόδισε τη λεπτοµερή εξέταση του κτίσµατος. Κοίταξα µόνο από την 
είσοδο, το χώρο του ισογείου στο εσωτερικό, προσπαθώντας όσο ήταν δυνατό να µη διαταράξω 
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φαίνεται να έχουν χρησιµοποιηθεί µεγάλων διαστάσεων λιθόπλινθοι στους 

εξωτερικούς τοίχους.  

 Στα δυτικά, σε χαµηλότερο σηµείο στην πλαγιά, υπάρχουν ίχνη 

εγκατάστασης και συγκέντρωση κεραµικής κυρίως της κλασικής και ελληνιστικής 

περιόδου. 

 Εντάσσεται στη γεωγραφική ενότητα 4.2 της Ποιήσας και βρίσκεται σε 

όριο υποπεριοχής της ίδιας ενότητας. 

 Το οπτικό πεδίο της θέσης παρέχει δυνατότητα εποπτείας των περιοχών 

της Κάτω Μεριάς, της Κάππαρης, της Κοκκινάδας, των Αγ. Θεοδώρων 

(Πετρούσσας), της Κατεβατής, του Καµπιού και όλης της ακτής στα δυτικά. 

 Οι πύργοι µε τους οποίους έχει οπτική επαφή είναι του Ματζουκάτου, της 

Κεφάλας Λιπαρού, του Κούνδουρου (ΚΤ01), των Φυρών - Βρουλιδίων (ΚΤ030). 

 Η θέση αναφέρεται από τον Welter, αλλά η τοποθέτηση στο χάρτη του 

σχετικού σηµείου διαφέρει αρκετά, καθιστώντας την ταύτιση προβληµατική91. Ο 

Θωµόπουλος αναφέρει ότι το τοπωνύµιο Κατεβατή βρίσκεται µεταξύ Καµπιού και 

Κάτω Μεριάς92. Χαρακτηριστική είναι η αναφορά του Μάνθου93 για την περιοχή, 

αναφερόµενος στην κώµη της Νηρησσού, που φέρεται ότι ανήκε στην Ποιήσα: 

«…2. Περιτείχισµα δεν είχεν η Κωµόπολις αύτη, αλλ’ επί των πλησιεστέρων 

Λόφων είχον κτίσει Πύργους οχυρούς µεταχειριζόµενοι αυτούς εν Καιρώ ανάγκης 

[ως] Καταφύγια ή φρούρια. 3. Οι δε Πύργοι ήσαν οι ακολούθως αναφερόµενοι: α’. 

Ο επί του Λόφου Κατεβατής επί των κτηµάτων του Ν. Ψύλλα και πλησίον 2 

∆εξαµεναί χειµ(ερινών) υδάτων…». Φαίνεται ότι διασώζεται η µνήµη και του 

κτηρίου, αλλά και της χρήσης του, ως συστήµατος άµυνας µιας κώµης της 

Ποιήσας. Επιπλέον, όπως σηµειώνει ο Ψύλλας94, από την Κατεβατή περνούσε ο 

δρόµος που συνέδεε τη Νηρησσό µε την Καρθαία µέσω Κάτω Μεριάς. Ακόµα και 

σήµερα υπάρχει «η στενή» που χρησιµοποιούν οι ιδιοκτήτες του κτηρίου για να 

φτάσουν στην Κάτω Μεριά. Φαίνεται λοιπόν ότι ο πύργος επόπτευε και τον 

                                                                                                                                                                             
τη ζωή και τον προσωπικό χώρο των ενοίκων. Επειδή η αυτοψία δεν ήταν πλήρης, η θέση 
προτείνεται µε σχετική επιφύλαξη.  
91 Welter (1954), σ. 87-88, αρ. 18. 
92 Θωµόπουλος (1992), σ. 98.  
93 Μάνθος (1991), σ. 74-75, σηµ. 420. 
94 Ψύλλας (1992), σ. 301-302. 
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αρχαίο δρόµο, του οποίου µέχρι σήµερα η χάραξη περνά από το σηµείο που 

βρίσκεται το κτήριο. 

 Χρονολογικά το κτήριο µάλλον εντάσσεται στο πλαίσιο του τέλους του 4ου 

αι. π.Χ. κ.εξ., δηλ. από τα τέλη της ύστερης κλασικής περιόδου και στην 

ελληνιστική. 

 Αν θεωρήσουµε ακριβή την αναφορά του Μάνθου, δεν µένουν περιθώρια 

άλλων ερµηνειών. Η κώµη σχετίζεται άµεσα µε το κτήριο και ο τρόπος 

περιγραφής είναι πειστικός. Τα τοπογραφικά στοιχεία, δηλ. το πέρασµα προς 

Κάτω Μεριά, συµπίπτει µε τις περιγραφές των ερευνητών της νεότερης 

περιόδου. Βάσει αυτών, ο πύργος θα πρέπει να θεωρηθεί φυλακείο, έργο 

δηµόσιο, που σχετίζεται µε κάποια κώµη της Ποιήσας και η χρήση του είναι 

πύργος καταφυγής των κατοίκων της περιοχής. Η οπτική επαφή µε άλλους 

πύργους και φρυκτωρίες τον εντάσσει σίγουρα σε αµυντικό δίκτυο, που 

αντιστοιχεί σε αγροτικούς µικροοικισµούς σποραδικά κατοικηµένους. 

 

32.  Θέση Κοκκινάδα (ΚΤ032, βλ. Πίνακα 32, Χάρτες 1-4 και 36, ∆ελτίο 32) 

 Βρίσκεται σε ύψωµα στο εσωτερικό λαγκαδιού απ’ όπου διέρχεται το 

Βαθύρρεµα. Η θέση είναι περιτριγυρισµένη από βουνά και έχει εποπτεία της 

µικρής κοιλάδας που καταλήγει στη θάλασσα του Λιπαρού.  

 Πρόκειται για κυκλικό πύργο αρκετά καλής κατασκευής. Η εξωτερική 

περίµετρος του κτηρίου φτάνει τα 45 - 50 µ. και το σωζόµενο ύψος του φτάνει το 

1,70 µ. ∆ιατηρείται, αν και όχι ορατή, όλη η περίµετρος του κτηρίου. Σε επαφή µε 

τη Β πλευρά του έχει κατασκευαστεί σύγχρονος στάβλος. Το υλικό δοµής είναι 

σχιστόλιθος. 

 Γύρω από τη θέση υπάρχει διάσπαρτη κεραµική και κοντά στον πύργο 

θέση πιθανής αγροτικής εγκατάστασης. Στην ίδια περιοχή µαρτυρείται η ύπαρξη 

αρκετών αρχαίων οικιών, εγκατάστασης και δύο µεµονωµένων οχυρών 

κατασκευών95. Στα βόρεια ακριβώς βρίσκεται η Κεφάλα Λιπαρού, όπου βρίσκεται 

                                                           
95 Μάνθος (1991), σ. 76, αρ. 14-16, σηµ. 433, 434. Φαίνεται ότι συσχετίζεται η ύπαρξη αρχαίου 
χωριού µε τη θέση του πύργου. 
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φρυκτωρία96, µέσω της οποίας συνδεόταν το κτήριο µε το υπόλοιπο δίκτυο 

φυλακείων και φρυκτωριών. 

 Ανήκει στη γεωγραφική ενότητα 4.1 των Ποισών χωρίς να βρίσκεται σε 

όριο περιοχών. 

 Η θέση εποπτεύει ή έχει οπτική επαφή µε τις περιοχές Χαβουνά, 

Κοκκινάδα, Αγ. Θεοδώρους - Πετρούσσα, όρµο Λιπαρού, Κεφάλα Λιπαρού. 

 Οπτική επαφή έχει µε τον πύργο στου Ματζουκάτου και τη φρυκτωρία (;) 

στην Κεφάλα Λιπαρού. 

 Η θέση έχει εντοπιστεί παλαιότερα από άλλους ερευνητές97. Η πιθανή 

πρωιµότερη χρονολόγηση του κτηρίου είναι µεταξύ των τελών του 4ου αι. π.Χ. και 

τον 3ο αι. π.Χ. 

 Φαίνεται ότι πρόκειται για κτήριο που θα µπορούσε να χαρακτηριστεί 

αγροτικός πύργος. Κατέχει κεντρική θέση στην υδροκριτική λεκάνη της περιοχής 

στην οποία ανήκει. Περιβάλλεται όµως από θέσεις αγροτικών εγκαταστάσεων, µε 

τις οποίες θα µπορούσε να συσχετιστεί. Αν η ύπαρξη της φρυκτωρίας στην 

Κεφάλα Λιπαρού επιβεβαιωθεί, τότε εντάσσεται και στο αµυντικό δίκτυο της 

Ποιήσας. Είναι επίσης πολύ πιθανό να αποτελούσε κτήριο καταφυγής των 

περιοίκων, κρίνοντας κυρίως από τις διαστάσεις του. 

 

33.  Θέση Χαλτσιδιό (ΚΤ033, βλ. Πίνακα 33, Χάρτες 1-4 και 37, ∆ελτίο 33) 

Βρίσκεται Ν - ΝΑ του Βαθυπόταµου, στη νότια κοιλάδα της Καρθαίας και 

ΒΑ του σύγχρονου οικισµού Χαβουνά. Το τοπωνύµιο της περιοχής είναι 

Χαλτσιδιό - Σταυρουδάκι. 

 Πρόκειται µάλλον για φρυκτωρία που σώζεται σε αρκετά καλή κατάσταση, 

κρίνοντας από το σχήµα, τις διαστάσεις και κυρίως την τοιχοποιία. Το σχήµα είναι 

κυκλικό. Η εξωτερική περίµετρος του κτηρίου έχει µήκος 11,20 µ. και το 

σωζόµενο ύψος φτάνει περίπου τα 2,50 µ. Το υλικό δόµησης είναι κυρίως 

σχιστόλιθος. Η τοιχοποιία είναι ακανόνιστη. Σώζεται η θύρα του κτηρίου στη ΝΑ 

πλευρά του. Σήµερα χρησιµοποιείται ως σταβλί.  

                                                           
96 ∆εν πραγµατοποιήθηκε αυτοψία στην Κεφάλα Λιπαρού. 
97 Welter (1954), σ. 87-88, αρ. 25. Η σωστή θέση καθορίζεται από την κ. Λ. Μενδώνη στο 
Μάνθος (1991), σ. 76, 145, σηµ. 433, 434. Ψύλλας (1992), σ. 300, αρ.22.  
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 Θέση πιθανής εγκατάστασης εντοπίστηκε στις βόρειες πλαγιές. Από την 

πλαγιά διέρχεται ο ένας από τους δρόµους που οδηγούσε στην Καρθαία από την 

Ποιήσα. Ίχνη κατοίκησης και χρήσης του χώρου έχουν εντοπιστεί και 

περιγραφεί98. 

 Εντάσσεται στη γεωγραφική ενότητα 3.5 της Καρθαίας, χωρίς να βρίσκεται 

σε όριο ενοτήτων. Βρίσκεται όµως κοντά στο όριο µε την ενότητα 4.1 των 

Ποισών. 

 Το οπτικό πεδίο της θέσης παρέχει δυνατότητα εποπτείας των περιοχών 

Σταυρουδάκι, Κάτω Μεριά, Άγ. Μάµµας - Χαβουνά, Άγ. Σπυρίδωνας, κορυφή Αγ. 

Συµεών, Κεφάλα Ατζερίτη.  

 Άλλος πύργος µε τον οποίο έχει οπτική επαφή είναι του Καραγιάννη - 

Μορφωνιού και κυρίως µε την  ακρόπολη της Καρθαίας. 

 Ο πύργος έχει εντοπιστεί και σχολιαστεί από την Λ. Μενδώνη99, που τον 

θεωρεί παρόδιο φυλάκιο και δηµόσιο έργο.  

 Η πιο πιθανή πρωιµότερη χρονολόγηση του κτηρίου είναι µεταξύ των 

τελών του 4ου αι. π.Χ. και 3ο αι. π.Χ. 

 Η απουσία πλήρους δηµοσίευσης των στοιχείων από την εκτεταµένη 

επιφανειακή έρευνα του Πανεπιστηµίου Αθηνών στη νότια πλαγιά του 

Βαθυπόταµου καθιστά την απόπειρα ερµηνείας επισφαλή. Σαφώς η φύλαξη του 

περάσµατος είναι σίγουρα ένας από τους στόχους της κατασκευής και θα πρέπει 

να θεωρηθεί δηµόσιο έργο. Η οπτική επαφή που έχει το κτήριο κυρίως µε την 

ακρόπολη της Καρθαίας, αλλά και τουλάχιστον µε ένα ακόµα ανάλογο κτήριο, το 

εντάσσει στο δίκτυο άµυνας της πόλης, που, στο πλαίσιο της παρούσας 

εργασίας, δεν µπορεί να αποκατασταθεί σε ικανό βαθµό. Αποµένει στη 

µελλοντική έρευνα ο συσχετισµός του κτηρίου µε κάποια πιθανή εγκατάσταση ή 

µικροοικισµό. 

 

 

 

                                                           
98 Μενδώνη (1985 - 1990), σ. 315.  
99 Μενδώνη (1998α), σ. 280. Μάνθος (1991), σ. 64. Ψύλλας (1992), σ. 299, αρ. 13. Οι νεότεροι 
ερευνητές σηµειώνουν ναό του Ηφαίστου στην περιοχή. 
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34.  Θέση Κοράκου (ΚΤ034, βλ. Πίνακα 34, Χάρτες 1-4 και 38, ∆ελτίο 34)100 

Βρίσκεται στην κορυφογραµµή της Χονδρής Ράχης, βόρεια της περιοχής 

Κάρλος. Το τοπωνύµιο της θέσης είναι γνωστό ως Κοράκου. 

 Εντοπίστηκαν λείψανα θεµελίωσης κυκλικού κτηρίου, πιθανόν 

φρυκτωρίας. Το σωζόµενο µήκος είναι 2,40 µ. και το αντίστοιχο ύψος 0,40 µ. Η 

εκτιµώµενη περίµετρος υπολογίζεται σε 23 - 27 µ. Το υλικό δόµησης είναι 

σχιστόλιθος και η τοιχοποιία, όσο είναι δυνατό να εκτιµηθεί, ακανόνιστη. 

 Στην ευρύτερη περιοχή έχει εντοπιστεί σποραδική κατοίκηση, που 

συνίσταται στην παρουσία αγροτικών εγκαταστάσεων101.  

 Ανήκει στη γεωγραφική ενότητα 1.2 της Κορησίας, βρίσκεται σε όριο 

υποπεριοχής της ίδιας ενότητας και πολύ κοντά στο όριο µεταξύ των περιοχών 

1.2 και 1.4 της ίδιας πόλης. 

 Το οπτικό πεδίο της θέσης δίνει τη δυνατότητα να εποπτεύσει κανείς τις 

περιοχές Πλατιά Ράχη, Ιουλίδα, Σταυρωτή, Βρόσκοπο, Ξύλα, κορυφογραµµή 

Κοράκου, θαλάσσιο χώρο σε άνυσµα άνω των 180° προς τις ακτές της Αττικής. 

 Έχει οπτική επαφή µε τις θέσεις Άγ. Λουκάς (ΚΤ018), Κάστελλας (Ξύλα), 

Κοράκου (ΚΤ035). 

 Η θέση έχει επισηµανθεί από παλαιότερες επιφανειακές έρευνες102. Η 

χρονολόγηση του κτηρίου θα πρέπει µάλλον να τοποθετηθεί στον 3ο αι. π.Χ. 

 Η φρυκτωρία βρίσκεται κοντά σε όριο γεωγραφικών ενοτήτων, ενώ στην 

ευρύτερη περιοχή σηµειώνονται οι θέσεις αγροτικών κυρίως εγκαταστάσεων 

διεσπαρµένων στο χώρο. Το κτήριο θα πρέπει να συσχετιστεί µε αυτά τα 

κατάλοιπα και να µην εξεταστεί µεµονωµένα. Φαίνεται ότι εντάσσεται σε δίκτυο 

άµυνας εξαιτίας της οπτικής επαφής µε άλλα παρόµοια κτήρια, αλλά µάλλον 

αντιστοιχεί περισσότερο στην περίοδο που η Κορησία έχει ενοποιηθεί µε την 

Ιουλίδα. Σε κάθε περίπτωση, αν και διακρίνεται ένα τοπικό αµυντικό 

υποσύστηµα, η έλλειψη οπτικής επαφής µε την ακρόπολη της Κορησίας αποτελεί 

ερµηνευτικό αδιέξοδο.  
                                                           
100 Η θέση προτείνεται µε επιφύλαξη εξαιτίας ελλιπούς αυτοψίας λόγω καιρικών συνθηκών. Είναι 
πιθανό και το στίγµα της θέσης να παρουσιάζει µικρή απόκλιση λόγω δυνατού ανέµου. 
101 Georgiou - Faraklas (1985), σ. 226-227, αρ. 12.01, 12.05-12.08. 
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Κύριο στοιχείο είναι η εποπτεία του θαλάσσιου χώρου, που είναι καθοριστικής 

σηµασίας για την περιοχή αυτή. Επιπλέον, ο συσχετισµός του µε τις γύρω 

αγροτικές θέσεις καθιστά πιθανό να πρόκειται για δηµόσιο έργο. (Bλ. θέση 

ΚΤ035. Η συγκέντρωση οχυρών µεµονωµένων κτηρίων στην περιοχή δείχνει ότι 

πρόκειται για στρατηγικής σηµασίας θέση, που δεν έµεινε ποτέ αφύλακτη.) 

 

35.  Θέση Κοράκου (ΚΤ035, βλ. Πίνακα 35, Xάρτες 1-4 και 39, δελτίο 35)103 

Η θέση βρίσκεται 50 - 70 µ. δυτικά της προηγούµενης, στην ίδια 

κορυφογραµµή. 

 Εντοπίστηκε η ΒΑ γωνία κτηρίου (πύργου µε χρήση φυλακείου), µε ορατές 

σωζόµενες διαστάσεις περίπου 15 µ. x 8,50 µ. και σωζόµενο ύψος 1,50 µ. Το 

σχήµα είναι ορθογώνιο και το υλικό δοµής σχιστόλιθος. Η τοιχοποιία φαίνεται 

ακανόνιστη µε λιθόπλινθους αρκετά µεγάλων διαστάσεων. 

 Οι πλησιέστερες θέσεις εγκαταστάσεων είναι οι ίδιες µε της θέσης ΚΤ034. 

 Ανήκει στη γεωγραφική ενότητα 1.2 της Κορησίας, βρίσκεται σε όριο 

υποπεριοχής της ίδιας ενότητας και πολύ κοντά στο όριο µεταξύ των περιοχών 

1.2 και 1.4 της ίδιας πόλης. 

 Από τη θέση εποπτεύονται οι περιοχές Πλατιά Ράχη, Ιουλίδα, Σταυρωτή, 

Βρόσκοπος, Ξύλα, κορυφογραµµή Κοράκου, θαλάσσιος χώρος σε άνυσµα άνω 

των 180° προς τις ακτές της Αττικής. 

 Έχει οπτική επαφή µε τις θέσεις Άγ. Λουκάς (ΚΤ018), Κάστελλας (Ξύλα), 

Κοράκου (ΚΤ034). 

 Αρκετές αναφορές υπάρχουν για το κτήριο που έχει εντοπιστεί από 

πολλούς ερευνητές104. Η θέση χρονολογείται µάλλον στα τέλη του 4ου αι. π.Χ. και 

πιθανόν αντικαθίσταται από την ΚΤ034. 

                                                                                                                                                                             
102 Georgiou - Faraklas (1985), σ. 227, αρ. 12.04. Cherry et al. (1991), σ. 72, αρ. 2. Εντόπισαν 
κεραµική από την αρχαϊκή έως τη ρωµαϊκή περίοδο. 
103 Η θέση προτείνεται µε επιφύλαξη εξαιτίας ελλιπούς αυτοψίας λόγω καιρικών συνθηκών. Είναι 
πιθανό και το στίγµα της θέσης να παρουσιάζει µικρή απόκλιση λόγω δυνατού ανέµου. 
104 Georgiou - Faraklas (1985), σ. 226, αρ. 12.02. Cherry et al. (1991), σ. 72, αρ. 2. Εντόπισαν 
κεραµική από την αρχαϊκή έως τη ρωµαϊκή περίοδο. Μάνθος (1991), σ. 70, σηµ. 377, 378. Η Λ. 
Μενδώνη αναφέρει δύο πύργους. Ψύλλας (1992), σ. 303, αρ. 3. Welter (1954), σ. 87-88, αρ. 7. Οι 
Georgiou - Faraklas εντόπισαν συνολικά τέσσερα κτήρια, από τα οποία το νοτιότερο (διώροφο) οι 
Cherry et al. το θεωρούν βίγλα. Στην ίδια ευθεία προς τα βόρεια αναφέρονται άλλα δύο, από τα 
οποία το βορειότερο οι Georgiou - Faraklas θεωρούν πύργο, ενώ την ενδιάµεση κατασκευή δεν 
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 Αν εξαιρέσουµε την ταύτιση µε φυλακείο, ο υπόλοιπος προβληµατισµός 

παραµένει ο ίδιος όπως και στη θέση ΚΤ034. Πιθανόν η θέση ήταν τόσο 

σηµαντική και ευάλωτη σε επιδροµές, που το ένα κτήριο διαδέχεται το άλλο, 

ώσπου αντικαθίστανται µε φρυκτωρίες. 

 

36.  Θέση Συκαµνιά / Μορφωνιού (ΚΤ036, βλ. Πίνακα 36, Xάρτες 1-4 και 40, 

∆ελτίο 36) 

Βρίσκεται σε ύψωµα ενταγµένο σε κορυφογραµµή που έχει αφετηρία την 

περιοχή Χριστός και εκτείνεται ΝΑ προς τον όρµο της Συκαµνιάς. Βρίσκεται στην 

ευρύτερη περιοχή της Πέρα Μεριάς. 

 Εντοπίστηκε φρυκτωρία, σχήµατος κυκλικού, µε περίµετρο 15 µ. και 

σωζόµενο ύψος 1,50 µ. Το υλικό δόµησης είναι γκρι ασβεστόλιθος και 

σχιστόλιθος, ενώ η τοιχοποιία φαίνεται ακανόνιστη. Στο εσωτερικό σώζεται ο 

κεντρικός πυλώνας που στήριζε πιθανώς περιµετρική κλίµακα και τα δοκάρια της 

οροφής. Σήµερα χρησιµοποιείται για σταβλισµό ζώων. 

 Γύρω από το κτήριο βρίσκεται διάσπαρτη κεραµική, ιδιαίτερα χρηστική 

(τµήµατα πίθων). Οι θέσεις εγκαταστάσεων στη γύρω περιοχή είναι ιδιαίτερα 

εκτεταµένες και υποδηλώνουν σποραδική κατοίκηση αγροτικού χαρακτήρα105. 

 Ανήκει στη γεωγραφική ενότητα 2.7 της Ιουλίδας και βρίσκεται σε όριο 

υποπεριοχής της ίδιας ενότητας. 

 Το οπτικό πεδίο της θέσης παρέχει τη δυνατότητα να εποπτεύσει κανείς 

τις περιοχές Σπαθί, Καλυδονίχη, Συκαµνιά, Πέρα Μεριά, Αγ. Τριάδα, πλαγιά 

Συκαµνιάς και θαλάσσιο χώρο σε άνυσµα 180°. 

 Άλλες θέσεις κτηρίων µε αµυντικό χαρακτήρα µε τις οποίες έχει οπτική 

επαφή είναι η Συκαµνιά - Βάταλα (ΚΤ037) και οι  υπ’ αρ. 24.05, 24.21(;) των 

Γεωργίου - Φαράκλα (1993). 

                                                                                                                                                                             
την ταυτίζουν. Εδώ σηµειώνονται τα βόρεια κατάλοιπα της θέσης 12.02 των Georgiou - Faraklas, 
και µάλλον η θέση 12.04. Η θέση ΚΤ034 δεν βρίσκεται ακριβώς στον πεσσίσκο της 
κορυφογραµµής (µάλλον αυτό που φέρεται ως κολονάκι της Γ.Υ.Σ.). Πρόκειται για περιοχή που η 
ανασκαφική έρευνα είναι αναγκαία, ώστε να εξαχθούν πιο ακριβή συµπεράσµατα. 
105 Georgiou - Faraklas (1985), σ. 252-253, αρ. 24.07-09. Γεωργίου, Χ. - Φαράκλας, Ν., «Αρχαία 
Κατοίκηση στην Κέα, το βόρειο τµήµα της ανατολικής πλευράς του νησιού», Αριάδνη, 6, 1993, 
αρ. 24.16, 24.17, 24.19-20. Μάνθος (1991), σ. 50, αρ. 32. 
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 Η θέση είναι εντοπισµένη στο παρελθόν από ερευνητές και επιφανειακές 

έρευνες106. Η χρονολόγηση του κτηρίου, βάσει κυρίως της διάσπαρτης 

κεραµικής, µάλλον πρέπει να τοποθετηθεί στον 4ο αι. π.Χ. κ.εξ., εξαιτίας της 

αρκετής αδιάγνωστης χρηστικής κεραµικής. 

 Βέβαιη είναι η αγροτικού χαρακτήρα σποραδική κατοίκηση του χώρου 

περιµετρικά του κτηρίου. Αποτελεί το περιβάλλον του, µε το οποίο πρέπει να 

συσχετιστεί η λειτουργία του. Το γεγονός ότι βρίσκεται σε κορυφογραµµή που 

µπορεί να θεωρηθεί όριο υποπεριοχής µιας γεωγραφικής ενότητας είναι µια 

ακόµα ένδειξη. Αν και οι αµυντικές δυνατότητες της κατασκευής δεν είναι 

µεγάλες, θα µπορούσε να προσφέρει οχύρωση σε µικρή οµάδα ανθρώπων για 

περιορισµένο σχετικά χρονικό διάστηµα. Η δυνατότητα επικοινωνίας µε άλλα 

οµοειδή κτήρια δηλώνει ότι θα µπορούσε να καλέσει και να δεχθεί βοήθεια σε 

περίπτωση ανάγκης, στοιχείο που το εντάσσει σε αµυντικό δίκτυο. Παράλληλα, 

έχει τη δυνατότητα εποπτείας αγροτικών εκτάσεων και σχετίζεται µε την 

παραγωγή (βρέθηκαν θραύσµατα πίθων στην περιοχή του κτηρίου), χωρίς να 

υπάρχουν άλλες ενδείξεις ότι πρόκειται για ιδιωτικό έργο. 

 

37.  Θέση Συκαµνιά / Βάταλα (ΚΤ037, βλ. Πίνακα 37, Χάρτες 1-4 και 41, ∆ελτίο 

37) 

Βρίσκεται στην ίδια περιοχή και κορυφογραµµή µε την προηγούµενη θέση 

(ΚΤ036), αλλά πιο χαµηλά στα ΝΑ. Το µικροτοπωνύµιο είναι Βάταλα. Βρίσκεται 

σε έξαρµα του εδάφους στην κορυφογραµµή που εποπτεύει τον κόλπο της 

Συκαµνιάς, την αντίστοιχη κοιλάδα και την Καλυδονίχη. 

 Πρόκειται για φρυκτωρία ιδιαίτερα καλής κατασκευής και σχετικά µεγάλων 

διαστάσεων. Το σχήµα είναι κυκλικό και η εξωτερική περίµετρος έχει µήκος 24 µ., 

ενώ το σωζόµενο ύψος φτάνει το 1,80 µ. Η τοιχοποιία είναι ψευδισόδοµη και το 

υλικό δόµησης σχιστόλιθος. Ευδιάκριτη είναι η καλή κατεργασία των 

λιθόπλινθων, που σχηµατίζουν τουλάχιστον πέντε δόµους. Η τοιχοποιία έχει 

λεπτούς αρµούς και καλή συναρµογή, χωρίς φυσικά συνδετικό υλικό. 

                                                           
106 Γεωργίου - Φαράκλας (1993), αρ. 24.16. Η κεραµική που εντόπισαν περιορίζεται στην κλασική 
περίοδο. Μάνθος (1991), σ. 50, αρ. 32. 
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 Όπως και στην προηγούµενη θέση, εντοπίζονται περιµετρικά οι ίδιες 

περίπου εγκαταστάσεις σποραδικής αγροτικής κατοίκησης107. 

 Ανήκει και αυτό στη γεωγραφική ενότητα 2.7 της Ιουλίδας και βρίσκεται σε 

όριο υποπεριοχής της ίδιας ενότητας. 

 Έχει δυνατότητα εποπτείας των περιοχών: θαλάσσιος χώρος σε άνυσµα 

180°, Σπαθί, Καλυδονίχη, Συκαµνιά, Πέρα Μεριά, Άγ. ∆ηµήτριος (Ορκός), 

κορυφογραµµή Συκαµνιάς. 

 Οπτική επαφή έχει µε τα αντίστοιχα κτήρια ή θέσεις Συκαµνιά / 

Μορφωνιού (ΚΤ036), Σπαθί (ΚΤ011), Καραγιάννη (; ΚΤ012), υπ’ αρ. 24.05, 

24.21 (;) των Γεωργίου - Φαράκλα (1993). 

 Η θέση έχει εντοπιστεί στο παρελθόν από επιφανειακές έρευνες στην 

περιοχή108. Το κτήριο έχει χρονολογηθεί στην ελληνιστική περίοδο, που δεν 

απέχει από το γενικότερο χρονολογικό πλαίσιο αυτών των κτηρίων, δηλαδή στα 

τέλη του 4ου αι. π.Χ. κ.εξ. 

 Ο αµυντικός χαρακτήρας του κτηρίου έχει ήδη επισηµανθεί109. Σαφώς 

αυτό το κτήριο προσφέρεται περισσότερο για καταφύγιο των κατοίκων της γύρω 

περιοχής, λόγω διαστάσεων και ισχυρής κατασκευής. Κατά τα λοιπά ισχύουν οι 

ίδιες παρατηρήσεις όπως και στη θέση ΚΤ036. Επιπλέον στοιχείο είναι ότι 

αποτελεί συνδετικό κρίκο στο αµυντικό δίκτυο, αφού από αυτόν επιτυγχάνεται η 

οπτική επαφή µε το σύστηµα της Ιουλίδας, µέσω της θέσης ΚΤ011. 

 

38.  Θέση Άγ. Συµεών - Χειµωνική (ΚΤ038, βλ. Πίνακα 38, Χάρτες 1-4 και 42, 

∆ελτίο 38) 

Η θέση εντοπίστηκε στην περιοχή της Χειµωνικής και βρίσκεται Β∆ του 

λόφου του Αγ. Συµεών, καταλαµβάνοντας σχετικά ψηλότερο σηµείο της κοινής 

τους κορυφογραµµής. 

                                                           
107 Georgiou - Faraklas (1985), σ. 252-253, αρ. 24.06-09. Γεωργίου, Χ. - Φαράκλας, Ν., (1993), 
αρ. 24.10, 24.17, 24.19-20. 
108 Georgiou - Faraklas (1985), σ. 253, αρ. 24.10. Γεωργίου - Φαράκλας (1993), αρ. 24.10. 
Μάνθος (1991), σ. 50, αρ. 31, σηµ. 226. Η διάσπαρτη κεραµική χρονολογείται στην κλασική και 
ελληνιστική περίοδο. Ψύλλας (1992), σ. 309, αρ. 21. Από πλευράς Αρχαιολογικής Υπηρεσίας 
υπάρχει πρώτη καταγραφή του από αυτοψία της Χ. Βλασσοπούλου το 1997. 
109 Γεωργίου - Φαράκλας (1993), σ. 20, αρ. 24.10. 
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 Εντοπίστηκε η ΝΑ γωνία κτηρίου ισχυρής κατασκευής, απ’ το οποίο 

σώζεται τµήµα της θεµελίωσης και τρεις λιθόπλινθοι από τον πρώτο δόµο. Οι 

λιθόπλινθοι είναι αρκετά µεγάλων διαστάσεων. Οι σωζόµενες διαστάσεις είναι 4 

µ. x 1,90 µ. και έχουν µέγιστο σωζόµενο ύψος 1,40 µ. Παραπέµπουν σε 

ορθογώνιο σχήµα και η τοιχοποιία πιθανόν να ήταν ψευδισόδοµη. Το κυρίαρχο 

υλικό δοµής είναι ο γκρι ασβεστόλιθος. Πρόκειται µάλλον για φυλακείο. Επάνω 

στα λείψανα έχει κτιστεί στάβλος που έχει χρησιµοποιήσει πολύ από το δοµικό 

υλικό του αρχαίου κτηρίου. 

 Ελάχιστα στοιχεία υπάρχουν για την κατοίκηση της ευρύτερης 

περιοχής110. Γύρω από τη θέση εντοπίστηκε διάσπαρτη κεραµική, που 

χρονολογείται κυρίως στην κλασική και ελληνιστική περίοδο. 

 Εντάσσεται στη γεωγραφική ενότητα 3.4 της Καρθαίας και βρίσκεται 

επάνω σε όριο περιοχών µεταξύ των 3.3 και 3.4 της ίδιας πόλης. 

 Το οπτικό πεδίο της θέσης παρέχει δυνατότητα εποπτείας των περιοχών 

Ελληνικά, Άγ. Σέρης, κορυφογραµµή Αγ. Συµεών, Καρθαία,  Εβραιόκαστρο,  Άγ. 

Θεόδωροι - Πετρούσσα, Κάτω Μεριά, Χειµωνική. 

 Ανάλογης χρήσης κτήρια µε τα οποία έχει οπτική επαφή είναι του Αγ. 

Νικολάου Ελληνικών (ΚΤ028), του Αγ. Σέρη, του Παούρη - Μαυροµιώτη 

(Καρθαία), των Αγ. Θεοδώρων / Πετρούσσας (; ΚΤ09) και µε την ακρόπολη της 

Καρθαίας. 

 Η πιθανή χρονολόγηση του κτηρίου είναι τα τέλη του 4ου αι. π.Χ. κ.εξ. 

 Η έλλειψη στοιχείων για το οικιστικό πλέγµα της περιοχής ελάχιστα 

περιθώρια αφήνει για ερµηνείες. Το γεγονός ότι βρίσκεται πάνω σε όριο 

γεωγραφικών ενοτήτων και έχει οπτική επαφή µε τουλάχιστον άλλον ένα πύργο 

και την ακρόπολη της Καρθαίας οδηγεί στο συµπέρασµα ότι πρόκειται για 

αµυντικού χαρακτήρα κτήριο, ενταγµένο στο δίκτυο της επικράτειας αυτής της 

πόλης. 

 

 

                                                           
110 Μάνθος (1991), σ. 63. Ψύλλας (1992), σ. 299, αρ. 8. Αναφέρουν και οι δύο ύπαρξη αρχαίων 
οικηµάτων και δεξαµενών. Αν δεν πρόκειται για την ίδια θέση, ίσως αναφέρονται σε πιθανή 
εγκατάσταση στην ευρύτερη περιοχή. 
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ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ 
 

 Η γεωγραφική θέση του νησιού στο βόρειο άκρο των Κυκλάδων και το 

αρκετά πλούσιο έδαφός του γρήγορα δηµιούργησαν συνθήκες κατάλληλες για 

κατοίκηση. Στην Ύστερη Νεολιθική περίοδο υπάρχει εγκατάσταση στο νησί, στην 

Κεφάλα, ενώ εντοπίστηκαν ίχνη της ίδιας περιόδου στον Πάουρα, τον Πέρλεβο 

και τη Συκαµνιά.  

 Στην Αγ. Ειρήνη υπάρχουν ενδείξεις κατοίκησης της Ύστερης Νεολιθικής 

περιόδου, αλλά η περίοδος ακµής της είναι η Πρώιµη Εποχή του Χαλκού έως το 

15ο αι. π.Χ., ενώ ο χώρος δεν εγκαταλείφθηκε ποτέ ως την Ελληνιστική περίοδο. 

 Στο νησί των ιστορικών χρόνων αναπτύχθηκαν τέσσερις πόλεις. Η 

Κορησία, η Ιουλίς, η Καρθαία και η Ποιήσα. 

 Στην Κορησία, η ζωή στην πόλη διήρκεσε από τα γεωµετρικά µέχρι τα 

ελληνιστικά χρόνια. Στην οχύρωσή της διακρίνονται δύο οικοδοµικές φάσεις, η 

πρώτη από τις οποίες ήταν πιο περιορισµένη από τη δεύτερη και δείχνει το 

µέγεθος του οικισµού. Η Κορησία φαίνεται ότι γνώρισε περίοδο ακµής στα 

αρχαϊκά χρόνια111. 

 Η Ιουλίς βρισκόταν σε κεντρικό τµήµα του νησιού. Λείψανα της αρχαίας 

κατοίκησης σώζονται παντού. Η γραµµή των τειχών της ακολουθείται µε σχετική 

ακρίβεια112. 

 Η ακρόπολη της Ποιήσας βρίσκεται στο χαµηλό λόφο στα νότια της 

οµώνυµης κοιλάδας. Τα σπίτια είχαν επεκταθεί και έξω από τα τείχη, η γραµµή 

των οποίων µπορεί να αποκατασταθεί σε µεγάλο βαθµό113. 

 Στην Καρθαία η ακρόπολη, ως κέντρο της πόλης, οργανώθηκε σ' ένα 

περιορισµένο χώρο, ενώ η εγκατάσταση επεκτάθηκε στη γύρω περιοχή. Στο 

χώρο της ακρόπολης σώζονται λείψανα από πολλά κτήρια και µνηµεία, καθώς 

και σηµαντικά τµήµατα του τείχους της114.  

                                                           
111 Παπαγεωργιάδου (1988), σ. 11. 
112 Παπαγεωργιάδου (1988), σ. 11. 
113 Παπαγεωργιάδου (1988), σ. 13. 
114 Παπαγεωργιάδου (1988), σ. 10 -13. 
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 Η ιστορία της Κέας δεν χαρακτηρίζεται από εντυπωσιακά γεγονότα.  Όταν 

οι Πέρσες εµφανίστηκαν στο Αιγαίο (490 π.Χ.), τα περισσότερα από τα νησιά, 

µαζί και η Κέα, εξαναγκάστηκαν να υποταχθούν ειρηνικά. Το 480 π.Χ. οι Κείοι 

έχουν συµµετοχή στο πλευρό της Αθήνας στη ναυµαχία του Αρτεµισίου και 

αργότερα παίρνουν µέρος στη ναυµαχία της Σαλαµίνας και τη µάχη των 

Πλαταιών115. 

 Το νησί εντάχθηκε στην Α΄ Αθηναϊκή Συµµαχία το 451/0 π.Χ. Οι πόλεις 

που συµµετείχαν διατηρούσαν την αυτονοµία τους έναντι εισφοράς στο 

Συµµαχικό ταµείο. Κατά τον αρχικό διακανονισµό, η εισφορά της Κέας ορίστηκε 

στο ποσό των τεσσάρων ταλάντων τριών χιλιάδων δραχµών (οι Κορήσιοι 

εµφανίζονται χωριστά και κατέβαλαν το µισό της εισφοράς), στα 433/2 π.Χ. η 

εισφορά της µειώθηκε στα τρία τάλαντα και στα 425-417 π.Χ. αυξήθηκε στα δέκα 

τάλαντα116.  

Η προστασία που η Αθήνα εγγυόταν στους Έλληνες εµπόρους και στους 

πιο αδύναµους κατοίκους των ακτών του Αιγαίου ήταν ιστορικός σταθµός για την 

περιοχή117. 

 Ανάµεσα στις αρνητικές επιπτώσεις του Πελοποννησιακού πολέµου ήταν 

και το γεγονός ότι δηµιουργήθηκε πεδίο δράσης για τους πειρατές, εξαιτίας της 

µακρόχρονης διάρκειας του πολέµου και της σταδιακής καταστροφής της 

ναυτικής δύναµης της Αθήνας118.  

 Οι καταδροµικές επιχειρήσεις των αντιπάλων στο Αιγαίο είχαν στόχο να 

πλήξουν τις εµπορικές δραστηριότητες είτε της Αθήνας είτε της Σπάρτης. Στις 

τελευταίες φάσεις του πολέµου τα πελοποννησιακά πλοία δρούσαν ελεύθερα στο 

Αιγαίο. Στην αρχή του πολέµου όλοι οι έµποροι αντιµετωπίστηκαν ως εχθροί από 

τους Πελοποννήσιους και εκτελούνταν119.  

 Η αθηναϊκή αστυνόµευση του Αιγαίου κόστισε ακριβά ήδη από την πρώτη 

περίοδο του πολέµου. Με τις στάσεις των ελληνικών πόλεων, ως απόρροια της 

σύγκρουσης, δηµιουργήθηκαν οµάδες παρανόµων που προσπαθούσαν να 
                                                           
115 Παπαγεωργιάδου (1988), σ. 14. 
116 Παπαγεωργιάδου (1988), σ. 14-16. 
117 Ormerod (1924α), σ. 110. 
118 Ormerod (1924α), σ. 110. 
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καταβάλουν τους αντιπάλους τους λεηλατώντας τις περιουσίες τους. Οι Αθηναίοι, 

στην προσπάθειά τους να προστατέψουν τους δρόµους του εµπορίου µε τη 

Σικελική εκστρατεία και να ελέγξουν στρατηγικής σηµασίας περιοχή, η πειρατεία 

στο Αιγαίο ενισχύθηκε, αφού σηµαντική δύναµη της Αθήνας δεν επιτηρούσε 

πλέον το Αιγαίο120.   

Μετά την ήττα των Αθηναίων από τους Σπαρτιάτες στον Πελοποννησιακό 

πόλεµο (403 π.Χ.), η Σπάρτη εγκατέστησε φρουρές και αρµοστές στις 

Κυκλάδες121.  

Μετά την ήττα των Λακεδαιµονίων στην Κνίδο (394/3 π.Χ.) και την 

επακόλουθη απώλεια του ελέγχου των θαλασσών, οι πόλεις της Κέας 

συγκρότησαν συµπολιτεία που διατηρήθηκε ως την είσοδό τους στη Β΄ Αθηναϊκή 

Συµµαχία (377 - 375/4 π.Χ.)122.   

Με την Ανταλκίδειο Ειρήνη το 386 π.Χ., τα νησιά του Αιγαίου και η Κέα 

απέκτησαν την αυτονοµία τους. Λόγω πολλών κινδύνων στο Αιγαίο και 

πειρατικών επιδροµών το 378/7 π.Χ., δηµιουργήθηκε συµµαχία στην οποία 

συµµετείχαν η Εύβοια και η Κέα. Επειδή η Αθηναϊκή Συµµαχία λειτουργούσε 

περιοριστικά για την ανάπτυξη της θηβαϊκής δύναµης, η τελευταία προσέγγισε 

την Εύβοια (Ερέτρια ή Ιστιαία), και µέσω αυτής η Κέα φαίνεται ότι αποστάτησε. 

Το 363/2 π.Χ. η συµπολιτεία των Κείων ανασυστάθηκε και κάτοικοι της Ιουλίδας 

σκότωσαν τον Αθηναίο πρόξενο και εξόρισαν τους εκπροσώπους της 

φιλοαθηναϊκής παράταξης123.  

 Οι Αθηναίοι, µε επικεφαλής τον Χαβρία (362 π.Χ.), εξεστράτευσαν 

εναντίον του νησιού και, αφού διέλυσαν τη συµπολιτεία των Κείων, επανέφεραν 

τις πόλεις στη Β΄ Αθηναϊκή Συµµαχία. Στη διάρκεια της Β΄ Συµµαχίας θα πρέπει 

να τοποθετηθεί και η µονοπωλιακή εκµετάλλευση της µίλτου της Κέας από τους 

Αθηναίους, γεγονός που οδήγησε τους Κείους σε οικονοµική συρρίκνωση124. 

                                                                                                                                                                             
119 Ormerod (1924α), σ. 110-112. 
120 Ormerod (1924α), σ. 110-113. 
121 Παπαγεωργιάδου (1988), σ. 18. 
122 Cherry et al. (1991), σ. 239. 
123 Παπαγεωργιάδου (1988), σ. 18 και Cherry et al. (1991), σ. 239. 
124 Παπαγεωργιάδου (1988), σ. 19. 
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 Οι Κείοι παρέµειναν στην αθηναϊκή παράταξη µέχρι τη µάχη της 

Χαιρώνειας (338 π.Χ.). Η διάλυση της Β΄ Αθηναϊκής Συµµαχίας και η άνοδος της 

µακεδονικής δύναµης δεν φαίνεται να άλλαξαν σηµαντικά την ισορροπία στο 

Αιγαίο. Η Κέα, όπως και άλλα νησιά, διατήρησε την αυτονοµία της υπό την 

επικυριαρχία των Μακεδόνων, ουσιαστικά όµως εξακολούθησε να συνδέεται 

περισσότερο µε την Αθήνα. Στην περίοδο αυτή σηµαντικό χαρακτηριστικό στο 

χώρο του Αιγαίου αποτελούν οι συνεχείς πειρατικές επιδροµές στα νησιά και τα 

παράλια125.  

 Ο Ισοκράτης το 380 π.Χ. αναφέρει ότι οι θάλασσες µαστίζονταν από 

πειρατές. Φαίνεται ότι οι πειρατικές δυνάµεις σταµατούν να δρούν στα πρώιµα 

χρόνια της Β΄ Αθηναϊκής Συµµαχίας. Τον 4ο αι. π.Χ φαίνεται ότι η Αθήνα διεκδικεί 

µε αξιώσεις το ρόλο του τοποτηρητή στο Αιγαίο. Όµως η δράση των πειρατών 

συνεχιζόταν. Οι Μήλιοι έναντι δέκα ταλάντων πρόσφεραν βάση ελλιµενισµού σε 

πειρατές126.  

 Ο ναυτικός πόλεµος του Αλεξάνδρου στις ακτές της Μικράς Ασίας έδωσε 

την ευκαιρία σε ήσσονος σηµασίας τυράννους ελληνικών πόλεων, που 

υποστηρίζονταν από τους Πέρσες, να λεηλατήσουν και να κακοµεταχειριστούν 

τους υποτελείς τους και, συνεργαζόµενοι µε πειρατικές δυνάµεις, να λεηλατούν 

ελληνικές πόλεις. Παράλληλα µε την εκδίωξη των τυράννων, έγινε µια 

προσπάθεια από τον Αλέξανδρο να µειώσει την πειρατεία, δίνοντας εντολή στο 

ναύαρχό του Αµφότερο το 331 π.Χ. να απαλλάξει τις θάλασσες από αυτούς127. 

  Σε µια εποχή που οι στρατιές αποτελούνταν από µισθοφόρους, δεν είχε 

σηµασία για τους εκτός νόµου ή τυχοδιώκτες αν θα ήταν µισθοφόροι ή πειρατές. 

∆εν είναι δύσκολο να αντιληφθεί κανείς τους κινδύνους που συνεπάγεται µια 

τέτοια κατάσταση για τους ειρηνικούς κατοίκους των ακτών του Αιγαίου, εξαιτίας 

του µεγάλου αριθµού µισθοφόρων ή πειρατών128.  

 Την εποχή των ∆ιαδόχων, η Κέα ανήκε στο Κοινό των Νησιωτών που 

ιδρύθηκε από τον Αντίγονο τον Μονόφθαλµο το 314 π.Χ. Η επέκταση της 

                                                           
125 Παπαγεωργιάδου (1988), σ. 18-21. 
126 Ormerod (1924α), σ. 114-115. 
127 Ormerod (1924α), σ. 120-122. 
128 Ormerod (1924α), σ. 120 -122, 124. 
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σφαίρας επιρροής του στο Αιγαίο απαιτούσε τη µόνιµη παρουσία στόλου στην 

περιοχή, για τη συντήρηση του οποίου τα χρήµατα συνεισέφεραν οι ίδιοι οι 

νησιώτες. Υπό τον έλεγχο των Αντιγονιδών παρέµεινε µέχρι το 288 π.Χ.129.  

 Κατά τη διάρκεια του ύστερου 4ου αι. π.Χ. έως τις αρχές του 3ου αι. π.Χ. 

έδρασαν στο Αιγαίο οι Τυρρηνοί πειρατές, όπως και σε όλη την ανατολική 

Μεσόγειο. Την ίδια εποχή περίπου δρούσαν στην ίδια περιοχή και οι Κρήτες και 

οι Κιλικιείς. Περί το 300 π.Χ. υπήρξε σαφώς µια περίοδος πειρατικής 

δραστηριότητας στο Αιγαίο, προερχόµενη από την ιταλική χερσόνησο, ενώ 

ταυτόχρονα δρούσαν και οι άλλες δύο οµάδες. Η κατάσταση στο Αιγαίο 

οµαλοποιήθηκε την περίοδο  κυριαρχίας των Πτολεµαίων130.  

 Η Κέα απέκτησε ιδιαίτερη σηµασία κατά την περίοδο της κυριαρχίας των 

Πτολεµαίων. Τότε το πιθανότερο είναι ότι η Ποιήσα (ή κατ’ άλλους η Κορησία) 

εξελίχθηκε σε µια από τις σηµαντικότερες ναυτικές βάσεις τους στο Αιγαίο, 

µετονοµάστηκε σε Αρσινόη και εγκαταστάθηκε επιστάτης που είχε εξουσία σε 

όλο το νησί131.  

Σύµφωνα µε επιγραφικές µαρτυρίες από την Καρθαία, υπάλληλοι του 

αιγυπτιακού κράτους έφταναν για να εισπράξουν φόρους. Στα τέλη του 3ου αι. 

π.Χ. διακόπηκε η λειτουργία της ναυτικής βάσης στο νησί132. 

 Μετά το Χρεµωνίδειο πόλεµο (267/6 - 262/1 π.Χ.) οι Πτολεµαίοι έχασαν 

τον έλεγχο των θαλασσών, µε συνέπεια οι πειρατές να δράσουν και πάλι στο 

Αιγαίο. Αναφέρονται δύο πειρατικές επιδροµές στην Κέα. 

 Μετά την αποχώρηση της Αιγύπτου από τις Κυκλάδες, τα πρώτα χρόνια 

του β΄ µισού του 3ου αι. π.Χ. είναι αµφίβολο αν υπήρξε αστυνόµευση στο Αιγαίο, 

εκτός αυτής που πρόσφεραν οι Ρόδιοι, στο Κοινό των Νησιωτών. Η Ρόδος 

εναντιώθηκε στο φαινόµενο της πειρατείας και προστάτεψε το εµπόριο. Παρά την 

                                                           
129 Παπαγεωργιάδου (1988), σ. 21 και Cherry et al. (1991), σ. 240. 
130 Ormerod (1924α), σ. 127 - 130. 
131 Daux, G., “Notes de lecture”, BCH, 81, 1957, σ. 393-395. Contra Παπαγεωργιάδου (1988), σ. 
21-22. Graindor, P., “Kykladika”, Musée Belge, 25, (1921), σ. 78-125. Ο P. Graindor, 
διαπραγµατευόµενος την ταύτιση της Αρσινόης µε την Ποιήσα ή την Κορησία, υποστηρίζει την 
δεύτερη εκδοχή. Cherry - Davies (1991), σ. 11 κ.εξ. 
132 Παπαγεωργιάδου (1988), σ. 21. 
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προσπάθειά της, ήδη από το 250 π.Χ. κ.εξ. η πειρατική δράση των Αιτωλών 

έγινε αισθητή133. 

 Η Αιτωλική Συµπολιτεία κατόρθωσε να επεκτείνει την επιρροή της στο 

Αιγαίο µε τις δραστηριότητες του πειρατικού της στόλου. Οι πόλεις της Κέας, για 

να αποφύγουν τις πειρατικές επιδροµές και των Αιτωλών και άλλων, 

προχώρησαν σε συνθήκες µε τη Ναύπακτο το 240 - 220 π.Χ. Την περίοδο αυτή 

οι πόλεις της Κέας εµφανίζονται ως συµπολιτεία134.  

 Περί το 204 - 200 π.Χ. υπάρχουν στοιχεία που δείχνουν µακεδονική 

παρουσία στο νησί, αλλά δεν είναι βέβαιη η εγκατάσταση φρουράς135.  

 Η Κέα βρέθηκε υπό τον έλεγχο των Ροδίων στο Κοινό των Νησιωτών, από 

το 200 π.Χ. µέχρι το 168/7 π.Χ. Αυτή την περίοδο δύο από τις τέσσερις πόλεις 

παύουν να είναι αυτόνοµες. Η Κορησία προσαρτάται στην Ιουλίδα και η Ποιήσα 

στην Καρθαία. Από το τέλος αυτής της περιόδου και εξής η Κέα αναπτύσσει ξανά 

σχέσεις µε την Αθήνα136. 

Το 196 π.Χ. άρχισε η υπαγωγή της διοίκησης των ελληνικών πόλεων στη 

Ρώµη. Την περίοδο 87 - 84 π.Χ. η Ρώµη και ο Μιθριδάτης (βασιλιάς του Πόντου) 

ενεπλάκησαν σε διαµάχη. Η Αθήνα τάχθηκε µε το µέρος του Μιθριδάτη και 

πιθανόν η Κέα να πέρασε στην επιρροή της137. 

 Στον 1ο αι. π.Χ. η αποδυνάµωση των ελληνιστικών ηγεµονιών και η 

έλλειψη ελέγχου από το ρωµαϊκό κράτος δηµιούργησαν για µία ακόµα φορά στην 

ανατολική τουλάχιστον Μεσόγειο ελεύθερο πεδίο δράσης για τους πειρατές και 

τους δουλέµπορους. Η κατάσταση τίθεται υπό έλεγχο µε τον Ποµπήιο το 67 π.Χ., 

που έκανε εκτεταµένες επιχειρήσεις στο Αιγαίο. Στη διαµάχη του τελευταίου µε 

τον Καίσαρα οι Κείοι τάχθηκαν µε το µέρος του πρώτου. Το 42 π.Χ. η Κέα, µετά 

τη µάχη των Φιλίππων, παραχωρήθηκε από τον Αντώνιο στην Αθήνα και 

παρέµεινε σ' αυτήν µέχρι τον 3ο  αι. µ.Χ.138. 

 
                                                           
133 Ormerod (1924α), σ. 135-137. 
134 Παπαγεωργιάδου (1988), σ. 21-22. 
135 Cherry et al. (1991), σ. 240. 
136 Παπαγεωργιάδου (1988), σ. 23 και Cherry et al. (1991), σ. 240. Στράβων, Γεωγραφικά, 10, 5, 
6. 
137 Παπαγεωργιάδου (1988), σ. 23. 
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ΜΕΜΟΝΩΜΕΝΑ ΟΧΥΡΑ ΚΤΗΡΙΑ ΤΗΣ ΥΠΑΙΘΡΟΥ 
ΣΤΟΝ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΧΩΡΟ 

 
 Η µέθοδος εξέτασης των αρχαιολογικών καταλοίπων σε σχέση µε το 

γεωγραφικό ανάγλυφο –µέθοδος που ακολουθήθηκε εδώ– δεν επιτρέπει την 

άσκηση κριτικής σε παράλληλες περιπτώσεις µεµονωµένων οχυρών 

κατασκευών. Για να εξεταστούν τα κατάλοιπα µιας µεµονωµένης στην ύπαιθρο 

οχυρής κατασκευής ως προς το γεωγραφικό ανάγλυφο χρειάζεται αφενός 

αυτοψία για τη λήψη των γεωγραφικών συντεταγµένων µε όργανο GPS, 

αφετέρου δε µια σχεδόν βιωµατική εµπειρία του χώρου, που στη συγκεκριµένη 

περίπτωση ο γράφων απέκτησε σε διάστηµα τριών ετών. Επιπλέον, η ύπαρξη 

προηγούµενων δηµοσιευµένων επιφανειακών ερευνών στο νησί παρείχε 

πολύτιµα στοιχεία. Ως εκ τούτου, η άσκηση κριτικής βάσει αυτής της µεθόδου για 

περιπτώσεις αντίστοιχων κατασκευών στον ελληνικό χώρο είναι αδύνατο να 

πραγµατοποιηθεί στο πλαίσιο της παρούσας µελέτης. Σ’ αυτό το τµήµα 

παρατίθενται απλώς αντίστοιχα κτήρια από διάφορες περιοχές της Ελλάδας. 

 

ΝΗΣΙΑ ΤΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ ΠΕΛΑΓΟΥΣ 
 Στο νησιωτικό χώρο της Ελλάδας έχουν εντοπιστεί πολλοί πύργοι. 

Ενδεικτικά αναφέρονται στα νησιά Αστυπάλαια, Νάξο, Πάρο, Άνδρο, Κύθνο, 

Σέριφο, Σίφνο, Σκιάθο, Σκόπελο, Αµοργό, Τήνο κ.α. Η εξαντλητική παρουσίαση 

αυτών των παράλληλων περιπτώσεων θα ήταν ίσως άσκοπη. Εδώ αναφέρονται 

ορισµένα χαρακτηριστικά παραδείγµατα. 

 

ΚΥΘΝΟΣ139 

 Στην περιοχή Φάρος εντοπίστηκε τµήµα κυκλικού πύργου που 

χρονολογείται στον 4ο αι. π.Χ. και συσχετίζεται µε τον έλεγχο του όρµου της Αγ. 

Ειρήνης. Λαξεύµατα στο βράχο δίπλα στον πύργο δηµιουργούν την εντύπωση 

ορθογώνιων χώρων. 
                                                                                                                                                                             
138 Παπαγεωργιάδου (1988), σ. 23-24. 
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 Στη θέση Άγ. Γιάννης βρέθηκαν τµήµατα ενός άλλου κυκλικού πύργου, 

που θεωρείται ότι έλεγχε την πρόσβαση στη ΝΑ Κύθνο. Λαξευµένος χώρος στο 

βράχο, που σχετίζεται µε αγροτικές δραστηριότητες, καθώς και ίχνη περιβόλου, 

δεν είναι βέβαιο ότι ανήκουν στην αρχική περίοδο χρήσης της κατασκευής. 

 Στη θέση Άγ. Στέφανος εντοπίστηκαν ίχνη ορθογώνιου πύργου. 

 Στην περιοχή Σιµουσί, τετράγωνος πύργος που πιθανόν χρονολογείται 

στον 4ο αι. π.Χ. συσχετίζεται µε πιθανή παρακείµενη στέρνα. 

 

ΝΑΞΟΣ 
 Γνωστός πύργος στο νησί είναι αυτός του Χειµάρρου140. Είναι χτισµένος 

σε µικρό λόφο στο ΝΑ τµήµα του νησιού. Σώζεται σε ύψος 15 µ. και έχει κυκλική 

κάτοψη µε εξωτερική διάµετρο 9,20 µ. Οι τοίχοι του έχουν πάχος 1,10 µ. και είναι 

κτισµένοι µε ντόπιο µάρµαρο. Η θύρα εισόδου βρίσκεται στη νότια πλευρά. Μόνο 

ένα παράθυρο υπάρχει στο κτήριο. Σώζονται υδρορρόες και τοξοθυρίδες. 

Υπολογίζεται ότι διέθετε τρεις ορόφους και εσωτερική ελικοειδή κλίµακα. ∆ιαθέτει 

τετράγωνο περιτείχισµα. Συνδέεται πιθανόν µε εξορυκτικές δραστηριότητες του 

νησιού. Η Λ. Μενδώνη θεωρεί τον πύργο δηµόσιο έργο και το εντάσσει σε 

ευρύτερο αµυντικό σχεδιασµό. 

 

ΑΝ∆ΡΟΣ 
 Στο βόρειο τµήµα του νησιού βρίσκεται το χωριό του Αγ. Πέτρου. Εκεί 

σώζεται κυκλικός πύργος, διαµέτρου στη βάση του 9,50 µ. ∆ιατηρείται σε µεγάλο 

ύψος και είναι κτισµένος από σχιστόλιθο. Είχε τουλάχιστον τρία παράθυρα. Ο 

πύργος συσχετίζεται µε τα µεταλλεία σιδήρου στα Ελληνικά. 

 Πύργοι έχουν εντοπιστεί και σε άλλα σηµεία του νησιού, όπως στην 

Τσούκα του Άνω Γαυρίου, στην Αγ. Μαρίνα στις Μερµυγκιές, στα Ελληνικά - 

Χώριζα, στον Κάλαµο και στο Τοκέλλι141.  

 Στη θέση Τσούκα σώζονται τα κατάλοιπα κυκλικού πύργου. Έχει 

εξωτερική διάµετρο 6,20 µ. και σώζεται σε ύψος 0,80 µ. Η τοιχοποιία είναι 

                                                                                                                                                                             
139 Χατζηαναστασίου (1998), σ. 260-261. 
140 Μενδώνη (1998β), σ. 471 κ.εξ. 
141 Μενδώνη (1998β), σ. 473 κ.εξ. 
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ακανόνιστη, µε τοπικούς λίθους, κυρίως σχιστόλιθο. Η απουσία θραυσµάτων 

κεραµιδιών οδηγεί στην υπόθεση ότι η στέγη του ήταν επίπεδη. Πιθανολογείται η 

ύπαρξη περιβόλου. Χρονολογείται στον 4ο αι. π.Χ. Ερµηνευτικά κατατάχτηκε 

στους αγροτικούς πύργους, που ανήκαν σε γαιοκτήµονες κυρίως λόγω της 

εγγύτητας σε καλλιεργήσιµη γη142. 

 Στη θέση Αγ. Μαρίνα στις Μερµυγκιές εντοπίστηκε κυκλικός πύργος, µε 

εξωτερική διάµετρο 4,80 µ. Σώζεται σε ύψος 1,80 µ. Το πάχος του τοίχου είναι 

1,05 µ. Πιθανολογείται η ύπαρξη περιβόλου. Χρονολογικά εντοπίστηκαν δύο 

φάσεις στη διάσπαρτη κεραµική: η πρώτη ανήκει στον 5ο και 4ο αι. π.Χ. και η 

δεύτερη στον 2ο - 1ο αι. µ.Χ. Ίσως το κτήριο είχε δύο φάσεις χρήσης. Ο πύργος 

χαρακτηρίστηκε φυλάκιο επιτήρησης δρόµου. Αποκλείστηκε ο χαρακτηρισµός 

του παρατηρητηρίου και θεωρήθηκε δηµόσιο έργο143. 

 Στη θέση Ελληνικά - Χώριζα εντοπίστηκε τετράγωνος πύργος µε µήκος 

πλευράς 6 µ. και σωζόµενο ύψος 1,77 µ. Η τοιχοποιία είναι ισοδοµική 

τραπεζιόσχηµη µε εξοχές. Οι λιθόπλινθοι φέρουν αναθύρωση. Πιθανολογείται η 

ύπαρξη περιβόλου. Το αρχικό ύψος του κτηρίου εκτιµήθηκε ότι έφτανε τα 12 - 15 

µ. 

Το πάχος του τοίχου είναι 1,05 µ. Παρατηρήθηκε η απουσία κεραµίδων, 

που οδηγεί στο συµπέρασµα ότι η στέγη ήταν επίπεδη. Χρονολογήθηκε στον 4ο 

αι. π.Χ. Παρότι βρέθηκε «οικιακή» κεραµική, κατατάχτηκε στα δηµόσια έργα, 

κυρίως λόγω αρχιτεκτονικής και οπτικού πεδίου144. 

 Στη θέση Τοκέλλι στη Β Άνδρο εντοπίστηκε τετράγωνος πύργος κτισµένος 

από σχιστόλιθο. Πιθανολογείται η ύπαρξη περιβόλου. Χρονολογήθηκε στον 4ο αι. 

π.Χ. και θεωρήθηκε δηµόσιο έργο, αφού του αποδόθηκε ο χαρακτήρας του 

παρατηρητηρίου, λόγω της δυνατότητας της θέσης να έχει ευρύ οπτικό πεδίο για 

τον έλεγχο θαλάσσιου χώρου145.  

 

 

                                                           
142 Koutsoukou - Kanellopoulos (1990), σ. 155-174. 
143 Koutsoukou - Kanellopoulos (1990), σ. 162. 
144 Koutsoukou - Kanellopoulos (1990), σ. 162-172. 
145 Koutsoukou - Kanellopoulos (1990), σ. 172-174. 
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ΑΜΟΡΓΟΣ 
Ο αριθµός των γνωστών πύργων ξεπερνά τους τριάντα. Χαρακτηριστικό 

δείγµα είναι ο πύργος της Αγ. Τριάδας στην Αρκεσίνη, που αποτελούσε µια από 

τις αρχαίες πόλεις του νησιού. Είναι ορθογώνιος, σώζεται σε ύψος 5,50 µ. και 

περιβάλλεται από περιτείχισµα. Χρονολογείται στον ύστερο 4ο αι. π.Χ146. 

 

ΣΙΦΝΟΣ 
 Ένας από τους πρώτους σηµαντικούς ερευνητές που ασχολήθηκαν µε 

τους πύργους του νησιού ήταν ο Ιάκωβος ∆ραγάτσης147. Από τους ερευνητές 

που ακολούθησαν σηµαντικός ήταν ο J. Young148, που άρχισε να διακρίνει ίχνη 

αγροτικής παραγωγής - διαµονής και άλλων συναφών εγκαταστάσεων στις 

θέσεις ή πέριξ αυτών. Στην κατακλείδα του άρθρου του εξέφρασε το θαυµασµό 

του για τις ενδείξεις πλούτου του νησιού, στη θέα ελαιοτριβείων, µυλόπετρων, 

πατητηριών και αλωνιών. Στις περισσότερες όµως θέσεις που εντόπισε –στο 

αρχικό εκείνο στάδιο– δεν αναφέρεται ιδιαίτερα µεγάλη ποσότητα τέτοιων 

ενδείξεων. Η προσφορά του ήταν σηµαντική, αφού, ακολουθώντας τις 

σηµειώσεις του ∆ραγάτση, εντόπισε περίπου 38 - 40 κτήρια. 

 Συνολική µελέτη για τους πύργους του νησιού πραγµατοποιήθηκε από τον 

Ashton, N. G.149. Στη Σίφνο ο αριθµός των κατασκευών αυτών φτάνει τους 55 και 

είναι όλοι κυκλικοί. Αρκετοί διέθεταν περίβολο ή περιτείχισµα και σε ορισµένες 

περιπτώσεις έχουν παρατηρηθεί προσκτίσµατα. Οι πρωιµότεροι χρονολογούνται 

στον 6ο αι. π.Χ., κάποιοι άλλοι στον 5ο αι. π.Χ., ενώ οι υστερότεροι στον 3ο αι. 

π.Χ. Έχει εκφραστεί η άποψη ότι οι πύργοι της ύστερης περιόδου σχετίζονται 

συνήθως µε µια αγροικία ή µε συστάδα αγροικιών150. Ως χαρακτηριστικό 

παράδειγµα µπορεί να αναφερθεί ο Άσπρος Πύργος, που είναι κτισµένος σε 

ύψωµα στον όρµο του Πλατύ Γυαλού. Σώζεται σε ύψος 5,5 0µ. και έχει διάµετρο 

                                                           
146 Μενδώνη (1998β), σ. 473. 
147 ∆ραγάτσης (1915), σ. 96-107. ∆ραγάτσης (1920), σ. 147-172 κ.ά.  
148 Young (1956α), σ. 51-55.  
149 Ashton, N. G., Siphnos. Ancient Towers B.C., Αθήνα, 1991. 
150 Μενδώνη (1998β), σ. 473-474. 
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13 µ. Κύριο υλικό κατασκευής του είναι το λευκό µάρµαρο. ∆ιασώζει 

πληροφορίες για τον τρόπο ασφάλισης της θύρας. 

 Ο Ashton στα συµπεράσµατά του διέκρινε την πρώτη κατηγορία των 

δηµόσιων πύργων, που κάποιοι απ’ αυτούς σχετίζονταν µε µεταλλεία και 

ορυχεία. Θεώρησε πιθανό πολλοί πύργοι που κατέταξε στη δεύτερη χρονολογική 

περίοδο να κτίστηκαν βάσει κρατικού σχεδιασµού. Άλλη µια κατηγορία θεώρησε 

ότι οφείλει την ύπαρξή της στην ιδιωτική πρωτοβουλία. Τα κριτήρια για την 

κατάταξη σ’ αυτήν ήταν οι ενδείξεις αγροτικής χρησιµότητας και η εγγύτητα 

µεταξύ τους, που καθιστούσε περιττή την έννοια ύπαρξης του δικτύου 

επικοινωνίας. Ένα µεγάλο µέρος των πύργων κατέταξε στην τελευταία κατηγορία 

και ερµήνευσε την παρουσία τους ως ένδειξη ευµάρειας των κατοίκων του 

νησιού. Η κύρια όµως χρήση που απέδωσε στα κτήρια είναι ότι σε κάθε 

περίπτωση λειτούργησαν ως φρυκτωρίες και ως τόποι καταφυγής και 

οργάνωσης άµυνας απέναντι σε εισβολείς. Επίσης τεκµηρίωσε την ύπαρξη 

οπτικής επικοινωνίας µεταξύ τους και το γεγονός ότι αποτελούσαν δίκτυο. 

 

ΚΕΑ151 
 
ΘΑΣΟΣ 
 Στο νησί έχουν εντοπιστεί τουλάχιστον 31 πύργοι. Μια συνοπτική 

παρουσίασή τους γίνεται από τον Osbonre, R.152, που επιχείρησε να ταξινοµήσει 

και να ερµηνεύσει τα αίτια κατασκευής αυτών των κτηρίων. 

 Ενδεικτικά µπορούν να αναφερθούν µερικές θέσεις: 

-    Θέση Άγ. Νικόλαος: τετράγωνος πύργος 10 µ. x 10 µ. 

-    Θέση Άγ. Βασίλειος: τετράγωνος πύργος 10 µ. x 10 µ. 

- Θέση Αµυγδαλιά: ορθογώνιος πύργος 7,50 µ. x 8 µ., από µάρµαρο. 

- Θέση Αστρής: ορθογώνιος πύργος 9,90 µ. x 11,60 µ. 

                                                           
151 Μενδώνη (1998β), σ. 476 κ.εξ. Σχολιάζονται αρκετές διαφορετικές από τις εδώ αναφερθείσες 
θέσεις πύργων της Κέας, από την περιοχή της Καρθαίας, που στην παρούσα µελέτη δεν 
συµπεριλήφθηκαν. 
152 Osborne (1986), σ. 167-178. 
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- Θέση Ελληνικό: τετράγωνος πύργος 9,62 µ. x 9,62 µ. Τέλη 4ου/αρχές 3ου αι. 

π.Χ. 

- Θέση Λιµενάρια: τετράγωνος πύργος 9 µ. x 9 µ. 

- Θέση Λουτρό: τετράγωνος πύργος 7 µ. x 7 µ. 

- Θέση Λουτρό: κυκλικός πύργος διαµέτρου 10µ. 

- Θέση Πύργος: κυκλικός πύργος διαµέτρου 5,20 µ. 

- Θέση Θηµωνιά: κυκλικός πύργος διαµέτρου 20 µ. 

 

Ο Osbonre, αφού εξέτασε σύµφωνα µε τα κριτήρια της πρόσφατης 

βιβλιογραφίας τους πύργους της Θάσου, παρατήρησε αντιφάσεις που 

συνίσταντο σε σύµπτωση διαφορετικών κριτηρίων στο ίδιο κτήριο. Συµπέρανε ότι 

η παρουσία αυτών των κτηρίων σε πολλά νησιά σχετίζεται µε την ανάγκη ή τη 

µόδα της επίδειξης πλούτου των κατοίκων της υπαίθρου. 

 

 

ΗΠΕΙΡΩΤΙΚΗ ΕΛΛΑ∆Α 
 
ΑΤΤΙΚΗ 
 Πολλοί είναι οι συγγραφείς που ασχολήθηκαν µε τις µεµονωµένες οχυρές 

κατασκευές στην ύπαιθρο της Αττικής. Μερικοί απ’ αυτούς είναι ο 

Winterberger153, η Chandler154, ο Kahrstedt155, η Nowicka156, ο Lawrence157 κ.ά. 

 Σηµαντική για την περαιτέρω έρευνα ήταν η µελέτη του Young. O 

Young158 αµφισβήτησε ότι οι µεµονωµένοι πύργοι ήταν κατασκευές στρατιωτικές 

ή αµυντικές δηµόσιου χαρακτήρα. Εξέτασε έξι πύργους της περιοχής του 

Σουνίου. Συµπέρανε ότι οι πέντε απ' αυτούς αποτελούσαν µέρη αγροτικών 

ιδιοκτησιών και ο ένας συνδεόταν µε µεταλλευτικές δραστηριότητες. Ερµήνευσε 

τις κατασκευές ως αγροτικούς πύργους βασιζόµενος στο γεγονός ότι οι πύργοι 

                                                           
153 Winterberger (1892), σ. 122-124. 
154 Chandler (1926), σσ. 1-21. 
155 Kahrstedt (1932), σσ. 8-28. Βλ. και Pečirka (1973), σ. 113-147, και ειδικά 115-118. 
156 Nowicka, M., Les maisons à tour dans le monde grec, Warsaw, 1975. 
157 Lawrence (1979), σσ. 187-197. 
158 Young (1956β), σσ. 122-146. 
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δεν αποτελούσαν ασυνήθιστα στοιχεία στις αγροτικού χαρακτήρα ιδιοκτησίες ή 

τις οικίες της υπαίθρου στην Κλασική και Ελληνιστική περίοδο στον ελληνικό 

κόσµο. Επίσης στηρίχθηκε στο κριτήριο των τοποθεσιών των πύργων σε σχέση 

µε τις καλλιεργήσιµες εκτάσεις. Ο έκτος πύργος βρισκόταν εν µέσω 

µεταλλευτικών εγκαταστάσεων και γι’ αυτό σχετίστηκε µε αυτές. 

        Με βάση την τοποθεσία και τα αρχαιολογικά κατάλοιπα, ο Young 

επιχείρησε µια κατηγοριοποίηση ως προς τις πιθανές χρήσεις - ερµηνείες τους. Η 

πρώτη κατηγορία ήταν τα φρούρια (forts), που έλεγχαν είτε µεθόριες περιοχές 

είτε δρόµους. Η δεύτερη κατηγορία αντιστοιχούσε σε παρατηρητήρια 

(watchtowers), που τους απόδωσε στρατιωτικό χαρακτήρα και θεώρησε ως 

απαραίτητη προϋπόθεση να συνδέονται µε οχυρώσεις. Ως τρίτη κατηγορία 

χαρακτήρισε τους φάρους (lighthouses). Στην τέταρτη κατηγορία τοποθέτησε τις 

φρυκτωρίες (beacon – towers). Η πέµπτη κατηγορία αντιστοιχεί σε πύργους 

καταφυγής από τους πειρατές, δηλαδή από επιδροµείς. Οι πύργοι όµως του 

Σουνίου που εξέτασε ο Young ήταν στην ενδοχώρα και µάλιστα κοντά σε 

περιοχές µε µεταλλευτική δραστηριότητα. Έκρινε επίσης ότι το µέγεθός τους ήταν 

µικρό ώστε να εξυπηρετούν την καταφυγή πολλών ατόµων. 

         Η κατηγοριοποίηση του Young ως προς τα κτήρια και τις ερµηνείες τους 

υπήρξε πολύ συγκεντρωτική. Γιατί αυτές οι ερµηνευτικές προσεγγίσεις 

παρουσιάστηκαν αυστηρά οµαδοποιηµένες ως προς την πρωταρχική χρήση, 

που πιθανόν να µην ήταν και η µόνη. ∆ιακρίνεται λοιπόν µια σχετικότητα ως 

προς τη διάκριση της χρήσης των κτηρίων. Ο χαρακτηρισµός των πύργων του 

Σουνίου ως αγροτικών (farm towers) αποτελεί µια απόπειρα επεξήγησης µέσω 

της οργάνωσης της παραγωγής και της προσέγγισης των κοινωνικών δοµών. Η 

άποψη ότι οι Έλληνες της υπαίθρου ζούσαν σε µεµονωµένες, αγροτικού 

χαρακτήρα µονάδες, µε πύργους ανάµεσά τους, ως µέρη αγροτικών ιδιωτικών 

κτηµάτων, προώθησε την έρευνα. Η άµεση αµφισβήτηση του στρατιωτικού 

χαρακτήρα των κτηρίων οδήγησε στη γένεση της αντίληψης ενός ιδιωτικού 

ιδιοκτησιακού καθεστώτος ως προς τους πύργους, που όντως πολλές φορές 

ενισχύεται και από τις ερµηνείες αρχαίων πηγών. 
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Σηµαντική υπήρξε η µελέτη του Munn, M. H.159, ο οποίος τεκµηρίωσε από 

τις αρχαίες πηγές την ύπαρξη ιδιωτικών πύργων και προχώρησε στον ορισµό 

των κριτηρίων για τη διάκριση ιδιωτικών και στρατιωτικών κτισµάτων. Ως βασικό 

κριτήριο για τους αγροτικούς πύργους θεώρησε την εγγύτητα σε καλλιεργήσιµη 

γη, την παρουσία αλωνιών, πιεστηρίων, ελαιοτριβείων, µυλόπετρων, 

υδατοστεγών δεξαµενών. Οι αποθηκευτικοί πίθοι προστέθηκαν συµπληρωµατικά 

ως ένα από τα κριτήρια, αλλά δεν κρίθηκαν καθοριστικής σηµασίας. Επίσης η 

ύπαρξη κοιλοτήτων στο έδαφος θεωρήθηκε κριτήριο. Για τους στρατιωτικούς 

πύργους ως βασικό κριτήριο προτάχθηκαν η γεωγραφική τους θέση και το ευρύ 

οπτικό πεδίο, ενώ εκτιµήθηκε ότι δεν βρίσκονται κοντά σε καλλιεργήσιµη γη. 

Κατασκευαστικά τους αποδόθηκε ακανόνιστη τοιχοποιία. 

 

ΜΕΓΑΡΑ 
 Ο Tillyard160 εντόπισε δύο πύργους στη βόρεια Μεγαρίδα, κατά µήκος του 

δρόµου που οδηγεί από τα Μέγαρα στη Θήβα, έναν τετράγωνο και έναν κυκλικό, 

τους οποίους χρονολόγησε στον 4ο αι. π.Χ. και τους ερµήνευσε ως φρυκτωρίες. 

Ο Hammond161 εξέτασε την ίδια περιοχή. Επικέντρωσε την προσοχή του 

κατά µήκος του αρχαίου δρόµου και αποκάλυψε τα κατάλοιπα τεσσάρων 

πύργων που προστέθηκαν στους άλλους δύο καλύτερα διατηρηµένους.  

  Ο Hammond χρονολόγησε µε διαφορά µιας ή δύο γενεών αυτούς που 

εντόπισε, έναντι των αντίστοιχων του Tillyard. Πέραν αυτών, η ερµηνεία που 

έδωσε συσχέτισε το οδικό δίκτυο µε τα κτήρια. Απέρριψε την ταύτιση µε 

φρυκτωρίες, επειδή το οπτικό τους πεδίο ήταν περιορισµένο. Συµπέρανε ότι οι 

πύργοι δεν προσφέρονταν ως τόποι καταφυγής, επειδή στη γύρω περιοχή 

υπήρχαν καλύτερα σηµεία για να προφυλαχτεί κανείς. Έτσι κατέληξε στο ότι τα 

κτήρια σχετίζονται άµεσα και µόνο µε το οδικό δίκτυο και τον έλεγχό του.  

 Θα µπορούσε να αναρωτηθεί κανείς πώς ένα κτήριο που προσφέρεται για 

τον έλεγχο του οδικού δικτύου δεν προσφέρεται οµοίως για τόπος καταφυγής 

                                                           
159 Munn (1983), σ. 41-62. 
160 Tillyard (1905/6), σσ. 101-108. 
161 Hammond (1954), σσ. 108-111. 
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έστω και λίγων ατόµων. Με ποιον τρόπο επαρκεί ένα κτήριο για τον εκ του 

ασφαλούς έλεγχο του οδικού δικτύου αν δεν µπορεί να εξασφαλίσει συγχρόνως 

και στοιχειώδη προστασία σ’ αυτόν που ασκεί τον έλεγχο; Συνεπώς δεν θα 

µπορούσε να προσφέρει τόπο καταφυγής σε οποιονδήποτε; Γενικά ως προς την 

ερµηνεία της χρήσης εντοπίζεται εκ πρώτης όψεως µια αντίφαση.  

  
ΒΟΙΩΤΙΑ  
 Στις αρχές της προηγούµενης δεκαετίας ένας πύργος στη Βοιωτία στάθηκε 

αφορµή για την επανεξέταση των ορίων επικρατειών µεταξύ της Θήβας και των 

Αθηνών, από τον Camp II, J. Mc. Kesson162. 

 Ο πύργος είναι κτισµένος από µεγάλους λιθόπλινθους και διατηρείται σε 

έξι δόµους. Βρίσκεται στην τοποθεσία Λαφύστι, λίγο έξω από τη Λιβαδειά. Το 

κτήριο έχει γωνιαίες ταινίες και σε αρκετές λιθόπλινθους παρατηρείται 

αναθύρωση. Χρονολογείται στο β΄ ή γ΄ µισό του 4ου αι. π.Χ. Η ερµηνεία που 

δόθηκε στο κτήριο είναι ότι βρισκόταν στο όριο επικρατειών µεταξύ Κορώνης και 

Λιβαδειάς. Σ’ αυτό το συµπέρασµα οδηγεί η εύρεση επιγραφής αρκετά κοντά 

στον πύργο. Θεωρείται έργο της Βοιωτικής Συµπολιτείας. Συγχρόνως θεωρείται 

ότι επόπτευε το οδικό δίκτυο της περιοχής. Εντάσσεται στο αµυντικό δίκτυο 

πύργων της περιοχής, που του αποδόθηκαν συγκεκριµένα αρχιτεκτονικά 

χαρακτηριστικά, όπως: τετράγωνο σχήµα, ασβεστόλιθος ως υλικό δόµησης, 

τραπεζοειδής τοιχοποιία, διαχωρισµός σε θαλάµους κ.ά. 

 

 ΦΩΚΙ∆Α 
 Αναφορά για το αµυντικό δίκτυο των ∆ελφών έγινε από τον Βαλαβάνη, Π. 

∆.163, το 1980. Εντόπισε έναν πύργο κοντά στο δρόµο που οδηγεί από τους 

∆ελφούς στην Αράχοβα, στη θέση Άγ. Αθανάσιος. 

 Το κτήριο βρίσκεται πάνω σε πέρασµα στρατηγικής σηµασίας για τα 

οικιστικά κέντρα και το ιερό των ∆ελφών. Το σχήµα του κτηρίου είναι τετράγωνο 

µε πλευρά 6,80 µ. Οι τοίχοι του έχουν πάχος 1 µ. και είναι κτισµένοι από 

λιθόπλινθους από ντόπιο κροκαλοπαγή ασβεστόλιθο. Το σύστηµα τοιχοποιίας 
                                                           
162 Camp (1991), σ. 193-202. 
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είναι ισόδοµο τραπεζιόσχηµο, που τείνει να γίνει ακανόνιστο τραπεζιόσχηµο. Η 

εσωτερική πλευρά του τοίχου είναι κτισµένη από µικρότερους λίθους και το 

εσωτερικό γεµισµένο µε πέτρες και λατύπη. Η εξωτερική επιφάνεια των 

λιθόπλινθων είναι αδρά πελεκηµένη, ελαφρά εξογκωµένη. Το αρχικό ύψος του 

πύργου υπολογίζεται σε 13 – 15 µ. Τα πατώµατα και οι σκάλες πρέπει να ήταν 

ξύλινα. Η είσοδος στη νότια πλευρά έχει ύψος 2 µ. και πλάτος 0,80 - 1 µ. ∆ύο 

ορθογώνιοι τόρµοι χρησίµευσαν για τη θύρα του κτηρίου. Η στέγη θεωρείται ότι 

ήταν κεραµοσκεπής δικλινής ή τετρακλινής. Ερµηνεύτηκε ως φυλάκιο για 

ολιγάριθµη φρουρά, που σκοπό είχε τη φύλαξη του περάσµατος και τον οπτικό 

έλεγχο της περιοχής, δηλαδή πολεµικό παρατηρητήριο. Εντάχθηκε στο αµυντικό 

δίκτυο της Φωκίδας, που το αποτελούν και άλλοι πύργοι στην ευρύτερη περιοχή. 

Χρονολογήθηκε είτε µεταξύ του 356-346 π.Χ. είτε στην πρώτη δεκαετία του 3ου 

αι. π.Χ. Εντοπίστηκαν λείψανα ταφών σε τµήµα του δαπέδου, που αποδόθηκαν 

σε υστερότερη φάση χρήσης του κτηρίου. 

 

ΒΟΡΕΙΟΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ 
Ο Lord164 επικέντρωσε το ενδιαφέρον του στην Αργολίδα. Ήταν ο 

εισηγητής του όρου blockhouse. ∆ιερεύνησε ανασκαφικά δύο «πυραµιδοειδή» 

κτήρια και ένα τετράγωνου σxήµατος. Η κατάσταση διατήρησης αυτών των 

κτηρίων δεν ήταν καλή και η ανασκαφή δεν απέδωσε την αναµενόµενη ερµηνεία 

για τον αινιγµατικό τους ρόλο. Στην ερµηνεία του για αυτά τα κτήρια έλαβε υπόψη 

του διάφορους παράγοντες. Όλα τα κτήρια που έλεγξε βρίσκονταν σε τέτοια 

σηµεία που δεν προσφέρονταν για εποπτεία χώρου. Επιπρόσθετα, βρέθηκαν 

στο εσωτερικό τους, ή κοντά, µυλόπετρες για άλεσµα σταριού ή για επεξεργασία 

λαδιού, αλλά η χρονολόγηση των ευρηµάτων πιθανόν να αντιστοιχεί σε 

υστερότερη περίοδο χρήσης των κτηρίων (υστερορρωµαϊκή περίοδος). Από τη 

χρονολόγηση των ανασκαφικών ευρηµάτων προέκυψε ότι ορισµένα από τα 

κτήρια είχαν και άλλες περιόδους υστερότερων χρήσεων. Πιο καθοριστικής 

σηµασίας όµως για τον Lord στάθηκε η τοποθέτηση αυτών των κτηρίων κοντά σε 

                                                                                                                                                                             
163 Βαλαβάνης (1980), σ. 331-340. 
164 Lord (1941), σ. 93-109. Lord (1939), σ. 78-84. Lord (1938), σ. 481-527. 
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δρόµους. Συµπέρανε ότι φιλοξενούσαν φρουρές που έλεγχαν τις αρχαίες οδούς 

και τις άµεσα γειτνιάζουσες περιοχές. 

Σηµαντική µελέτη για το δίκτυο της περιοχής της ΒΑ Πελοποννήσου 

πραγµατοποιήθηκε από τον Πίκουλα, Γ. Α.165. Εντόπισε και σχολίασε 43 κτήρια 

σε σχέση µε το οδικό δίκτυο. Συµπέρανε, µεταξύ άλλων, ότι σαφώς ο 

χαρακτήρας των αµαξήλατων οδών είναι «στρατιωτικός» και ότι τα φυλάκια στα 

οποία αναφέρεται ανήκαν σε δίκτυο, το οποίο αποτύπωσε βάσει της οπτικής 

τους επαφής. Επιπλέον, επιχείρησε την ταύτιση των αρχαίων κωµών και την 

ανασύσταση του οικιστικού πλέγµατος της περιοχής.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
                                                           
165 Πίκουλας (1995), σ. 351-356. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 
 Από τα στοιχεία που εκτέθηκαν στο κεφάλαιο των αρχαίων και 

υστερότερων πηγών σχετικά µε την περίοδο που εµπίπτει στην παρούσα 

εργασία, τεκµηριώθηκε ότι υπήρχε η αντίληψη και πρακτική στον αρχαίο κόσµο 

της άµυνας µιας επικράτειας µέσω οργανωµένου συστήµατος οχυρών 

µεµονωµένων κατασκευών, που βασιζόταν στην οπτική επαφή. Παράλληλα, 

τεκµηριώθηκε ότι µε το ίδιο σύστηµα επιτηρούνταν µεγάλες περιοχές. 

 Στις περιπτώσεις που γίνονται αναφορές στις πηγές σχετικά µε αυτά τα 

συστήµατα, η µεµονωµένη οχυρή ελεύθερη κατασκευή στο χώρο που αναφέρεται 

είναι η φρυκτωρία ή πυρσουρίδα. Για να µπορούν τέτοιου είδους κτήρια να 

σχηµατίσουν δίκτυο, πρέπει να ακολουθήσουν σχεδιασµό που υποτάσσεται στο 

γεωγραφικό ανάγλυφο. Συνήθως δηλαδή καταλαµβάνουν θέσεις σε υψώµατα και 

κυρίως κορυφογραµµές ή υδροκριτικές γραµµές, που αποτελούν όρια περιοχών 

ή υποπεριοχών. Η µορφολογία των κτηρίων αυτών δεν έχει ταυτιστεί επακριβώς, 

πιθανόν όµως δεν πρόκειται για µεγάλων διαστάσεων κατασκευές, αν και αυτό 

δεν είναι επιβεβαιωµένο. 

 Ένα ακόµα πολύ ενδιαφέρον στοιχείο που τεκµηριώθηκε, ή τουλάχιστον 

παρουσιάστηκαν ισχυρές ενδείξεις γι’ αυτό, είναι ο άµεσος συσχετισµός των 

φρυκτωριών µε τις κώµες, ως κατεξοχήν αµυντικό τους σύστηµα. Οι δύο 

πάπυροι δεν προέρχονται από τον ελληνικό χώρο και η µαρτυρία χρονολογείται 

στον 3ο αι. π.Χ., αλλά αφενός ο όρος είναι γνωστός από πιο παλιά, αφετέρου 

υπάρχουν µαρτυρίες για τον ελληνικό χώρο. Πλέον υπάρχουν σηµαντικά στοιχεία 

που συνδέουν σε σχέση αλληλεξάρτησης τις φρυκτωρίες µε τις κώµες166. Μπορεί 

πλέον να ισχυριστεί κανείς ότι τέτοιου είδους δίκτυα αποτελούν το αµυντικό 

σύστηµα της υπαίθρου. Επιπλέον, εµφανίστηκε η ιδιότητα του πυρσουρού, ως 

εξειδίκευση κάποιου πολίτη που εντάσσεται στο δυναµικό µιας κώµης, ο οποίος 

φέρεται να είναι αγρότης ή κτηνοτρόφος και προφανώς λαµβάνει µέρος στον 

αµυντικό µηχανισµό της οικιστικής εγκατάστασης στην οποία ανήκει.  

                                                           
166 Αριστοτέλης, Πολιτικά, Ι, 1252b, 15 κ.εξ. Όπου δίνεται ο ορισµός της κώµης, µε κύριο 
χαρακτηριστικό τη σποραδική κατοίκηση. 
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 Συµπεραίνεται δηλαδή ότι τουλάχιστον ο κυρίως κορµός ενός αµυντικού 

δικτύου βασίζεται σε φρυκτωρίες, υπεύθυνες για τη λειτουργία των οποίων είναι 

οι κώµες, που αποτελούν το αµυντικό τους σύστηµα. Σε ένα τέτοιο δίκτυο 

επιπρόσθετα λειτουργούν τα φυλάκια και οι αγροτικοί ιδιωτικοί πύργοι167. 

Φαίνεται ότι το να θεωρήσει κανείς τα δίκτυα των φρυκτωριών ως το κατεξοχήν 

αµυντικό σύστηµα της υπαίθρου των πόλεων - κρατών είναι µια υπόθεση πάρα 

πολύ πιθανή. 

 Στις περισσότερες από τις θέσεις που ενδεικτικά ελέγχθηκαν στο πλαίσιο 

αυτής της εργασίας, και κυρίως στο βόρειο, βορειοανατολικό και κεντρικό τµήµα 

του νησιού, όπου οι δηµοσιευµένες επιφανειακές έρευνες παρείχαν επαρκή 

στοιχεία, φάνηκε ότι πέριξ των θέσεων ή σε κοντινή απόσταση εντοπίζονται 

θέσεις εγκαταστάσεων, χωρίς ακόµα να είναι δυνατή η τεκµηριωµένη αντιστοιχία 

τους. Βεβαιώνεται η σποραδική κατοίκηση του χώρου, που µπορεί να ειπωθεί ότι 

απαρτίζεται από συστάδες αγροτικών θέσεων ή µικροοικισµών αγροτικού 

χαρακτήρα. 
 Σχετικά µε τη µέθοδο που υιοθετήθηκε, την ένταξη δηλαδή των 

καταλοίπων σε χάρτη µε τη γεωγραφική διαίρεση των Γεωργίου - Φαράκλα, σε 

δείγµα 38 από τις έως τώρα εντοπισµένες οχυρές ελεύθερες κατασκευές στο νησί 

(ο αριθµός τους κυµαίνεται µεταξύ 77 και 80), τα συµπεράσµατα είναι ποικίλα. 

 Σε σύνολο 38 θέσεων, οι 15 βρίσκονται ακριβώς στα όρια των 

γεωγραφικών ενοτήτων (8 φρυκτωρίες και 7 φυλάκια), 7 βρίσκονται πολύ κοντά 

σε όριο γεωγραφικής ενότητας (2 φρυκτωρίες, 4 φυλάκια και 1 πύργος (;)). Το 

ποσοστό φτάνει το 57% των θέσεων, που είναι ιδιαίτερα υψηλό και αφήνει 

ελάχιστα περιθώρια να θεωρηθεί ότι οφείλεται σε αστοχία του δείγµατος. 

 Σε περίπτωση επέκτασης της ίδιας διαίρεσης σε υποπεριοχές βάσει των 

υδροκριτικών γραµµών, τότε το ποσοστό αυξάνεται. Σε όριο υποπεριοχών 

εµπίπτουν 11 θέσεις (6 φρυκτωρίες, 4 φυλάκια και 1 πύργος (;)), ενώ πολύ κοντά 

                                                           
167 Μενδώνη (1998β), σ. 482. Εκφράζεται η άποψη ότι πολλοί ιδιωτικοί πύργοι µπορεί να 
οριοθετούσαν τα σύνορα των πόλεων και να σχηµάτιζαν µια χαλαρή αµυντική γραµµή. 
∆ιατυπώνεται η υπόθεση ότι η κατασκευή των κτηρίων ακολουθούσε κρατικό σχεδιασµό, 
υλοποιηµένη όµως από ευκατάστατους πολίτες, που είχαν αναλάβει πολιτειακά αξιώµατα. 
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σε όρια υποπεριοχών βρίσκονται 2 θέσεις (1 φρυκτωρία, 1 φυλάκιο). Σύµφωνα µ’ 

αυτά, το παραπάνω ποσοστό αυξάνεται κατά 4-5%. 

 Το γεγονός αυτό δεν µπορεί να χαρακτηριστεί τυχαίο. Φαίνεται ξεκάθαρα 

η προτίµηση τα κτήρια αυτά να καταλαµβάνουν θέσεις σε κορυφογραµµές 

(υδροκριτικές γραµµές). Η προτίµηση αυτή µπορεί να εξυπηρετεί την εξασφάλιση 

οπτικής επαφής, ώστε να σχηµατιστεί αµυντικό δίκτυο, οπότε η επιλογή της 

θέσης δεν είναι τυχαία και υποδηλώνει έστω στοιχειώδη σχεδιασµό. Το γεγονός 

ότι τα περισσότερα απ’ αυτά τα κτήρια είναι φρυκτωρίες επίσης δεν είναι τυχαίο 

(10 θέσεις).  

 Θα πρέπει να γίνει µνεία ενός πολύ χαρακτηριστικού στοιχείου. Συχνά 

πολύ κοντά στις θέσεις των κυκλικών φρυκτωριών εντοπίζονται τετράγωνα 

κολονάκια από ξερολιθιά νεότερων περιόδων, που πιθανόν αποτελούν επιβίωση 

αρχιτεκτονικών στοιχείων των αρχαίων κτηρίων. Τα στοιχεία αυτά, που 

απαντώνται αρκετά συχνά στην ύπαιθρο της Κέας, σηµαίνουν έως σήµερα όρια 

οικοπέδων ή περιοχών (βλ. διαπραγµάτευση θέσης ΚΤ06). 

 Πέρα λοιπόν από τα στοιχεία που προκύπτουν από την έρευνα, υπάρχουν 

ενδείξεις που κατατείνουν στο να αποδεχτούµε ότι οι φρυκτωρίες συχνά ήταν 

τοποθετηµένες σε όρια περιοχών µιας επικράτειας ή στις υποδιαιρέσεις της και 

ίσως ταυτίζονται µε τα όρια των κωµών. Το ίδιο φαίνεται να συµβαίνει και στα 

φυλάκια, που επίσης βρίσκονται σε όρια περιοχών (11 θέσεις). 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗΣ ΚΑΤΑΝΟΜΗΣ 
ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΘΕΣΗ ΦΡΥΚΤΩΡΙΕΣ ΦΥΛΑΚΕΙΑ ΠΥΡΓΟΙ (;) ΣΥΝΟΛΟ 

σε όρια περιοχών 8 7 - 15 

πολύ κοντά σε όριο µεταξύ 

γεωγραφικών ενοτήτων 

2 4 1 7 

σε όριο υποπεριοχών 6 4 1 11 

πολύ κοντά σε όριο 

υποπεριοχής 

1 1 - 2 

σε κεντρική περιοχή - 1 - 1 

σε εσωτερικό λαγκαδιού - - 1 1 

σε πλαγιά - - 1 1 

ΣΥΝΟΛΟ 17 17 4 38 
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 Το γεγονός ότι οι φρυκτωρίες σχετίζονται µε τις κώµες οδηγεί στην 

υπόθεση ότι ίσως δηλώνουν όρια κωµών ή αγροτικών µικροοικισµών. 

 Έστω και έµµεσα φαίνεται ότι η διαίρεση που προτάθηκε από τους 

Γεωργίου - Φαράκλα επιβεβαιώνεται σε µεγάλο βαθµό. 

 Όπως διαπιστώνεται από την ανάλυση της οπτικής επαφής µεταξύ των 

θέσεων (βλ. Χάρτες 5-42), στο βόρειο και βορειοανατολικό τµήµα του νησιού 

(γεωγραφικές ενότητες 1.4, 1.5, 2.1, 2.2, 2.3, 2.5, 2.7), όπου η πληρότητα του 

δείγµατος είναι ικανοποιητική, τα κτήρια είχαν τη δυνατότητα επικοινωνίας µεταξύ 

τους και µε τις ακροπόλεις της Κορησίας και της Ιουλίδας. Η ύπαιθρος χώρα 

εποπτεύεται σε πολύ µεγάλο βαθµό. Χαρακτηριστικό του αµυντικού δικτύου σ’ 

αυτές τις περιοχές είναι το γεγονός ότι, παρά την τοποθέτηση των κτηρίων σε 

φυσικά όρια, η οπτική τους επαφή δηλώνει συνείδηση συγγένειας ή «κοινού» των 

επικρατειών. Στη γεωγραφική ενότητα 1.2 της Κορησίας παρουσιάζεται αστοχία 

του δείγµατος, αφού οι θέσεις επικοινωνούν µε τη θέση ΚΤ018 της ενότητας 2.1 

της Ιουλίδας. Αυτό οφείλεται πιθανόν σε σφάλµα του δείγµατος. 

 Στην περιοχή της Ποιήσας υπάρχουν ισχυρές ενδείξεις ότι το δίκτυο 

αποκαθίσταται, αφού υπάρχει οπτική επαφή στις γεωγραφικές ενότητες 4.1 

(µέσω φρυκτωρίας (;) στην Κεφάλα Λιπαρού), 4.2, 4.3, 4.4. Οι περιοχές 4.6 και 

4.7 εµφανίζονται σχετικά αποµονωµένες, αν και υπάρχει µεταξύ τους οπτική 

επαφή. 

 Στην περιοχή της Καρθαίας το δίκτυο δεν αποκαθίσταται επαρκώς, 

υπάρχουν όµως ενδείξεις οπτικών επαφών. Οι θέσεις ΚΤ09 και ΚΤ033 

επικοινωνούν µε την ακρόπολη, ενώ οι θέσεις ΚΤ029, ΚΤ038 και ΚΤ028 έχουν 

µεταξύ τους οπτική επαφή. 

 Τέλος, η οπτική επαφή της θέσης ΚΤ032 µε το φυλάκιο του Ματζουκάτου 

(που εδώ δεν έχει συµπεριληφθεί) και της θέσης ΚΤ028 µε την ΚΤ025 και την 

ακρόπολη της Ποιήσας υποδηλώνει επίσης συνείδηση συγγένειας ή «κοινού» 

των αντίστοιχων πόλεων. 

 Τα περιθώρια σφάλµατος του δείγµατος παρουσιάζονται κυρίως στο ύψος 

του κεντρικού τµήµατος και στα αντίστοιχα ανατολικά και δυτικά παράλιά του. 
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 Ιστορικά φαίνεται ότι αυτό επιβεβαιώνεται, αφού, όποτε οι Κείοι βρέθηκαν 

εκτός αθηναϊκής ή άλλης κηδεµονίας, συγκρότησαν συµπολιτεία. Συγκεκριµένα, 

φαίνεται ότι στις περιόδους 394/3 - 362 π.Χ., περί το β΄ µισό του 3ου αι. π.Χ. και 

από το 200 ως το 168/7 π.Χ. κατά την τελευταία περίοδο οι τέσσερις πόλεις 

συνενώθηκαν σε δύο. 

 Από τα ιστορικά στοιχεία επίσης φαίνεται ότι διαρκή κίνδυνο για το νησί 

αποτελούσε η δράση πειρατών. Ήδη από τον 5ο και τις αρχές του 4ου αι. π.Χ. 

σηµειώνεται δράση πειρατικών οµάδων στο Αιγαίο. Στα τέλη του 4ου αι. π.Χ. το 

φαινόµενο της πειρατείας εντείνεται και ιδίως στο α΄ µισό του 3ου αι. π.Χ., οπότε 

έδρασαν οι Τυρρηνοί, οι Κρήτες και οι Κιλικιείς. Σ’ αυτή την περίοδο αναφέρονται 

δύο πειρατικές επιδροµές στο νησί. Φαίνεται ότι αυτός είναι ένας διαρκής 

κίνδυνος και ικανός λόγος για την ανάπτυξη ενός αµυντικού δικτύου.    
 Σχετικά µε την ταύτιση οχυρών κατασκευών της υπαίθρου µε αγροτικούς - 

ιδιωτικούς πύργους, φαίνεται ότι το κριτήριο της γειτνίασης µε αγροτικές εκτάσεις 

και καλλιεργήσιµη γη δεν µπορεί να προταχθεί και δεν ευσταθεί απόλυτα, αφού 

οι περισσότερες θέσεις, ακόµα και οι φρυκτωρίες, πληρούν το κριτήριο. Σε 

περιοχές νησιών όπου γενικά δεν αναπτύσσονται πεδιάδες και τα εδάφη είναι 

σχετικά ορεινά, είναι δυσκολότερο να αναπτυχθεί µεγάλη γαιοκτησία, όπως 

µπορεί να συµβεί στα µεσόγεια άλλων περιοχών. Ακόµα, η εύρεση µυλόπετρων 

και ελαιοτριβείων αποτελούν κριτήριο µόνο αν συµπίπτουν χρονολογικά µε την 

περίοδο κατασκευής του κτηρίου και δεν ταυτίζονται µε ύστερες χρήσεις του. Το 

ίδιο ισχύει για την ύπαρξη περιβόλου. Φαίνεται επίσης ότι η αποκλειστική χρήση 

του όρου πύργος για να δηλωθεί το αγροτικό - ιδιωτικό κτίσµα δεν ευσταθεί 

απόλυτα. Κι αυτό γιατί ο όρος πύργος αναφέρεται στο κτίσµα και όχι στη χρήση ή 

στο χρήστη του.  

 Τα οικονοµικά µεγέθη του νησιού, αν κρίνουµε από τις εισφορές στο 

συµµαχικό ταµείο της Α΄ Αθηναϊκής Συµµαχίας, κυµάνθηκαν από τρία έως δέκα 

τάλαντα168. Αντίστοιχα, το κόστος για την κατασκευή ενός ιδιωτικού πύργου έχει 

υπολογιστεί σε ένα έως και δύο τάλαντα169. Τα στοιχεία αυτά δηµιουργούν 

                                                           
168 Παπαγεωργιάδου (1988), σ. 14-16. 
169 Munn (1983), σ. 38, σηµ. 99. 
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προβληµατισµούς ως προς το κατά πόσο εύκολα µπορούν να χαρακτηρίζονται 

πολλές µεµονωµένες οχυρές κατασκευές ως ιδιωτικοί πύργοι. ∆ηµιουργείται το 

ερώτηµα πόσες, από το σύνολο των 77-80 εντοπισµένων κατασκευών στο νησί, 

µπορούν βάσει του κόστους τους να αποδοθούν σε ιδιώτες. Πιθανόν ένα 

δηµόσιο έργο να έχει µικρότερο κόστος, ή έστω το κόστος αυτό να µπορεί να 

αντιµετωπιστεί µε µεγαλύτερη ευκολία µέσω συλλογικής εργασίας. Το ζήτηµα 

αυτό φαίνεται αρκετά περίπλοκο και συνεπώς ο παραπάνω προβληµατισµός 

µένει αναπάντητος. 

 Τέλος, θα ήταν παρακινδυνευµένο από ένα δείγµα 38 κατασκευών να γίνει 

λόγος για πιθανό οικοδοµικό πρόγραµµα αµυντικού σχεδιασµού. Κάτι τέτοιο θα 

µπορούσε ίσως να αποδειχθεί µε την εξέταση του συνόλου αυτών των 

κατασκευών στο νησί, σε συνδυασµό µε ανασκαφική έρευνα. 
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